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Egy magyar katon*KJS\
Budapest,

Magyarország szomorú helyzetének 
egyik bajos jellemvonása az is, hogy itt 
örvendeni kell. ha egy honvédelmi mi­
niszter tud magyarul beszélni. Hogy 
magyarul és magyarán is tudjon, azt 
még kívánni sem volt szabad. Honnan 
is hozhatná a magyar szót és a magyar 
érzést az a szakminiszter, akit rendsze­
rint a katonaság gusztusa szerint külde­
nek ránk a közös hadseregből? Hiszen 
ott a magyar szó idegen idióma, a ma­
gyar érzés pedig még inkább fehér hollót

Nem is voltunk mi sohasem elké­
nyeztetve honvédelmi miniszterek dol­
gában. Pátfogóbb vagy szeliucbb tábor­
nokok kerültek a hadseregből a magyar 
parlamentbe, de elsősorban mindig, tá~- 
bornokok voltak, az bizonyos. És talán 
ezért hatott ma bizonyos fokig kellemes 
meglepetés gyanánt az uj honvédelmi 
miniszter, aki az ujonczjuvasiatok tár­
gyalása során először mutatkozott 
be a t Örvény hozásnak. Nem akar­
juk • eltagadni, hogy az első benyo­
más nem volt kedvezőtlen. Hazay 
Samu honvédelmi miniszter jól be­
szél magyarul, sőt. bizonyos pmfesszo- 
rofl modortól eltekintve, majdnem par­
lamenti szónoknak is mondható. Min­
denesetre ért hozzá, hogy anyagát egy­
ségesén csoportosítsa> hogy az elméken 
Jelül a sziveket is, mogvczogJesso, hogy

az alantas és egyoldalú katonai néző­
pontokon felülemelkedve, magasabb 
szempontokból foglalkozzék a hadügyi 
kérdésekkel. Szívesen csatlakozunk te­
hát gróf Apponyi Albert elismeréséhez, 
mclylyel a miniszter mai beszédéről, a 
szónok politikai látóköréről és sok te­
kintetben a magyar nemzeti gondolko­
záshoz .való közeledéséről megemlé­
kezett.

Igaz, honvédelmi miniszter így még 
nem beszélt, a hadseregről a magyar 
parlamentben. Elismerjük messzire ki­
ható szocziális jelentőségét annak a 
nyilatkozatnak, hogy a honvédelmi mi­
niszter a katonai erőt nem kívánja kü­
lön mértékkel mérni, mert az is csak 
egyik erő a többi nemzeti erő között. S 
ha maga a honvédelmi miniszter hang­
súlyozza, hogy a csatákat rendszerint 
eldöntötte már cgv-egy nemzet kulturá­
lis fölénye, politikai érettsége, önmagá­
val való harmóniája és gazdasági ereje, 
mielőtt a hadseregben rejlő nyers erők 
még csak meg is mozdultak volna: 
akkor ez a nyomatékos és illetékes nyi­
latkozat minden időkre kitűnő fegyver 
lesz azoknak kezében, akik a hadsereg 
egyoldalú fejlesztésével szemben a 
nemzeti erők egyéb forrásait, a kultú­
rát, a gazdasági függetlenséget és at 
béke áldásos munkáját nem tudják és 
nem akarják elhanyagolni. És abban a 
régi. máig el nem döntött, sokáig még 
sajnos mindig aktuálisnak ígérkező

harezban, melyet a magyar nemzet a 
hadseregnek magyar szellemmel való 
megtöltése s az ország kulturális és 
gazdasági erőforrásainak állandó felfris­
sítése iránt kénytelen folytatni a mon­
archia másik államával: jól esnék ab­
ban reménykedhetni, hogy a honvédel­
mi miniszter tettekkel is úgy fog a 
nemzet oldalán állani, mint ahogyan 
ma szavakkal, sőt elismerjük, hogy iga­
zán magyaros szavakkal melléje állott.

De sajnos, erre a reménységre már 
kevesebb okunk van. A miniszter ma 
statisztikai adatok egybevetésével akar­
ta igazolni, hogy a monarchia két álla­
ma aránylag kevesebbet fordít a hadse­
reg fejlesztésére, mint Oroszország, Né­
metország, Francziaország vagy Olasz­
ország Lehet. ho°"v iouza van a minis/, 
törnek. De nem is ez a probléma. Orosz­
ország, Németország, Francziaország 
vagy Olaszország, ha többet költ a had­
seregére, a saját hadseregére költi. De 
olyan jámbor balek, aki a más gyere­
kére többet költsön, mint a sajátjáéra, 
nem akad se az oroszok, se a németek, 
franczáák vagy olaszok között. Hát nem 
költene-e Magyarország is szívesen a 
hadseregre, ha volna neki hadserege ? 
Hát nem jelentette-e ki százszor és 
ezerszer a függetlenségi párt, hogy nincs 
az az áldozat, melyet örömest meg nem 
hozna olyan hadseregért, mely a magyar 
haza védelmére esküszik, melynek 'szer­
vezete a magyar kultúrát, a magyar gaz-

Férfiak következetessége.
* Irta: Tímár Szaniszló.

(Utánnyomás tilos.)

_Mit hajtod le a fejedet, Kalmár.? —
kérdezte a barátját Sírnom Lajos, mikor a 
fürdőhely sétaterén végigmentet. — Eddig 
vidám és jókedvű voltál, különösen amióta....

__ Xo. csak fejezd he — nógatta a kénle- 
zősködőt Kálmán — ugy-c azt akartad moai- 
rIrinj hogy amióta reménységeim, kivirág­
zó ttak ?

_ Valóban, azt akartam mondani. Az­
előtt az volt az aggodalmad, hogy közönyös 
vagy előtte s udvarlásodat csak úgy fogadja, 
mint a többiekét. S most, miután tudod, hogy 
komolyan vesz, még nyugtalanabb hangulat­
ban vagy.

Kálmán lehajtotta a fejét s jó ideig 
hallgatott. Barátja észrevette rajta, hogy sze­
retne valamit mondani, de nem erőltette a dol­
got. Tudta, hogy majd csak élőéül mondami- 
valójával, ha gondolatai megérettek a köz­
lésre,

— Bizony, bizony, kedves barátom, a 
mióta tudom, hogy jobban tetszem neki, mint 
más, erősebb kételyek vannak bennem, mint 
valaha. El is mondom; hadd halljam, mi a 
v életműved !

— Csak rajta!
.— Rövid leszek. 'Vegyük fel, hogy szeret, 

engem az a nő. Már amennyire szeretni tud­
nak azok a nők, akik férjhez akarunk menni.

Mert nőm ámítom magamat Szeretni és férj­
hez menini, az két kiilönözű dolog. Férjnek 
mindenki jó, akinek jövedelmező állása, jó 
poziczió.ja és csak féiig-meddiig elfogadható 
külseje van. Nem hiába tartják azt, hogy aki 
csak valamivel szebb az ördögnél, az már be­
válik férjnek.

— Ebben van valami igaz — hagyta 
jóvá Lajos — a lányok úgy szeretnek férj­
hez menni, hogy e tekintetben nem váloga­
tósak.

—■ Hm! . . . Én nem ilyen férj szeret­
nék lenini. De. mint mondtam, tegyük fel, 
hogy engem ez a szép és büszke nő kiemel a 
tuezatból s most melegebb érzéssel van irán­
tam, mint olyan nők, akik mindenáron férj­
hez akarnak merni. Azonban (és itt a punc­
tum saliens) ki biztosit arról, hogy én vagyok 
az első szerelme ? . . .

De ezekre a szavakra már olyan viszhang 
támadt, amilyenre Kálmán nem számított. 
Barátja ugyanis kaezagásban tört ki és úgy 
megrázkódott a nevetéstől, hogy az aggodal­
maskodó szerelmes nem tudott hová lenni a 
bámulattól.

— Nem tudód, .to vagy-e az első szerel­
me ( — ismételte, miután nevetési rohama 
elmúlt — szerencsétlen! Mióta ismered!

—• Nyolcz hónapja.
— No bizony, ez hosszú idő! — kiáltott 

fel Lajos uj kHézagossal. — A leány most hu­
szonegy éves. Hát tudd meg, ha eddig nem 
tudod, hogy a te szived választottja, még mi­
előtt, te az ő látóhatárán feltűntél, legalább ti­
zenötször volt szercleiucs.

Kálmán szemében a rémület kifejezése 
jelent meg s nem tudta megérteni, mi nevetni 
valót talál ebben barátja.

— Oly régen ösmered Klárikát ? , . , 
Hisz ezt nem is említetted.

— Sokkal rövidebb idő óta, mint te,
— Honnait- tudod akkor?
— Mert nem vagyok olyan vak idealista, 

mint te. A leány, kedves b ara torn, attól fogva, 
hogy serdülő korba lép, szerelmes. Előbb sze­
relmes az alaktalan semmiségbe, mert azt hi­
szi, hogy abban eszményi férfit lát. Aztán 
szerelmes a hitoktatójába.

■—• A hitoktatójába ? . . .
— Igen. Mert a hitoktató szája túl csurog 

a kegyességtől és beszélnek istenről, meg a 
túlvilág fényességéről és hasonló csinos dol­
gokról. És olyan szépen, hogy a leány meg­
feledkezik istenről, a túlvilág tündökléséről 
s csak a férfit látja a beszélőben s valósággal 
belé is szeret. De ki is ábrándul hamar. Azért, 
mert jön az irodalom-tanár. Ez már világi dol­
gokról beszól: gyönyörű költészetről, eliziumi 
mezőkről, földi paradicsomról és pompás vers- 
lábakról. A hitoktató eb, az uj ideál meg fel­
tűnik a leány szivében. Majd jön egy' kadét, 
akinek alig iitöget a bajusza és csörög a 
kardja. A leány képzeletét lüti a férfi barezi 
dicsősége s foglalkozásának fénye. Az iroda­
lomtanár rendszerint házas ember s most a 
leány szivét betölti a daliás kis legény. De ez 
sem tart sokáig. Jön egy férfi, aki busói :;gui és 
tréfálni egyformán tud. A külseje is tetsze­
tős s véletlenül mindig eltalálja azt a té­
mát, mely a leányt legjobban érdekli. Azután
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da Ságot, a magyar ipart szolgálja? IIáfc-j -jmar ol-vadozni.- Pedig hol van a- jó szó- 
szabad-e es lehetséges-e Magyarország tói a jó cselekedet? £s hol van a hon-
I"n.l I ()7 L An a n ó 1 o I 1- _' 1 1 • v * • 1 . I , .tartózkodóbb áldozatkészségét össze­
vetni olyan országok áldozatkészségével, 
amelyek — hogy a honvédelmi minisz­
ter nomenklatúrájához igazodjunk — 
csakugyan nem ,,áldozatot“ hoznak had­
seregükért, hanem termékeny befekte­
tést müveinek ? De mi lelkesítsen ben­
nünket, efajta befektetésekre? Katoná­
kat adunk a hadseregnek s az nem min­
ket, csak esetleg minket is véd. Pénzt 
adunk a hadseregnek s hosszú-hosszú 
harezokba kerül, hogy a hadsereg meg­
rendelései legalább valamelyes részben 
a magyar ipart is táplálják s igy leg­
alább valamicske megtérüljön az állító­
lagos befektetésekből. S ez hasson ránk 
olyan lelkesítőén?

A honvédelmi miniszter beszéde, 
ismételjük, uj hangot és kellemes válto­
zást jelent. De ez bizonyítja legjobban, 
milyen szomorú ország fiai vagyunk. 
Annyira nem vagyunk elkényeztetve, 
k°gy egy tisztességes, magyaros hang 
már szinte mámorba ringat bennünket. 
Már annak a sovány kosztnak is örülni 
tudunk, ha valaki megengedi, hogv a 
hadsereg nem állam az államban, hogy 
a hadseregnek is szeretnie kell a hazát, 
hogy a hadsereg nem tolakodhatík az 
élére a kulturális és gazdasági erőknek. 
De hogy a honvédelmi miniszter, mikor 
ennyire magyar* és koncziliáns akar 
lenni, még mindig csak annyit mondhat, 
hogy a kormány törekedni fog a néhai 
kilenczes bizottság katonai pro gramm­
jának megvalósítására, hogy erre a szo­
morú minimumra sem jelentheti ki, 
hogy áll vagy bukik vele: ez jellemzi

védelmi miniszter beszédétől csak az a 
nemzeti szellemű hadsereg is, melyről 
gróf Andrássy Gyula álmodozik és har­
czol? Es hol van végül tőle az a külön 
magyar hadsereg, melynek vágyát a 
függetlenségi párt mindig ébren fogja 
tartani?

Azt a pálmát fogjuk még egv kis 
ideig. No adjuk át addig, inig a minisz­
teri szavakat miniszteri tettek nem kö­
vettek. ,S ha akkor átadjuk is a pálmát; 
a fegyvert nem adjuk át akkor sem. 
Mert kell ez a fegyver, inig nincs olyan 
hadseregünk, mely csakugyan olyan 
neme ti erő, mint a nemzeti kultúra s a 
nemzeti gazdagság. S ha majd az is 
meglesz, akkor nem is beszélünk többe 
pénz- és véráldozatról, mert akkor az 
nem lesz áldozat, hanem befektetés.

Az adóbehajtások.
Budapest, Julius 27.

Tegnap megszavazta a képviselőház az 
mdenmitási javaslatot, néhány nap múlva 
meg fogja szavazni a főrendiház is s igy 
nemsokára már véget, fog érni az az ál­
lapot, hogy nem kell adut fizetni. Es ha 
nem akarunk kipokrizis vádjába esni, be 
kell vallanunk, hogy ez mindig a Icgszo- 
mortibb oldala annak, ha az exlex megszű­
nik. Tudjuk, hogy az állampénztárnak 
szüksége van az adóra, hogy az állam a 
polgárok adója nélkül nem tudná teljesí­
teni azt a sok és nagy feladatát, amely 
reá hárul és mégis nálunk nincs senki, 
aki az adófizetést ne tartaná olyan teker- 

Jecdőhh-n av haUrrcL i r< T uek> amelylyel nem áll arányban az, amit\ n eW tv h lT 1 AP?°^1 a P^rsag az államtól kap. Ez az oka
dea í0?e !r annak’ hP«y náhmk niucs ^nevezett adó­déit a honvédelmi miniszter felé. mert 
legalább másként és magyarabbul be­
szélt, mint elődei. De ez a pálma a mi 
nagy nyomorúságunk szimbóluma. Mi 
e,2V jó szóért is kénytelenek vág vünk

morál. Nálunk az adóalap eltitkolását nem 
tartja senki sem diffamálónak, mert az ál­
lam sem kulturális, sem szocziális szem­
pontból nem teljesíti kötelességeit a pol­
gáraival szemben. Ha az ember a londoni I

jönnek a színpad hősei. A leány ma a primo 
amorosóba, holnap a komikusba szerelmes ...

— Elég! — kiáltott Kálmán kétségbe- 
osw. — Hát mi. akik nőül akarjuk venni, mi­
kor következünk?

— .Mi vagyunk az utolsóelőttiek.
*— Csak az utolsóelőttiek ? . . .
— X a lóban: csak. Ezt jó] értsd meg. Mi­

után a. leány végig beleszeretett minden vala­
mirevaló férfiösmerösébe fakik közé a báli 
ósmerefjégeket is beleszámítom), következ­
ek a kérők. Ezek közül (fölt ive, henry ele- 
gendo mennyiségben vaunak) kiválasztanak 
igjef. Vagy szeretik valóban, vagy pedig 
elég komolynak tartják a szüleikkel eerviitt, 
hogy életük hajóját hozzákössék. Denirpió, az 
egyik kérő okvetlenül beválik és boldog férj 
lesz belőle. Azonban, rendszerint utolsóelőt­
tiek. föltéve, hogy nem bizonyulnak a há­
zasságba n valóban szeretni valóknak.

— Hogy érted ezt ?
— Könnyű megérteni. A férj a mézes­

hetek után megváltozik. Előbb ö maga bo- 
szankodik a háztartás apró-cseprő hibáit.; 
azután a feleségét boszantja. Hihetetlen az, 
mennyit mérgelődik a férj odahaza, apró sem­
miségeken, amelyek máskor föl sem tűntek 
^olna előtte. Egy elkésett ebéd. egv e!-ózó11 
leves, egv drága toilette, vnlamoly ártatlanul 
elejtett, szó elégséges arra, hogy pataiját csap­
jon es kedvetlenséget s kuszaságot keltsen az 
asszonyban. Majdnem annyit boszankodik 
mint amennyit mulat és szórakozik a házon’ 
kiviil. X annak térjek, akik a legkedvesebbek 
* legszovetetrcméitébbak társaságokban, de

Times egy-egy számát végig lapozza, majd­
nem mindegyükben talál kimutatást arról, 
hogy ■ egyik-másik állampolgár önmaga je­
lenti be az adókivető bizottságnál, “hogy 
szándékán kívül, adóban megkárosította az 
államot, s hogy Íme azt a nyilvánossá«" 
előtt, bevallani, utólag pótolni állampolgára 
kötelességének tartja.

Ha ezt egy magyar ember olvassa azt 
hiszi, megbolondultak az illetők. Es nem 
is csoda, hogy nálunk nem ez a felfogás 
uralkodik a3 adófizetési kötelességről V 
kiagyaí adózási rendszernél igazságtala­
nabb, aránytalanabb és ezért terhesebb ■ 
nincs a világon. Az az adóreform, amelyet 
1908-ban szavazott meg az országgyűlés, ' 
sok mindenben segített volna a bajon, do; 
az adótörvények életbeléptetését Lukács' 
indítványára a képviselőház épen tegnap 
halasztotta cl. 1913 január 1-éig. Három 
e\ ig tehát minden marad a régiben. Es 
addig, mig igazságos, méltányos adórend­
szerünk nem lesz s mig az állam az adó- 
fillérekből nem fog nagy' kulturális és szo­
cziális reformokat keresztülvinni, addig 
az adófizetést mindig tehernek fogja ná­
lunk tekinteni mindenki. S ha az államböl­
csek és a politikusok örülnek is az exlex 
megszűnése felett, a nemzet zöme mindig 
eldorádói állapotnak tartja az exlexet, ami­
kor nyugodtan taiáIkozkatik az adóvégre-« 
haj tóval, nem kell tőle tartania.

Most, mikor az exlex megszűnik s az 
elmaradt adótartozásokat egyszerre kell 
megfizetniük a polgároknak, a helyzet any-, 
nyi'ban nehezedik nagyobb sulylyal min- 
derűdre, mert a be nem fizetett adók nem 
takarittaítak meg, hanem elköltettek. Ha 
tehát a kormány most szigorú behajtásra 
lógja utasítani az adóhivatalokat, ez való­
sággal katasztrófa lenne az országra.

Épen az egyik miniszteri székből hang­
zott. el az indemnitási vita alatt, hogy az 
egy enes adóbevételek csak elenyésző kis ré­
szét teszik az állami jövedelmeknek. Tény­
leg egész adórendszerünk a közvetett adók- 
la EÜE felépítve. Lzt a pénzügyminiszter-

ugyauoly arányban km 1 Ihatatlanok odahaza. 
Mit gondolsz ? . . . Az ilyen férjek érdeme­
sek arra. hogy az asszony állandóan szere­
lemmel szeresse őket s vakok, siketek marad­
janak feleségeik idegen férfiak előnyei iránt?
. . . '1 ereiére! Az asszony szerelmének is meg 
vannak a maga határai. Azt mondják: a va­
gyon megtartása éppen annyi .gondol-mim- j 
kát, körültekintést és bölcsességet kivan, 
mini a vagyon megszerzési'. Nos, ami áll a 
vagyonra, az áll a szerelemre is. Nemcsak 
meghódilaoii kell az asszony szerelmét, hanem 
meg is kell őrizni és tartani azt. A legtöbb férj 
erről megfeledkezik s összes kiáUliatatlansá- 
g-aiban i> azt kívánja, hogy az a-szuny őt 
tartsa a 1 é r fi - tök é 1 et esség eszményének. Jó is 
volna! Nincs csodálni való »shát abban, ha 
a férj lesz a nő utolsóelőtti szerelme. Alert 
rendszerint megjelenik a nő finiamenlmmav 
égj' férfi, aki pótolja a férj hiányosságait.

" á «dóban szépen tudod ki festeni a jö­
vendőméi — szóit Kálmán sóhajtva. — be 
azt kérdezem tőled, hol a nő lelkiismerete aki 
íer.jhez megy, tudván, hogy a férje előtt már 
ennyi, meg aflinyi férfiúba.volt szerelmes, Jia 
plátóilag is ?

.— Hz a kérdés méltó hozzátok, hin és 
egoizmussal szaturált férfiakhoz. Hát mondd 
csak., szépséges barátom, te hányszor voltál 
szerelmes más nőkbe (nem is plátóilag), ni ég 
mielőtt megismerkedtél volna a te Klárikád! 
da! I Te hitvány! Hát nem jutott eszedbe, mi­
vel tartozol neki ?

— Hisz iicm is ösmert.'in még akkor.
— Bravó! Iíát Ő ismert téged, mikor be­

leszeretett a hitoktatóba, az irodalmi tanárba, 
u kadétba, a. causeurbe, a bálterem hősébe és 
a többi szeretni való férfiakba ? . . . Xmgy 
azt, követeled tőle, hogy már akkor gondolt 
volna rád, amikor ott kóvályogtál a sötét­
ségben s alaktalan semmiség voltál s csak 
most öltöttél látható alakot, amikor a kezét 
meg akarod kérni.

1 A térti, az más — vélte Kálmán.
-- Azt ti mondjátok, önző férfiak. De 

suba napján nem mondják majd az asszonyok 
ív I.:- mindaddig lesznek maid felszarvazott, 
miniden féleképen megcsalt férjek, amíg azt 
az égőista elvet követik, hogy tikét több jog 
«lleti meg, mint a nőket. Most nődig eredj ér,
rágódj az-okon a dolgokon, amiket tőlem hal­
lották

*

A nő ismerő, aki ezeket elmondta, alapo­
san elvette a kedvét Kálmánnak a házasság-, 
tói. -Mit? . . . Hogy ő a rnegcsalatás veszé­
ly írnek tegye ki magát, amikor már megcs-alt- 
nak erezte magát, még mielőtt megösmerke- 
(e'lt volna választottjával \

Inkább agg légéin y maradok! —1 kiál­
tott fel száz-t >r is önmagában.
, % iM'g.vodnapra rá megjelent Klárika
m xa>án s annak rendje-módjn szerint meg­
kérte a leány kezét s meg is kapta.

II igy jók el uraim es hölgyeim: ilyen va­
le merni y.« férfi következetessége.
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Csütörtök, julius 28. RCYF^^RTES

nek tekintetbe kell vennie most, mikor 
megkezdődnek az adóbehajtások. Elenyésző 
kis rész az, ami a be nem fizetett egyenes 
adók révén az állami jövedelmekből elma­
radt s a fogyasztási adók folytonos emelke­
dése ennek nagyobbik felét is pótolta. A 
pénzügyminiszter legutolsó kimutatása sze 
rint mindössze harmincz miihó koronával 
csökkent, ebben az évben az adóbevétel ta­
valyhoz képest. Ezt az állampénztár igazán 
játszva kibírhatja, mikor másfél milliárdra 
rúgnak az állami bevételek. Hisz 1905 ja­
nuár 1-től 1906 júliusáig, tehát másfél évig 
volt exles s az ország mégis kibírta, sőt a 
Fejérváry-kormánynak mindössze csak száz 
millió korona folyószámlakölcsönre volt 
szüksége a szelvények beváltására s ezt 
sem vette igénybe. Nem volna tehát, sem­
mi értelme annak, hogy most, hét hónapi 
exlex után egyszerre tatárok módjára dúl­
ják fel az adóvégrehajtók az országot.

Az idén igaz hogy jó termés lesz, de 
ma már a terméseredmény távolról sem 
olyan kedvező, mint ahogy azt még négy 
héttel ezelőtt gondolni lehetett volna. Idő­
közben rengeteg sok elemi csapás tette 
tönkre egész megyékben a reményeket. 
lírassó-Szörénymegve, Árvamegye, Szol­
lá ok-Doboka, a Hegyalja, a Dunántúl egy 
része, az utolsó hetekben rendkívül sokat 
szenvedett jégtől, víztől, ezeken a vidéke­
ken nem szabad várni, miy a lakosság maga 
kéri az adók leírását és a behajtás felfüg­
gesztését, magának a kormánynak önként 
kell ezt megtennie. Úgy sem tett semmit 
ezekben a megyékben a szerencsétlenek fel­
segélyezésére, legalább azt tegye meg, ami 
módjában áll.

De az ország többi részén sem szabad 
végiggázolniok az adóbehajtóknak. Nem a 
polgárság) a hibás, hogy a király inkább 

,válságba kergette az országot, semhogy 
nemzeti jogait érvényesíteni engedje. Mél­
tatlan és bűnös dolog volna, ha most a vá­
lasztásokból győztesen kikerült kormány 
egy boszuálló hadjáratot vezetne a polgár­
ság ellen. Mert ezzel csak olyan országos 
felháborodást idézne fel, mely nagyon is 
kétségessé tenné a nyugodt parlamenti 
munkát, amelyre állítólag olyan súlyt he­
lyez. Mikor a koalicziós kormány másfél 
évig tartott exlex után megkapta az indem- 
nitást, Wekerle pénzügyminiszter egyene­
sen kíméletre utasította az adóhivatalokat. 
Ez a kötelessége a jelenlegi kormánynak is 
s ezt elvárjuk tőle.

Budapest, julius 27.

A képviselőház ülése. A képviselő ház 
legközelebbi ülő e holnap, csütörtökön délelőtt 
ti- órakor lesz. Napirend: az ujonczjavasla- 
tok harmadszori olvasása, a Romániával kö­
tött kereskedelmi egyezményhez tartozó pót- 
szerződés lxvzikkelyezésérol, az 1010. éu 
népszámlálásról szóló törvényjavaslat tárgya­
lása. Á magyar kir. központi statisztika hi­
vatal 1910. évi munkatervéről szóló kereske­
delemügyi miniszteri jelentés. A legeltetési 
•forgalom megtiltásáról szóló törvényjavaslat 
é<, végül több állami beruházás költségeinek 
fedezéséről, a kamatozó állami pénztárjegyek 
beváltásáról és a pénztári készletek kiegészí­
téséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. A 
román kereskedelmi szerződés felett folyó vi­
tában Szterúnyi József pávtonkivüli 67-e- és 
Sándor Pál munkapárti szólalnak fel, akik 
közül az utóbbi gróf Károlyi Mihály pávton­
kivüli -IS-as mai beszédére fog reflektálni. A 
Justh-pévt állá"-pontját Barcsa y Andor fogja 
kifejteni,

A bans a horvát koaliczióharcza
Khuen Hédervéry Erősdy főispán melleit.
Aláírták a szerb vámszerzodés jegyzőkönyvét.

Budapest, julius 27.
A mai nappal ismét előtérbe tolult a 

drávántuli konfliktus, mivel ma kezdte meg a. 
h-.rrát-szerb koaliczió tanác&kozásait afelől, 
hogy milyen álláspontot foglaljon a bánnal 
s a királyi kézirat folytán keletkezett uj szi­
tu áez lóval szemben. A mai értekezleten azon­
ban határozatot nem tudtak hozni, de a Ki­
egyenlítés aligha lesz lehetséges, mert Príbi- 
csevicsék a minden áron való harezot akar­
ják proklamálni, ragaszkodván Araniczkj 
igazságügyi osztályfőnök elmozdításához. Va­
lószínűleg szakadás fog emiatt a koaliczióban 
beállani s igy az sem lehetetlen, hogy a hosz- 
szunak Ígérkező válság Zágrábban egy uj 
kormanj-párt alakításával s a választások el­
rendelésével fog a télen végződni. Hogy en­
nek a kísérletnek milyen lesz az eredménye, 
erről jóslásokba bocsátkozni korai volna.

Érdekes és szenzácziós eredménye a nap­
nak a miniszterelnöknek az az intézkedése, 
amelylyel a marostordai alispán ellen szabály­
talanságok, törvénytelenségek és helytelen 
pénzügyi kezelés miatt elrendeli a fegyeunit 
megelőző vizsgálatot s egyben jogtalannak uii- 
nősiti az alispán amaz eljárását, am elvijei a. 
főispán által fölfüggesztett megyei tisztvise­
lőket önkényesen i isszaheljezte állásaikba. 
Gróf Khuen-Héderváry Károly ezzel egész 
testtel ki állott Erősdy Sándor főispán nolle 
B az ennek nyomán a székely megyében tá­
madó kavarodás a dolgot hasonlóvá teszi, ha 
kisebb móietokl'en is, a horvát Arani-.vkj - 
ügyhöz.

A nap krónikájához tartozik még az is. 
hogy Belgrádban az osztrák-magyar és szerb 
delegátusok ma este aláírták a kereskedelmi
tZCT-- Ji M j’t-Cy A ■ ~-'A- '*Tir, \ "

A miniszterelnök utazása.
Gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­

teréi nők szombaton hédervári birtokára uta­
zik és hétfőn tér vissza Budapestre. A kép­
viselőházi tárgyalások befejezése után a mi­
niszterelnök lselilbe utazik, ahol őfelsége nn- 
gánkihallgatáson fogadja. A szünet legna­
gyobb részét a miniszterelnök hédervári bir­
tokán fogja tölteni, inig augusztus má-odik 
felében nejével rövid tartózkodásra Osten- 
dtbe utazik. A miniszterelnököt a beliig •mi­
nisztériumban és a miniszterelnökségen sza­
badságideje alatt az államtitkárok fogják he­
lyettesíteni,

A horvát tálság.
Zágrábból jelentik: Abból az alkalomból, hogy 

ma délután a horvát-szerb koaliczió tagjai érte­
kezletre gyűltek össze, a kormánypárti lapok fel- 
hívást intéznek a horvát országgyűlési többséghez 
azzal a kéréssel, hogy egyes ellenzéki orgánumok 
azon felfogásával szemben, mintha a bán szakítani 
akarna a mostani országgyűlési többséggel, as igaz­
ság az, hogy ez a gondolat távol áll a bántól. Tö­
rekvése inkább arra irányul, hogy továbbra is loyá- 
lis egyetértésben dolgozzék ezzel a többséggel. Fel­
hívja a többséget, hogy az ország jelenlegi állapo­
tát szem elölt tartva, még egyszer fontolják meg 
jól, mielőtt döntő lépésre határoznák el magukat. 
Ez a lépés esetleg veszélyes következményekkel le­
hetne, úgy a horvát nemzetre, de nem kevésbbé 
magára a mai többségre. Végül rámutat a hivat dós 
lap arra, hogy a koaliczió téved, mikor azt hiszi, 
hogy esetleges uj választások helyzetét meg nem 
rendíthetik. Nem szabad elfeledni — úgymond — 
hogy a nemzet nagy része, különösen pedig a nigy- 
hirtok'i’Sok, a nagyiparosok és az egész papság so­
hasem szimpatizált a kealiczíóval és egész hatá­

rozottan az alkotmányosan eljáró Jkinhoz fog csat­
lakozni. Ilyen viszonyok között nem okos és vem, 
politikus dolog újból alkotmányküzdelmet elő­
idézni.

Az értekezletet fél hat órakor kezdették meg.
Az értekezletén 39 képviselő jelent meg. Gróf 

Pejacsevics Tivadar és számos más képviselő sür- 
gönyileg mentették ki távolmaradásukat; töblx-k 
közt tíarcsics Erazmus képviselő is, aki a koali" 
czióhoz intézett sürgönyében hangoztatja, hogy 
semmi körülmények között sem szabad engedni, 
sőt tárgyalni sem volna szabad azzal a bánnal, aki 
nem állott helyt azért, amit vállalt.

A koaliczió tanácskozása, amelyen Tuskár. 
Gergely elnökölt, késő esti órában határozat nélkül 
ért veget. A tanácskozásról hivatalos kommünikét 
nem adtak ki.

Hir szerint a szerb képviselők és a haladó- 
pártiak egyrészo egyelőre követeli Araniczky osz­
tályfőnök felmentését- A koaliczió többsége a kor­
mánynyal való megegyezésre törekszik. A tárgya­
lások eredménye azonban ma még kétséges. Két 
javaslat felett vitatkoztak. Az egyik bélcüléJceny, 
a másik igém élcshangu. A javaslatokat nem bo­
csátották szavazás alá. Az eddigi rendelkezések sze­
rint a bán holnap megjelenik a folytatólagos érte­
kezleten, ahol megteszi előterjesztéseit; természe­
tesen Tomasits nem változtatja s nem is akarja 
megváltoztatni álláspontját. .Magában a kohézióban 
azonban igen elentétes a hangulat abban, hogy mi­
ként fogadják a bán előterjesztéseit. A zágrábi 
..Obzor“ erre vonatkozólag a következőket Írja: Va­
lószínűleg szakadás fog beállani a, bán és a koa-li- 
czió között-, ha a koaliczió többsége megmarad ama 
követelése mellett, hogy a bán teljesítse a paktum­
ban vállalt kötelezettségeit. Ha azonbati most el 
is következik a szakadás, véglegesnek nem lehet 
azt tekinteni. Már csal azért sem, mert a kormány 
r-.ost nem is gondolhat a szábor feloszlatására, más­
részt pedig a bán semmiesetre sem kapható alkot- 
mányellenes kormányzatra. A válság tehát hosszú­
éi-'.ü asz, eltart jó novemberig. Addigra azonban 
bizonyosat! lesznek változások Horvátországban és 
.ik.i'-i rá elegendő mód, hogy eloszlassák a bán és a 

közli differencziákat.

A főrendiház ülése.
A főrendiház a jövő hét első napjaiban, hétfőn 

rag}' kedden tait ülést, a szerint, hogy a képviselő- 
ház milyen tempóban végez a napirenden levő tör­
vényjavaslatokkal. Ez idő szerint úgy tervezik, 
hog)- hi a kápviselöház még e héten végez az összes 
javaslatokkal, akkor a főrendiház egy ülést tart s 
egy ülésen végez az összes javaslatokkal. Ha azon­
ban a Ház nem végezné el az összes törvényjavas­
latokat a folyó hét végére, akkor hétfőn lesz egy 
ülés, amelyen a Ház által már megszavazott javas­
latok Cs pedig az indemnitás és az uj°nczjavaslatok 
lesznek napirendre tűzve. A kormánynak ugyanis 
az ujonczjavr.slat a legsürgősebb, mert ennek elfo­
gadásától és szentesítésétől függ a sorozás meg­
kezdése. A képviselőház érdemleges tárgyalásainak" 
befejeztével még egy formális ülést fog tartani a 
jövő hét közepén, amikor a főrendiház üzenetét a 
javaslatok elfogadásáról fogja átvenni.

i
5 izsgálat a marostordai alispán ellen.
Marosvásárhelyről jelentik: A belügyminiszter 

ma leiratot intézett a n?egye közigazgatási bizott­
ságához, amelyben elrendelte Küllő Ignácz alispán 
ellen a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot. A 
leirat hosszasan részletezi az alispán működését és 
intézkedéseit, majd konkrét adatokat sorol fel s 
mindezeket súlyos szabálytalanságoknak és önké­
nyes, tudatos s ezélzatos törvénysértésnek minősíti. 
A belügyminiszter azután kifejti leiratában, hogy 
a vármegye közigazgatásából az erélyes, szakszerű 
és ezcltudatos vezetés, valamint a megfelelő ellen­
őrzés teljességgel hiányzik, amely állapotnak tulaj­
donítható « vármegye tisztikarában uralkodó ffi­
gyelmetlen ség* majd hangoztatja, hogy az alispán 
által folytatott helytelen gazdálkodás a vármegye 
házi óriásában súlyos zavarokat okozott, mert a* 
alispán közel 200.000 koronát utalványozott ki mv
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deleire szabálytalanul, ami p háztartás egyensúlyát 
még jcbbap megingatta. A leirat igy végződik:

— Minthogy mindezek a terhelő adatok azt 
látszanak igazolni, hogy Küllő Iguácz alispán szá- 
rnos esetben megsértette és általában hanyagul tel­
jesítette a jogszabályokban előirt hivatali köteles­
séget, ennélfogva ellene a fegyelmi eljárást meg­
előző vizsgálatot elrendelem.

A főispán már régebben felfüggesztette állá­
saiktól Körössy főszolgabírót, mivel a választás 
idejében a munkapárt ellen korteskedett, továbbá 
Reicher főszolgabírót, akinéi nagyfokú hivatali 
rendetlenséget talált és dr. Szenner vármegyei al• 
jegyzőt, mivel hivatalos minőségében függetlenségi 
jelöltnek lépett fel. Küllő alispán a nevezetteket 
annakidején a főispán ellenére visszahelyezte állá­
saikba, A belügyminiszter fenti leiratában az alis­
pán emez intézkedését súlyos törvénysértésnek mi­
nősítette és a nevezettek ügyét a közigazgatási bi­
zottság fegyelmi választmánya elé utalta. A fegyel­
mi választmány ma délelőtt, tartott ülésében kimon­
dotta. hogy a felfüggeszd foispani határozat ismét 
jogerőre emelkedik és a hárem tisztviselői felfüg­
gesztette állásától.

Az időközi választások,
Dgrán ma volt a Tisza István gróf lemondása 

folytán szükségessé vált u.i képviselőválasztás. Mint, 
.telöltek Bólony József munkapárti és dr. Pcdh- 
’aczky Kezső Justh-párti álltak egymással szem 
ben. A választás a délutáni órákban ért. végöt: 
Bölönyt lööl szavazattal választották meg 

1 odhraczky 66 szavazatával szemben.
Dániel Tibor báró főispán és Seemdyer Já- 

aos pártelnök vezetésivel ma délután a. versccii 
nemzeti munkapárt, tiztixgu küldöttsége* jeleint meg 
Earátson Lajos honvédelmi államtitkárnál, hogy 
neki a verseczi kerület mandátumát felajánlja, 
amelyről Láng Lajos ma leköszönt. Earátson ál­
lamtitkár köszönetét mondott az iránta megnyílva - 
nult bizalomért, és késznek nyilatkozott a jelölt­
be* elfogadására* A küldöttség éljenzéssel fogadta 
az államtitkár yaiaszát. Karátsou szombaton est-'
\erseezre utazik, ahol vasárnap délelőtt mondja U 
prugranimbeszédct.

Rörmöczbányán a függetlenségi érzelmű vá- 
1 ászt ópolgárok e hu 25-én pártgyiilésre jöttek össze, 
amely alkalommal felvetették azt a kérdést, hogy 
az augusztus 1-iki képviselőválasztásra állitsanak-c 
a maguk részéről is jelöltet! Abban állapodtak meg, 
hogy ha a volt képviselő, Vizy Ferenez hajlandó 
lesz a jelöltség elvállalására, akkor egyhangúba-- öt 
jelölik, ellenkező esetben, ha más ellenzéki lépne 
lel. akkor a párt egész erejével ezt támogatja. — 
jorre Vizy Ferenezért egy bizottságot küldtek ki. 
hogy nyilatkozzék. Vizy megjelent a gvülésen és 
kijelentette, hogy boldognak érzi magát" meri pol­
gártársai állandó bizalommal viseltetnek Iránta a 
személyhez való ragaszkodást szívből köszöni, azon­
ban erős elhatározása, hogy a jelen viszonyok és kö­
rülmények között a függetlenségi elveihez való 
óraadó ragaszkodást tovább is megtartva, mandi- 
n/mot nem. vallat. Miután azonban ugv hallatszik 
hogy ellenzéki programmal Szem ere Miklós szán­
dékozik itt, fellepni, azon esetben azt ajánlja, h**-y 
ezt támogassak, mert igy meg lehetne akadályozni 
7 8 kormány jelöltje itt győzedelmeskedjék — 

.luhus -Von különben számos választópolgár tar- 
tott gyűlést, amelyen Yizyt megkérték, hogy mun­
kapárti programmal vállalja a jelöltséget.' Vizy 
azonban visszautasította ezt. a jelölést, mert -- 
mmt mondotta — ez a politikai irátiy u politikai 
meggyőződésével összeférhetetlen.

. S^Pesrár megye központi választniáiiya
augusztus negyed,kére tűzte ki az iglói választás:
ielöH r r eInok,°. Kl"í> Ottó városi ügyész. Két 
.elolt küzd a mandátumért: Miin ni eh Kálmán mun
kapán, es Manassy Tibo, báró ICossuth-párti. Mind
n ket .lOlUitnok* n.TVVS lMÍ-rfina kot jelöltnek erős pártja van.
4-iké^-. Pni ke™,!tl?e° 8 választás augusztus hó

Ä.T'rSV1; tolk,k°
Tárgyalás a románokkal.

Trih,n ■ n,em5GtXégi párt laP.Ía*. 32 aradi
„lubuna kijelenti, hogy amennyiben a kor­
mány a románokkal való kibékülés ózdijából a
l-SS^n ia V1 af. Páríonkivüli vezérférfiak 
közül többeket ankétra akarna megbivr,: a 
nemzetiségi parti képviselőket azonban ez nn- 
-tbol k, akarná zárni, ez esetben az ankétem

j k=pVläelLctik a románság
egeszot, anna.o neveken azok semmi konczesz.*

szi ók at nem tehetnek és határozataik a ro 
1 bánságot nem kötelezik. A Tribün a szerint 
különben dr. Mikit, a románságnak egyik ve­
zetője, a múlt hét szombatján s most hót [ón 
■már tárgyalt is Tisza István gróffal is és 
Áhuen-Hédcrváry gróffal. Ez alkalommal 
állítólag azt tanácsolta volna, hogy a rónán 
■nemzetiségi párt továbbra is fentartandó 
lenne.

Értesülésünk szerint az aradi lan ez 
utóbbi^ állítása téves. Tény az, hogy az cinli- 
tet.t tárgyalás megtörtént és annak* folyta'ása 
tesz. Dr. Ali hu a legközelebbi napokban kü- 

nyilatkozatban ki fogja, fejteni politikai 
allasíoglalasát. M-ihu fellépéséhez különben a 
románság nagy reményeket fűz, mert Mi hu 
volt egyiko a legelsőknek, akik a passzív,tás- 
sal szembeszállottak. Mihu a román hírlap- 
írok köreben is igen nagv tiszteletnek örvend 
viszont 6 azzal is kimutatja irántuk való 
nagyrabecsülését, hogy most is 25.000 koronás 
alapítványt tett a román hírlapírók javára.

Pánszláv izgatás. ?
Taroczszentmártonlól jelentik": 'A magyar- 

országi tót nemzetiségiek", akik néhány év *ótn 
minden nyáron szoktak’ országos összejövetelt tar­
tam, amelyre meghívják a szomszédos országok 

VJn'S ?* 82 ,dén auSUSz-tus 2-án és 3-án jönnek 
össze Iuróczszmt.mártonban. Az ünnepélyen, amely 
, ezé')a voltaképpen o szlávság összetartásai do- 
kumentaln,. a magyarországi tóUág vezető férfiain 
nmü reszt vesznek a tót nemzetiségi képviselők: 

bzkmsab Ferenez, Juriga Nándor és Blahő Pál. Az 
idén Cseh- és Oroszországból js több vendég érkt- 
'.'.K ,IZ unnepélyre. Ez alkalommal tartja a Tót 
Muzeum-egyesülct, a Tót Társulat, a tót nők Zsb 
veaia nevű egyesülete ás a szláv ifjúsági egyesület 
ev: rendes közgyűlését. Leto tét szinielőadás, az 
ünnepély befejezése után pedig a társaság kirándu­
lást tesz a latrába s a tátraiidéki községekbe.

A szerb kereskedelmi szerződés.
LpVs Vi!mo9 miniszteri tanácsos és 'Ricái 

^ztrák kereskedelmi minisztériumi osztályfőnök 
Jjvigradbói ma reggel Budapestre érkeztek" és 
■ üedl osztályfőnök nyomban tovább utazott 
Becsbe. Minkéi delegátus referált, miniszterének H 
tárgyalás eredményéről. A szerződés formai Kiál­
lításának munkálatai máig folyamatban voltak" és 
ma este ti órakor volt az utolsó ülés. amelyen a 
megállapodások szövegét egyeztették. Ez alkalom - 
mai 16 osztrák és magyar részről Forgách János 
gr**f belgrádi követünk jelent meg, mig szerb 
részről far,u Lázár államtanácsos. Gróf Forgach 
mar holnap utazik el Belgrádból és megkezdi ren­
des szabadságát. L gy an akkor a len tmaradt többi 
magyar és osztrák delegátus i, visszaindul Buda­
pestre illetve Becsbe. Minthogy a szerződési ok­
mánynak szolennia formában való kiállítása a 
belgrádi álamnyomdábaii nehézségekbe ütköznék, 
az okmányt valószínűleg a bécsi államnyomdában 
icgjak kiállítani. A szerződőéi okmány aláírása is 
valószínül eg Becsben fog egy-két hét múlva meg­
történni. A Becsben való aláírás azért is a legal­
kalmasabb. mert éppen olyan közel esik a Alaricn- 
hadban időző szerb megbízottaknak, mint Kálmán 
Gusztáv államtitkárnak, aki a magyar kormány 
képviseletében írja alá a szerződést és gróf For- 
<Jach követnek’, aki magyarországi birtokain tölti 
d akkoriban szabadságát.

Belgradbol -távirntozzák", hogy ott nagy az 
elegedetlenség az ti szerződés miatt, de mégis elis­
meri;*;, hogy politikai szempontból meg kellett 
kotm. Az egész ország sajtója hevesen agitál v.z 
uj szerződés ellen s azzal vádolja a kormányt, hogy 
feláldozta Szerbia érdekeit.

szóló express-felvonót fog készíttetni. Az elégtelen­
nek bizonyult telefonfülkék kibővítése végett a 
miff ék melletti úgynevezett fiókos szobában uj 
iiilkét fognak felszereltetni a szünet idője alatt 
"Végül elhatározta a bizottság, hogy a Ház biiffá- 
jének megfelelő ellátása coljából javasolni fogja 
a Háznak, hogy a vendéglős évi tizczer korona 
ezubvencziőt kapjon. A háznagyi hivatalba már 
be is érkezett egy ajánlat, ai|iely szerint Deli. S 
fővárosi kávés és vendéglős részletesen kifejti a 
képiviselőház buffetjenek mi Kifut való kezelését 
be akarja hozni fl couvort-étkezést, úgy hogy kép­
viselők» hirlapirók és tisztviselők franczia konyha 
Szerint étkezhetnének. Deli a vendéglő átvéte’e 
esetében 12,000 K hozzájárulást kér a képviselöház 
pénztárából.

Küldöttségek a minisztereknél. Nagvkikinda 
varos ötven tagú küldöttsége tisztelgett, ma dél 
előtt gre, Z,chy János közoktatásügyi miniszternél 
A öijidoUséget amelyben a torontóImegvei or vá­
gyni les, képviselők is részt vettek, Bogdán Zsfvkó 
kepvisd° vezette. A kultuszminisztert a szónok aira 
, Y h°sy Nagykik inda rendezett, tanácsú vár*-»- 
bau hét osztályú polgári fiúiskolát létesítsen, amelv- 
K«n az altnlanof, tudnivalókon kívül a gazdasági 

képesítést is megszerezhessék a tanulók, hogy a?.- 
Után az iskola vegeztévo! a gazdasági pályán mű­
ködhessenek. A város J50.000 korona készpúv.t és 
o0 holdnyi területet, szavazott meg ilyen iskola 
ezéljaira. Arra kérik tehát a minisztert, hogy leg­
alább kísérletképpen nyissa meg az iskolát, vaey 
ha ezt, som teheti, az iskola kívánt átformálásáig 
vegye azt. állami kelésbe. Az iskola fentartásóhoz 
a varos hajlandó ugyanolyan arányban hozzájá­
rulni, mint. a többi város. A kultuszminiszter ki­
jelentette, hogy ilyen iskola felállítása egyelőre 
precedens nélkül áll. Most dolg-udk azonban az 
íSKolnk reformján s o reform megvalósuláíáig keres 
mó.i.t, arra. hogy Nagvkikinda város legalább kisél-, 
leíkóppan megnyithassa polgári gazdasági iskoláját. 
A küldöttség ezután gróf Serényi. Béla íöldmiveíós- 
iigyi miniszter tdé járult, aki megígérte, hogy 
tanulmány tárgyává teszi a dolgot s érintkezésbe 
lep ebben a kérdésben a kultuszminiszterrel. Tisz­
telgett még a. kii Ulöttsig Székely Ferenez igazság­
ügyi miniszternél is, akitől n nagykikindai börtön- 
épület áthelyezését, kérte. — Székely Feit-ncz igaz- 
ságügyminiszter ma délben az oraviozabár.yni járás 
kiijdotkségét. fogadta, amelyet Siegrs'cn József or­
szággyűlésig képviselő vezetett a miniszter elé s a 
roskadozó állapotban lövő oravieznbányai járásbiró- 
_í>agi épillet helyébe uj épülőt emelÓBÓt kérte. Az 
igazságügy-miniszter kijelentette, hogy amennyire 
o.sak lehetséges, már a jövő éri költs'X-vetés koreté- 
bon gondoskodni fog uj épület felállításáról. A’ 
küldöttség ezután Rohonyi Gyula államtitkárt ke­
reste fel.

A bosnyák tarlománygyülés. Szorajevóbál W 
lentik: A tartonjánygyüléa ma tárgyalta a belügyi 
M?1,!.tgr'",é5.t- A költségvetési bizottság javaslatait 
illetőleg Littner osztályfőnök tett kijelentéseket, 
amelyet hosszabb vita követett. Végül elfogad­
ták a k'dtségvetési javaslatot a bizottság által" ja­
vasolt módosításokkal és határozatokkal.

Budapest, juüus 27.
I Képviselőházi reformoV. A képviselőház gaz- 

dasági bizottsága ma délután öt órakor Berzeviezy 
I Albert elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
I Dessewffy Arisztid elnöki tanácsos előadó javas- 
! latara Molnár János, Fuss Nándor és Bujanovich 
I Gyula hozzászólása után elhatározta a bizottság.
I hogy a szűknek bizonyult mostani felvonó gépek 
1 lial:,"6rc a bejáró két oldalán két uj S személyre

Az interparlamentáris konferrnezia. A leg­
utóbb Berlinben tartott, interparlamentáris konfa- 
renezia a belgák meghívására úgy határozott, hogy 
logkö.-eleblii iih *:et, Jvríisszolbeu tartja meg. Bel­
gium mott nagyban készül a konferrnezia tagjainak 
fogadására és minden intézkedést megtesz, bogy a 
külföldi tagok brüsszeli tartózkodását kellemessé 
,egyes. A Kdga interparlamentáris csoport, amely 
az, idei tanácskozás anyagát és grogrammját ál- 
iija "sszo, elkészüli már munkájával és a program- 

root a következőké]) állitotta össze:
*1 »gusztus hó 2it-én, hétfőn: délelmt 10 Órakor az 

inter]iarlament.Iris Conseil itjm alakulása. Este 0 óra­
kor az idegen Ingek fogadása a Palais de la Kationban.
' 30-án, kedden ti. e. !) órakor a Conseil foly*

11 * ngos alakuló illése. 10 és fél órakor a gyűlés meg- 
njit.i-a teljes tiléslien, 11 é> fél órakor v Conseil foly- 
t at" lag os megalakulása, ű és fél órakor teljes lüés. Este 

órakor Bi össze; polgármestere a törvényhozó testiile- 
Vk é- tuixényhatö-ági bizottsági tagok élén fogadja a 
.•íi.stzi 1 \ árosház diaztcrmóben nz interparlamentáris 
oonfcrenezia tagjait. Augusztus 31-én, azerdfin: réggé:
, i’rn,.?r, a*COl"CÍI tnn»«kozása. lu órakor teljes ülés,
- 03 tél órakor ünnepély u Pare Boyal de Tervuerenben.
!, ■°Ir1c’ ,rtiina « brüsszeli kiatlitftsi bizottság rendez
.inup. \ . kezptember l én, csütörtökön: reggel 9 óra- 
,oi a Conseil tanácskozása. 10 órakor te.jes illés, 2 és 

■u.! * i°'. az \‘}^a bezárása. Este i és fél ólakor bankett 
v V‘Y i'-Ulűi 'b'Z'erméhen. Szeptember 2-án, pénteken:
Ivirándulás lesz Anversbo. Este u órakor n polgármester

.h' -'Xi ," tjS,U1’t ta$fj‘'ivul ós a törvényhatósági bi- 
zott. azokkal az élén fogadja az interparlamentáris kon- 

Szeptember 3-án, szombaton: Királt- 
. T'ul A polgflrmeetcr a törvényhozó testület 
mgiai és a tuivenyh«VV<ági bizottsflßok .'.'éli f , i * ízlutcrparlnmentüris koníerLL tagjait, R J
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Csütörtök’, július 28. EGYETÉRTÉS
A belga bizottság felkéri a konferonczia tagjait,

hogy azok, akik az Anvcrsbe és Spflba rendezendő kirán­
dulásokon részt kívánnak venni, 0 szándékukat saját 
csoportjuk elnökének sürgősen jelentsék be. akik vi­
szont legkésőbb augusztus hó 20-ig jelentik be a bel "a 
bizottságnak a névsort. A brüsszeli interparlamentáris 
konferenczia alkalmából a belga kormánvi a konferenczia 
tagjai részére kedvezményes ám 5 és lö napra szívű és 
az összes belga vasúinkra érvényes bérletjegyeket állít ki 
abból a, őzéiből, hogy az érdeklődők egész Belgiumot 
megtekinthessék. Az öt napra szóló első osztályú 'bérlet­
jegy ára 30 frank, II. osztályú pedig 20 frank. A *13 
napra szóló I. osztályú 01, a II. osztályú bérletjegy pe­
dig 41 frank. Akik ilyen bérletjegyre igényt tartanak, 
azok küldjék be fényképeiket és jelezzék azt, hogy mi­
ijén osztályú és milyen időtartamú jegyet óhajtanak.

Hazai és Apponyi napja.1
— Elfogadták az ujonczjavaslatokat. —

A leépviselöház ülése.
Budapest, Julius 27.

Ä képritiolőkaz ma folytatta és befejezte 
az ujonczjavaslatok tárgyalását. Az utolsó két 
beszéd Hazai Samu és Apponyi Albert gróf 
ajkáról hangzott el. A honvédelmi miniszter, 
akit a Ház minden oldalán egyaránt szeret­
nek egyszerű, közvetlen s megnyerő modoráért, 
tagadhatatlan jóindulatáért s magyaros gon­
dolkodásáért, mai szereplésével csak öregbí­
tette az iránta őszintén megnyilvánuló szim­
pátiákét. Hazai szakszerű, okos, alapos fejte­
getéssel kelt a hadsereg védelmére s annak 
fejlesztését, mint elsőrangú állam szükségletet 
állította be, de ezenközben mondott olyat, ami 
az egész Ház szivét megkapta !:

•— Az államban — szólott — amely fog­
lalatja voltaképen az ország minden erőténye- 
zőjének, harczeszközként szerepel a nemzet 
kultúrája, a nemzet energiája, a nemzet egyet­
értése, a nemzet politikai érette égé, azonkívül 
a nemzet fizikai állapota, gazdagsága. Ezek­
kel a harczeszközökkel fogja az állam az élet 
nagy harczait, nagy csatáit szünet nélkül és 
.úgyszólván észrevétlenül a háborún kívül 
megvívni más államokkal és ez az állami vód- 
állapot amazokhoz képest fog győzni vagy 
bukni, mielőtt még a nyers erőszak terére 
lépne.

A népszerű miniszter, miután befejezte, 
nem győzte a gratulácziókat fogadni, a feléje 
siet ők kel kezet szorítani, akik között szép 
számmal voltak mindkét függetlenségi párt 
tagjai.

A Ház még Hazai beszédének hatása alatt 
állott, amikor szólásra emelkedett Apponyi 
Albert gróf. A1 legnagyobb örömmel honorálta 
ö is a miniszter jóhiszemű és érdekes nyilat­
kozatát, de rámutatott arra, hogy a nemzet 
mindaddig áldozatnak fogja tekinteni a had­
sereg fejlesztését, áruig abban a nemzeti szel­
lem nem érvényesül. Az ellenzék vezére kije­
lentette azt is, hogy nagyon örvendene, ha 
keresztül tudnák vinni a kilenczcs bizottság 
programmjának végrehajtását, mert szerinte 
a kisebbségnek nem az a kötelessége, hogy 
mindent, a jót is elvesse, mert a másik oldal 
hozza, hanem csak a szigorú bírálat és ellenőr­
zés gyakorlása. Most viszont a munkapárt he­
lyeselt. A függetlenségi pártok pedig rajongó 
lelkesedéssel tapsolták, éljenezték Apponyit, 
akit az ováczió a folyosóra is kikisvrt.

Az illés végén megkezdték a roman keres 
kcdclmi szerződés tárgyalását, majd az inter- 
pelláeziók következtek. Ezek során pikáns ; 
epizód játszódott le. A munkapárti Xaffy San- I 
dór asszisztált Lovászi/ Mártonnak, amikor ez i 
a zempléni főispán és ennek a ve je, egy ot- j 
tani főszolgabíró visszaélései miatt :nteipil­
láit. Egv másik munkapárti, Molnár 1! la, ^ 
tiltakozott Nfir.v Sándor föllépése ellen, ami- | 
bői csinos kavarodás támadt. A magyarázata 1

az esetnek az, hogy Hagy Sándor, aki Medgva- 
szón akarta magát jelöltetni, ebben az a főszol­
gabíró akadályozta meg s Molnár IBélát vá­
lasztatta meg, Hagy Sándor pedig Hagy aj tára 
volt kénytelen vonulni. A kincs ügynek al­
kalmasint folytatása lesz a Házon kívül,. 

Készletéé tudósításunk a következő:
Jelentések.

Bcrzeviezy Albert elnök az ülést egynegyed- 
tizenegykor megnyitja.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök jelenti, hogy Láng Lajos a verseczi 

mandátumáról lemondott, Zsilinszky Mihály, Zsu- 
bori József, Thaly Ferencz, Földes Béla és Kele­
men Samu pedig vég lüg igazoltattak. Bemutatja 
a főrendiháznak az országgyűlés elnapolásáról szóló 
királyi kézirat késedelmes átküldése tárgyában 
hozott határozatát. Ezt a határozatot már a múlt 
ülés elnöke is a Ház elé terjesztette ugyan, mint­
hogy azonban akkor elintézést nem nyert, kéri 
annak újból való kiuyomatását, szétosztását s elő­
zetes tárgyalásra az igazságügyi bizottsághoz Való 
utasítását.

A Házi igy határoz;
Sziunyey-Merse Félix jegyző felolvassa az in- 

türpellácziós könyvet, amelybe Lovászy Márton a 
zempléni főispán visszaéléseiről, Szabó István 
(nagyatádi) az elemi iskolai tarátok nyugdijáról 
szóló miniszteri rendelet, Pajzs Gyula a közegész­
ségügyi törvény módosításáról szóló 1898. évi 
XXXVIII. t.-czáikk 28. szakaszának végrehajtása 
tárgyában jegyzett be interpellácziót.

Benedek János a házszabályokhoz kér szót. 
Hangoztatja, hogy a határozati javaslatok a kép- 
viselőház napirendjében teljes szövegükben szoktak 
eddig kinyomatni. Minthogy ettől a szokástól elté­
rő leg Bakonyi Samu javaslata nincs kinyomatva a 
napirendben, kéri az elnököt, hogy a jövőre ilyen 
esetekben a régi gyakorlatot köv'etni szíveskedjék. 
(Helyeslés balról.)

Elnök« Minthogy a rövidebb indítványok egy­
szeri hallásra is megérthetek, másrészt minthogy 
a szóban forgó javaslatról már a mai nap folya­
mán úgyis döntés történik, a pótlást mellőzni kéri.

Benedek János nem lát okot arra, hogy meg­
szüntessük a régi gyakorlatot, ezért kéri az elnö­
köt annak fen tartására.

Elnök kijelenti, hogy a jövőre gondoskodni 
fog, hogy a kérés teljesítessék.

Az indemnitási javaslatot ezután harmadszori 
olvasásban is elfogadják.

Az ujonczjavaslatok.
Következett az ujonczjavaslatok folytatólagos 

tárgyalása.
Haller István a néppárt álláspontját fejti ki. 

A véderörefommak a közel jövőben való tárgyalá­
sát tartja alkalmas időnek arra, hogy a nemzeti 
kívánságok érvényesülését követeljük. A néppárt 
akkor azok között lesz, akik a nemzeti aspirácziók- 
nak a hadszervezetbe való bevitelét követelik. Mint­
hogy azonban nagy szocziális érdekek fűződnek 
ahoz, hogy a sorozás minél hamarabb megtörténjék, 
a régi keretekben mozgó javaslatokat a néppárt 
elfogadja. Sürgeti a legénységnek gazdasági okta­
tását. Szükségesnek tartaná a póttartalékosok csa­
ládjának segítését. A kétéves katonai szolgálat 
behozatalát a néppárt most is követeli. De aggaszt­
ják egyes nyilatkozatok. Azt mondják, hogy a 
harczképes kiképzéshez nem elég két esztendő. Utal 
a honvédségre, amelynek legénységét két esztendő 
alatt harczkcpessé tudják tenni. Úgy látja, hogy 
a kétéves szolgálat népszerű köpenyébe akarják 
elbújtatni azt a sok katonai követelést, amelylyel 
egyenesen nem mernek előhozakodni. A néppárt 
nem fog abba belemenni, hogy a hadvezetőség ezen 
a réven a népet újabb súlyos teherrel rój ja meg. | 
(Éljenzés a baloldalon.)

Elnök: A honvédelmi miniszter kíván szólani. j
Hazai Samu beszéde.

Hazai Samu honvédelmi miniszter: A közjogi ! 
ellenzék mindkét aránylatának szónokai kijelen­
tettek felszólalásaikban, hogy nincsenek abban a 
helyzetben, hogy a szőnyegen levő törvényjavasla­
tokat szavazatukkal támogathassák; és pedig 'azért 
nem, mert ők az önálló magyar hadsereg hívei. 
Ezt indokolták azzal, hogy ez a nemzetnek előnyére, 
a jelenlegi szervezet pedig a nemzet hátrányára 
szolgál.

A t. közjogi ellenzék ezen kijelentéseivel csak 
következetes marad 1867 óta elfoglalt álláspontjá­
hoz és pedig éppen olyan mértékben és épp úgy. 
amint következetesek maradtak a közjogi pártok 
abbeli felfogásukhoz, hogy a közös hadsereg, mint 
a honvédség tagjai nem nemzetellenesek, hanem 
azt a rajongó szeretetet, amelylyel viseltetnek az 
uralkodó és a hadúr iránt, a maga teljes egészében 
átviszik édes hazánkra is,

Benedek János: Emezt kellene odaát vinni! 
Megfordítva. (Halljuk! Halljuk 1 a jobboldalon.)

Hazai Samu honvédelmi miniszter: A mos­
tani., azonkívül pedig úgy az indemuiti, mint a 
felirati vita során hallottam azt a kifejezést, hogy 

hadsereg fejlesztése révén a nemzettől nagy 
pénz. és véráldozatot — ezt aláhúzom — követe­
lünk. Megvallom őszintén, hogy ezt a kifejezést: 
áldozat, nemcsak a túloldalról hallottam, hallottam 
én már ezt a kifejezést kormánypárti körökben is, 
a társadalom minden rétegében, sőt még katonai 
személyektől is. Ezt a kifejezést: áldozat, — 
őszintén szólva s nem politikai czélzattal — nem 
tartom szerencsésnek. Mert mit nevezünk mi áldo­
zatnak? Az áldozat fogalma abban áll. ha valaki 
olyasmiről, amit nehezen nélkülözhet, minden 
ellenérték nélkül lemond. Már most kérdem, t. 
Ház; hogyha valaki a házát tűzkár ellen biztosítja, 
vájjon áldozatot hoz-e a biztositó intézetnek, és 
nem fogja-e megkövetelni ezen biztositó intézettől, 
hogy azon 2—3 százalék díjtétel ellenében a háza 
biztosítva legyen ? (Élénk helyeslés és taps a jobb­
oldalon.) A hadsereggel is ugyanígy vagyunk. A 
hadseregre _ költött pénz nem áldozat, hanem, 
frnktifikáló befektetés, mert egy jól felszerelt, jól 
organizált és minden atributummal ellátott had­
sereg az, amely képesítve van a nemzeti életet, az 
állami létet, akkor, amikor a veszélyes pillanat 
bekövetkezik, biztosítani.

Novak János: Hazai biztositól (Derültség a 
baloldalon. Zaj a jobboldalon.)

Hazai Samu honvédelmi miniszter: Nézzük a 
külföldi államokat. Összköltségvetésének Orosz­
ország 24.5, Olaszország 21.5, Németország 20 és 
Francziaország 27 százalékát, a monarchia két 
állama csak lo szazalcKat költi el katonai ezé- 
Jokra. Ennek következtében a monarchia mindkét 
állama Németországgal szemben 240, Olaszország­
gal szemben 296, Oroszországgal szemben 407 és 
Francziaországgal szemben 518 millió koronával 
kevesebbet költ katonai czélokra. Az a körülmény 
t- Ház, hogy a külföldi államok és mint itt bemu 
tatni bátorkodtam, költségvetésük 20—28 száza­
lékát fizetik katonai czélokra, természetesen azt 
eredményezi, hogy a külföld haderejét bizonyos 
tekintetben fejlesztette. Ez a fejlettség mutatkozik 
először is haditengerészetükben, másodszor mutat' 
kozik a nagy békelétszámban, továbbá abban, hogy 
nagy tüzérségi erővel rendelkeznek, azután erődi- 
tesi munkálatokban, a hadi anyag beszerzésében 
és a tisztek és altisztek jobb javadalmazásában. 
Dicséri a nagy békelétszám előnyeit, majd pedig a 
ved szer kezet re: a szolgálati kötelezettségre tér át 
s ismerteti a kétéves szolgálati idő behozatalának 
fontosságát. Ezek után azt mondhatnám konklu- 
zióképen, .hogy akárhogy állunk a védképesség 
szempontjából, ha meg »karunk felelni mi, kato­
nák a hivatásunknak, feltétlenül azon kell len­
nünk, hogy fejleszszük hadseregünket és honvéd­
ségünket. Ez a fejlesztés azután abban áll, hogy 
mérsékelt mértékben nagyobb békelétszámot adjunk 
különösen a honvédségnek, hogy tüzérséggel lás­
suk el, szervezzünk közlekedési csapatokat, neveze. 
tesen távíró-csapatokat, talán az aviatika terén 
léggömbcsapatokat stb. stb. Amidőn ezt jelzem 
egész őszintén a t. Haznak, természetesen azt is ki 
kell jelentenem, hogy távol all tölünk a gondolat, 
hogy mi a tulliczitálás elvére helyezkedjünk. (He­
lyeslés,) Ezt mi nem tehetjük, mert hiszen mi 
katonák sem vagyunk analfabéták, mi is gondol- 
kodó.lények vagyunk, mi is tudjus, hogy az ország- 

összes erőtényezőit harmóniába kell hozni. 
(Elénk helyeslés.) De még tovább megyek és azt 
mondom, hogy a hadsereg nem képezi egyedüli 
harczeszközét az országnak, és a háború nem ké­
pezi a mérkőzésnek egyedüli formáját. Az állam­
ban, amely foglalatja voltaképen az ország minden 
erötényezöjének, harczeszközként szerepei a nem­
zet kultúrája (ügy van! Úgy van!), a nemzet 
energiája (Igaz! ügy van!), a nemzet politikai 
érettsége (Igaz! Úgy van!), azonkívül a nemzet 
fizikai állapota, gazdasaga. (Taps a Ház minden 
oldalán.) Ezekkel a harczeszközökkel fogja az állam 
az élet nagy harczait, nagy csatáit szünet nélkül és 
úgyszólván észrevétlenül a háborún kívül meg. 
vívni más államokkal es az aílam fog győzni vagy 
bukni, mielőtt még a nyers erőszak terére lépne. 
Ezekből az általam igazán egészen őszintén, leple­
zetlenül, szívből elmondott dolgokból láthatják, 
hogy mi a szándékunk. De ezekhez még hozzáfűzöm 
azt, hogy az u. n. véderő-tor vény j avaslatot idáig 
még csak a szakreferensek tárgyalták és még a 
magyar kormány nem volt abban a helyzetben, hogy 
ezen törvényjavaslattal foglalkozzék, annál ke- 
vésbbé volt abban a helyzetben, hogy, amiként az 
1867 :XII. t.-ez. előírja, az osztrák kormánynyal e 
tekintetben tárgyalásokat folytathasson. Ami pedig 
azt a kérdését illeti, hogy mi van a kilenczcs bi­
zottság programújával, bátorkodom jelezni, ’hogy 
amint méltóztatnak tudni, a kormány a kilenczcs 
programra álláspontján áll (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.) és ennek következtében azon is lesz, 
hogy azok a pontok, amelyek még eddig nem haj­
tattak végre, igenis perfcktuáltassannk. (Élénk 
helyeslés és taps a jobboldalon.) És végül felkérem



6 EGYETÉRTÉS Csütörtök, július 28.
8 Házat, hogy no fogadja el Bakonyi Samu hatá­
rozati javaslatát.

Báró i’odmaniozky Endre: Nem is fogadjuk 
cl! (Zajos derültség.)

Hazai Samu honvédelmi miniszter: Kérem 
ezúttal a Házat, hogy a szőnyegen levő törvény- 
jíivaslatoKat szavazza meg. (Hosszantartó élénk él­
jenzés és taps a jobboldalon. A szónokot számosán 
üdvüzlik.) .,

Apponyi válasza.
Gróf Apponyi Albert: Nem frázis, ha azt 

mondom, hogy' nem szándékoztam e vitában részt- 
venni. hanem, hogy kizárólag a nagyérdekü és sok 
tekintetben elismerésre méltó beszéd késztet e fel­
szólalásra, amelyet a t. honvédelmi miniszter ur 
részéről hallottunk. Teljes mértékben honorálni 
kívánom azt, ami e felszólalásnak úgy tartalmában, 
mint szellemében mindnyájunkra nézve örvende­
tes. (Elénk helyeslés.) Honorálni kívánom a széles 
látiiört, amelynek megnyilvánulása valóban mind­
nyájunknak jól esik, mert nem utolsó dolog arról 
a helyről oly gondolatok hangsúlyozását észlelni, 
mmt pl. azt, hogy egy nemzetnek önvédelmi hareza 
ne:n csupán a csatatéren dől el, nem csupán a had­
sereg fizikai erejétől függ, hanem azon társadalmi 
cs nemzeti erőtényezőktől is, amelyek békében is ä 
nemzetek versenyénél c versenyek eldőlését elŐKé- 
szitik. Ezt a Ház ezen oldaláról is elismeréssel 
honorálni erkölcsi kötelességemnek tartom, de kö­
telességemnek tartom fixirozni is e tételeket, mert 
a jövendő fejleményekre nézve, sőt magának a véd­
erő szellemére nézve is, amelynek ügye. amint hal­
lottuk, esHK az ’ előkészítés stádiumában van, igen 
nagy befolyással kell, hogy7 legyenek azok az igaz­
ságok. amelyek mindnyájunk megelégedésére a 
honvédelmi miniszter ur lelkét is áthatják. (Élénk 
helyeslés.) Éppen azért, mert most hallottuk a 
honvédelmi miniszter űrt ól,' hogy az uj véderötör- 
vényjavaslat még nem haladt annyira, hogy a kor­
mány végleg állást, foglalt volna az ezzel' kapeso- 
mtos nagy Kérdésekkel, éppen azért, amikor ezek 
még a vajúdás stádiumában vannak, nem tartom 
feleslegesnek, hogy a. t. honvédelmi miniszter ur 
nagyérdekü felszólalásához fűzött néhány meg­
jegyzéssel bizonyos gondolatokat, bizonyos olyan 
eszméket, melyek teljesen belliének az általa fel­
épített keretekbe, a 1. kormánynak is figyelmébe 
ajánljak, nem hogy azokra nézve most nyilatkoz­
zék, hanem azokat szívlelje meg és ezáltal abba a 
helyzetbe jusson, hogy olyan véderő-reformot ké­
szítsen elő,_ melynek legtöbb kilátása lesz arra, 
hogy az egész nemzet megnyugvására és ebben á 
parlamentben is nagyobb nehézség nélkül is" ke­
resztülvihető legyen.

Az áldozatok mértéke.
•É Ház! Nagyerdőküek azok az adatok, me­

lyekkel az igen t. honvédelmi miniszter ur elcnkbe 
taita azt, hogy az a pénzügyi és anyagi áldozat, 
bocsánat, hogy ezt a kifejezést mégis használom, 
hiszen vissza fogok térni azokra az igen elmés fej­
tegetésekre, melyekkel az igen t. honvédelmi mi- 
niszter ur ezen kifejezéseknek nem egészen meg­
felelő voltát, akarta előttünk bizonyítani, de mivel 
ö is használta, egyelőre fentartva a fentartan- 
dókat, én is használom, — mondom, nagyérdcküek 
azok u fejtegetések és teljesen megfelelnek a té- 
nycKuck. melyekkel a. honvédelmi miniszter ur 
igazolta előttünk, hogy a monarchia mindkét áTu- 
inának pénz- és véráldozata a véderő számára sok­
kal csekélyebb, mint azok az áldozatok, mélyeket 
hasonló ezéira a többi nagyhatalmuk hoznak. Tud- 
J.u, ’ hogy_ ez így van, magam is úgy ezekről a pa­
dokról, mint 'ü kormány padjairól, mikor ott -ol­
tani szerencsés ülni, nem egyszer hangoztattam, 
hogy nálunk nem lehet beszélni a véderő-pénzügyi 
áldozatainak tultengcséről, ha azt, más államoké­
hoz hason!ifjúk. Vagyok azonban bátor itt meg­
jegyzést tenni és ez az, hogy nz áldozatoknak inér- 
.eke, melyet valamely állam a véderő terén hozni 
kénytelen, összefüggésben áll annak az államnak, 
annak a hatalomnak politikai hivatásával, helyzeté- 
v.L úgy, hogy olyan hatalmasságoknál, melyeknek 
egész összealkotása, természetszerű politikája nem 
lehet agresszív, nem lehet hóditó és amelyek ke- 
'ósbbo \annn< is kitéve éppen az ő helyzetüknél 
fogva, épp ezen hivatásuknál fogva mások támadá­
sainak, nagyon természetszerűleg anélkül, hogy 
ezen a terűn hivatásukat és kötelességüket mu- 
mulasztanák, nem szükséges a véderőnek oly nagy- 
nicrvti kvantitatív kifejtése, mint «minő sz.übvv- 
ges olyan államoknál, amelyeknek agresszív czél- 
jai vannak ts amelyeket helyzetük arra utal hogy 
minden pillanatban bizonyos veszélyekkel szemhe- 
Fzallam kénytelenek legyenek. Ahol azonban fel- 
tellenül ki kell állnunk a versenyt a mindenkivel, 
az véderőnknek a kvalitatív természete (Igaz! 

van I lúd felől.) es azért, azt hiszem, hogy ak-

sára, bánéin a kvalitatív .tülcéletcsité#. lfegliagyobb 
mértékének elérésére törekszik. (Helyeslés balfo- 
löl.) Nem mondom, hogy ez nem kerül pénzbe. 
Ez is pénzbe kerül. Tudom, konstatálom, elismer­
jük mindnyájan, hogy n pénzügyi és vérbeli ál­
dozatok terén nem panaszkodhatunk arról, hogy 
többet, túlságosat követelnének tőlünk, sőt e te­
kintetben elmaradunk a többi nagyhatalmasságok 
mellett. És mégis honnan van az, hogy az.áldo­
zatnak fogalma kapcsoltatik a köztudatba azokhoz 
a kiadásokhoz, melyeket hadügyi téren hozunk, és 
amelyeket a vérbeli teljesítés terén hozunk? Hon­
nan van az, hogy ezen, a honvédelmi miniszter 
ur szerint helytelen — és elismerem, elméletileg 
az okfejtése megczáfolliatatlan — hogy ez a 
helytelen kifejezés éppen náluk a. közönségnek 
gondolatvilágába ugv beleélte magát, hogy még a 
leggondosabb okfejtéssel sem lehet kiirtani.

A lelkesedés hiánya.

eégcsy hogy a mi közjogi programmunk elfogad- 
lassúk. Hiszen megmondottuk felirati javaslatunk­
ban, hogy a létező törvények keretén belül akar­
juk u magyar nemzeti élet teljes kivívását elérni, 
ezen kereteken belül akarjuk első sorban éppen 
azért, mert a királylyal egyetértve akarjuk .Ma­
gyarország előrehaladását, a nemzeti szellemet 
érvényesíteni és nemcsak azért foglalunk most 
állást a jelen törvényjavaslat ellen a Húz ezen 
oldalán, mert a mi ideálunk az önálló hadsereg; 
lóth János barátom egész világosan megmondotta, 
hogy azért, mert eddig legalább a jelenlegi kor­
mányzatban semmi nyomát nem láttuk a törek­
vésnek arra, hogy ezek a nagy ellentétek nemz.- 
fűtik struktúrája, nemzetünk lélektana, (nemzetünk 
közjogi kialakulása és hadi intézményei között 
megszüntessenek vagy enyhít lessenek. * (Helyeslő* 
a bal- és szélsöbalodalon.)

kor jur helyes utón technikai szempontból is. fim 
bar ezen a téren szakember nem vagyok, de a jő- 
zan és* felfogása szerint u mi hadügyiünknek 
rezetosegc é . minden tényező, amely arra befőhet 
gyakorol, ha nem a kw.v.tiíafiv exn.tiisio f

Aliért van az, hogy Fraueziaorrszágban vagy 
Németországban ezzel a kifejezéssel sokkal ke- 
vésbbé találicozunk? Aliért van az, hogy Franozia- 
országban vagy Németországban, vagy más alkot­
mányos államokban a hadügyi kiadások fokozása 
egy bizonyos közlelkesedés által előmozdítva na­
gyon könnyen megy, hogy az a hazafiság oltalma 
alá helyeztetik, a hazafiság egész ereje által vite­
tik? Honnan von ez, t. képviselőház? Itt kell va­
laminek lenni (Úgy van! Úgy van! a bal- és szélsö- 
baloldalon), itt kell valami tényezőnek lenni (Úgy 
\an a szélsőbtxloldalon), amely a különbséget elő­
idézi. És ez a tényező nem lehet az, hogy Alagyar- 
országon kisebb a hazafiság- kisebb a lelkesedés 
azért a gondolatért, hogy a hazát, minden külső 
támadás ellen megvédeni és erre a megvédésre egy 
erős eszközzel birui kell, hogy ebben a hazában 
csekélyebb volna az eszmék felfogási képessége, hogy 
ebben a hazában ezt kevésbbé látnák be, kevésbbé 
éreznék át, mint más nemzeteknél. Nem t. képvi­
selőház. Ennek a hadügyi költségvetésekkel szem­
ben elfoglalt álláspontnak, ennek-a nagy különb­
ségnek, hogy míg másutt ezek könnyen keresztül­
mennek, Magyarországon pedig mindert véderőre­
form és minden többkuvetelés egy kisebb-nsgyobb 
politikai katasztrófával jár együtt (Úgy van! Úgy 
van! a bal- és szélsőbaloldalon), mélyebb okénak 
kell lennie. Az a mélyen fekvő ok pedig semmi 
egyéb, mint azok uz ellentétek, amelyek Magyar- 
országnak egész közjogi struktúrája, Magyarország- 
nak mint önálló, teljes állami életre vágyó nemzet- 
nek, a maga államiságát teljesen kiépíteni óhajtó 
nemzetnek lélektana közi és azon intézmények közt 
vannak. (Igazi Úgy van! a bal- és' szélsőbal olda­
lon) amelyek katonai, szempontból.(bizonyára ki­
válóak," amelyekben oly szellem lakik, hogy a ka­
tonai kötelességeknek minden körülmények között 
eleget fognak tenni, amelyek ebből u szempontból 
teljes tiszteletünket kiérdemlik és bírják is, ame­
lyeknek azonban egész struktúrája merev ellentét­
ben áll az önálló magyar nemzettel. (Élénk helyes­
lés és taps a bal- és a szélsöbaloldalcm.) Ezen az 
ellentéten nem visz minket át semmiféle okosko­
dás, még a politkai opportunizmusnak teljesen jo­
gosult tekintete sem, mert ez mélyen benne van a 
lelkekben, mélyen benne van a nemzet érzelmi vi­
lágában (Úgy vau! Úgy van! a szélsőbaloldalon), 
benne van azokban az organikus vágyódásokban és 
törekvésekben, amelyek csak akkor fognak meg­
szűnni, ha megszűnünk nemzet lenni vagy ha meg­
szül) lins akarni nemzet lenni. (Taps a bal- és 
szélsöbaloldnlon.) Ha azt akarjuk, hogy nálunk is 
a hadügyi kiadások iránt és a hadsereg fejlesztő-, 
sínek tárgyikig megokolt követelménye iránt 
a könnyűséggel — és ebben a könnyűségben nagy 
erkölcsi erő vau — menjenek azok át, nálunk is, 
mint másutt..lia azt akarjuk, hogy n hareztéren, — 
hn ugyan valamikor oda kényszerít minket a Gond- 
visclés — a hareztéren való győzelmet már békében 
előkészítsük, ha azt akarjuk, hogy mindazon elemei 
a győzelemnek érvényesüljenek, amelyekre tág és 
államférfiui látókörrel a t. honvédelmi miniszter ur 
lamutatott, ezeket az ellentéteket küszöböljük ki, 
ezeket az ellentéteket szüntessük meg. (Élénk he­
lyeslés a hűl- és szélsöbaióldalon.) És ezeket az 
ellentéteket nem lehet megszüntetni az által, ha 
mi azt dekretáljuk akármekkora többséggel, hogy 
ezen ellentétek felett szemet akarunk hunyni; nem 
lehet megszüntetni azáltal, hogy dekretáljuk azt, 
hogy ezek az ellentétek nincsenek; mert. akárhány­
szor mondjuk, hogy nincsenek, az nem igaz, ezek 
megvannak és lia letagadjuk, épp úgy működnek 
tovább is a lelkcK-ben, mintha nyíltan elismerjük. ' 
(Úgy van! Úgy van! a baloldalon.)

A kileuezcs bizottság programra ja.
Először is a kileuczes bizottság programtujá- 

Lun,^ még pedig azon alakjában, amelyet Tisza, 
István t. barátom, amikor miniszterelnökké kine­
veztetett, magúévá tett ős az akkori többséggel el­
fogadtatott, van az a tétel, amelyikre Bakonyi ba­
rátom rámutatott, amelylyel soha meg nem fogok 
barátkozni (Helyeslcs a bal- <3s szélsöbalodalon.), 
amely tétel ellen én egyénileg — t. képviselő tár­
saim emlékezni fognak arra, midőn oly politikai 
okokból, melyeket mostan nincsen idején és helyén 
részletezni, beumaradt a szabadelvű pártban, da­
czára annak, hogy a kilenczes bizottság programmja 
megcsonkított alakban került elénk, mely tétel 
ellen akkor is fentartással éltem, azzal a fentar- 
tással, hogy abban a pillanatban ott fogom hagyni 
azt^ a pártot, amelyben ezen tétel, érvényesítésére 
kísérlet történik, t. i. az a tétel, "inely szerint a 
hadsereg vezényleti és szolgálati nyelvének meg­
határozása az 1.867: XII, torvényezikk 12. szaka­
szában körülírt fejedelmi jogok közé tartozik. Ez 
az egy tétel maga az, amely miatt a kilenczes 
bizottság programújában megnyugvást nem talál­
hatunk, de azután a kilenczes bizottság pro- 
grammja csak egy keret, abban oly tételek foglal- 
tatnak pl., mint á hadsereg czimerónek és jelvé­
nyeinek a magyar közjoggal való összeegyeztetése, 
I.z igen helyes, de ez magában véve még semmi* 
iéle megnyugtató hatással nincs mindaddig, mig 
néni látom, hogy mily módon akarják ózeh czimei; 
és jelvényeket Magyarország közjogával Összhangba 
hozni, (Igaz! Lay van! a bal- és szélsöbaloldnlon»); 
Megtörténhetik az is, hogy én' ezzel szemben kónyy 
telén volnék azt mondani, hogy inkább maradjon 
a régiben minden, ahol legalább mindnyájan tud­
juk, hogy ez csak ideiglenes ée helytelennek el- 
isméit állapot (Igaz! Lgy van! a bal- és szélsői 
baloldalon.), mintsem hogy helyesnek és fentartan- 
dónnk hozzunk be valamit, ami szintén közjogilag 
sérelmes. (Helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.) 
Ez a kilenczes bizottsági programra magában véve 
a megnyugtatásra nem elég, de mondjuk," hogy, 
valami. Én azt elismerem, hogy attól az egy séf- 
relmes ponttól eltekintve, amelyet pozitive'nem 
jónak tartok, jelent valami haladást nemzeti 
irányban. De mit hallunk érre nézve?1 Úgy a fel­
iratban, mint a kormány nyilatkozataiban azt, 
hogy törekedni fognak ennek "megvalósítására, 
(Derültség a szélsöbalodalon.) Bocsánatot kérek, 
ha azt mondják, hogy a 9-es bizottság programm- 
ját meg^ fogjuk valósítani és enélkíil nem megyünk 
no a véderő fejlesztésébe, ez már beszéd volna, 
(igaz! Lgy van! A bal- és szélsöbalodalon.) De 
azt mondani, belemegyiink a véderő fejlesztésébe, 
mert kell, a felirati bizottság előadója pedig ki­
oktat minket, hogy a véderő fejlesztését nem kell 
junktimba,' nem kell feltétlen nexusba hozni a 
kilenczes bizottság programújával, akkor azt mon­
dani, törekedni fogunk arra, hogy ezt érvényesít­
sük. ” annyit jelent, mint megpróbáljuk: ha 
megy jó, ha nem megy, úgy is jó lesz. (Igaz! U^y 
van! A bal- és szélsőbaloldalon.) Én hallottam 
egy Városi közmunka kiadásáról, melyről a hir­
detményben az volt kitéve, hogy ezt kiadjuk annak 
a vállalkozónak, aki 80.000 koronáért átveszi, ha 
azonban nem akad, aki 80.000 koronáért átveszi, 
akkor. hajlandók vagyunk 100.000 koronával is 
díjazni. (Derültség bal felöl.) Természetesen, nem 
akadt olyan ember, aki 80,000 koronáért átvette 
volna.

Az ellenzék hivatása.

Nemzeti iránya hnladús
1. képvi-elöhú/! Ilisz n az igaz. hogy akik a 

Ház ez.-a oldalán ülünk, a közjogi ellenzék ideál­
jaként a;.' önálló magyar hadsereget látjuk sze­
münk előtt. De hogy ezek az ellentetek megszűn­
jenek, hogy ezek legalább odáig enyhüljenek, hogy 
nz okokkal szemben álló lélektani tényezők nagyobb 
erűvel érvényesülhessenek, éhez még az sem sziik-

Ilát mikor bizonyos reformok, bizonyos elő-.' 
haladások, nem mint feltételek tüzelnek oda, ha­
nem csak mint jámbor óhajtások, akkor ellve tud­
juk, hogy azoktól legalább mindaz, ami lényig, 
mindaz, ami életbevágó, létesülni nein fog, Adja 
Isten, hogy ebben a feltevésemben tévedjek. Én is 
azt mondom: nem az a mi ellenzéki hivniÓMPik, 
hogy mi mindent feltétlenül rostáljunk, ami on­
nan jön, hanem hogy tárgyilagos, szigorú ‘bírála­
tot gyakoroljunk. (Helyeslés jobbfelől.) E • ke, is 
azért mondom, hogy most, midőn a véderő előké­
szítőse még a vajúdás stádiumában van, a kor­
mány szívlelje meg, hogyha igazán Lékét akar te-
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Csütörtök, julius 2S. EGYETÉRTÉS
retcíoni ebben az országban, ha ic-azl-i esr.etértés» 
akar teremteni kiráír és nem?=- közölt, hä igazán 
el akarja látni hadseregünket nemcsak a harezV' 
posségnek, do n grózelmi képességnek is minden 
faktorára!, ha igazán fel akarja fegyverezni ezt a 
nemzetet és ezzel a nemzettel együtt, i monarchiá­
nak mindkét államát a győz. lemnek és az érvénye1 
»ülésnek a hatalmi állasnak mindazon tényezői­
vel. melyeknek már bekében létezniük kell: akkor 
tekintse feladatának a véderotöi vény előkészítésé­
nél azt. heg” ezen intéz nenveickből kiküszöbölje 
mindazt, ami ellentetet teremt ezen intézmények 
szervezete ós a nemzeti szellem közt, (Élénk helyes­
lés és taps báliéi"! ) H i őzen a téren ,i t kormány 
sikereket, ér el. akkor a legjobb szívvel fogom 
neki a sikernek pálmáját, átnyújtani: ha nem, 
kénytelen leszek mind izek daczára, amit. a t. hon­
védelmi miniszter ur mondott, a legerőteljesebb el 
lenzésnek terére lépni. (Hosszantartó, mvg-mog- 
u.iuló zajos helyeslés, éljonzés cs taps a bal- és sxé’- 
eobaloldalon. Élénk folk ifi írások : Éljen Appönyi!)

Elnök: A vitat bezárja.
Bakonyi Samu kijelenti, hogy gróf 'Apponyi 

Albert beszéde után e:,V! a zárószó jogától.
Az újon ez ja vasiul, "kit ezután általánosságban 

és részleteiben «fogai.is.
Ein üli az ulest tiz perezre felfüggeszti, -
Szünet után

A román szerződés.
Návay Lajos a lel nők az files t újból meg­

nyitja.
Következik a Romániával lS93-b<m kötött ke 

roskedelmi egyezményhez tartozó pótszerződés tár 
gyalása.

Elnök jelenti, hegy íz esetleges felvilágosítá­
sokat. a kereskedelmi minisztérium nevében Lers 
.Vilmos miniszteri tanácsos adja meg.

Pap Géza előadó ismerteti a javaslatot. A pót- 
szerződés megkötését hosszas harcz előzte meg. A 
vátnháboru oly súlyosan befolyásolta úgy Románia, 
mint Magyarország viszonyait, hogy még áldozatok 
árán is, amelyek nem túlságosak, meg kellett kötni 
a szerződést, ami csak 1909-ben sikerült. Rámutat 
azokra az ipari czikkekre, amelyekre nézve sike­
rült kedvezőbb vámtételeket biztosítani. Majd azt 
bizonyítja, hogy állattenyésztésünk rovására nem 
hoztunk akkora áldozatot, hogy ezzel áll-attenyész 
tétünket súlyosan károsítottuk volna. Kéri a í a vas­
lat elfogadását.

Gróf Károlyi Mihály hangoztatja, hogy a Ro­
mániából a szerződés értelmében behozható 35.000 
szarvasmarha ós 120.000 sertéskontingens súlyos 
áldozat a magyar mezőgazdaságra. Az agráriusok 
mégis honorálták Darányi Ignácz volt. földmicelés- 
tigyi miniszter nehéz küzdelmét, amelyet a szerző- 
ídlés megkötésekor nemcsak Romániával, de külö­
nösen Ausztriával folytatott. Ausztria a. szerződés 
megkötésekor minden áron a magyar mezőgazdák 
rovására akart, iparának előnyöket, biztosítani. 
Ilyen méltánytalan eljárással nőm lehet a közös 
vámterületet föntartani. (Élénk éljenzés a balolda­
lon.) De ilyen méltánytalan az eljárása Ausztriá­
nak a gazdaságpolitika minden terén, hát akkor 
hol vannak azok az előnyök, amelyok ránk nézve 
a közös vámterület föntartását- kívánatossá teszik. 
(Igaz! ügy van!) Tiltakozik Sándor Pálnak ama 
vádja ellen, hogy az agráriusok az okai a drága­
ságnak. ■ *'• -I.

Szmrecsáuyi György: A közvetítő kereskedel­
met kell mcgrendszabályozni.

Gróf Károlyi Mihály: Tessék a húst. a kül­
földről be nem ereszteni s tessék az állattenyésztést 
fejleszteni, ak'Kor meg fog szűnni a drágaság. De 
kérdi, hogyan lehet az ország a dióképessé get, emelni, 
ha a mezőgazdaság érdekeit elhanyagolják, más­
részt az iparnak és a kereskedelemnek nem adja 
meg a szükséges támogatást. Ilyen körülmények 
közütt csak nagyon természetes, hogy olyan nagy 
a kivándorlás, mint ahogy azt sajnosán tapasz­
taljuk. (Igaz! ügy van!) Bizonyítja azt. hogy ön­
álló vámterület nélkül nem védhetjük hathatósan 
mezőgazdasági érdekeinket. A mai viszonyok kö­
zött csak nagy anyagi támogatással lehet, állatte­
nyésztésünket fejleszteni. Nem hallgathatja cl ag­
godalmát, hogy a szerbiai szerződést megint zsák u 
magyar mezőgazdák megkárosításával fogjak meg­
kötni. Megnyugtatást kér arra nézve, a földmive- 
lésügyi minisztertől, hogy legalább akkora összeg­
gel támogatja a kormány a magyar állattenyész­
tést, mint ahogy az osztrák kormány teszi az osz­
trák állattenyésztéssel. Úgyszintén megnyugtatást 
kér a szerbiai szerződés dolgában is. Ha kielégítő 
választ kap, megszavazza a szerződést; ellenkező 
esetben a legélesebb ha rezet, veszi föl ellene. (Za­
jos éljenzés és taps a baloldalon. Szónokot számo­
sán íidvözlik.)

Elnök az idő előrehaladott voltára való tekin­
tettel. félkettükor holnapra halasztja a vitát, 

Küvfltk:;;tek nz interpelláeziók,

Egy kis kavarodás
Lnrászy Márton interpellaeziójaban Zem­

plén varmegyének kulturképét akarja megfesteni. 
I- megyének és székvárosának a nyugalma és 
közbékéje teljesen fel van düh a, mióta a msgve 
főispánja a. régi rendszert restaurálja. Minden 
közérdekű dolgot pártszempontból bírálnak el. 
A főispán áll mindezeknek a.z élén. Elmond né­
ha n- esetet Ilyen a sátoraljaújhelyi polgármes­
teri alias betöltése. Székely Élek, hivatalvesztésre 
elitéit, volt polgármesternek azt ígérte a főispán, 
hogy újra. visszahelyezteti. De úgy látszik, a bel­
ügyminisztériumban súlyosnak talaltak az ilyen 
visszahelyezést s ez a dolog megakadt. Ellenben 
Feichard Salamon lemondott polgármestert, nem 
mentették fel állásától s így ö végzi a polgármes­
teri teendőket, emellett azonban ügyvédi műkö­
dést is fojt ki, miután az az álláspontja, hogy 
lemondott Elmond egy másik esetet, amelyben 
Cathy Géza, sikkasztások miatt, elcsapott köz­
igazgatási tisztviselő ellen hozott fegyelmi íté­
letet a főispán nem kézbesítette, mert az illető 
a munkapárt kortese volt Ez a Gáthy újabb 
sikkasztások után főbolötto magát. S amikor a 
helyi sajtó méltó kritikában részesíti annak a 
főispánnak és az ö klikkjének tevékenységét, ak­
kor azt kell látnunk, hogy az a főispán, az Ö csa­
ládtagjai es az ő környezete terrorizálni próbál­
ják a sajtót. Megtörtént, kogv mikor ezekről a 
dolgokról az ottani lapban Búza Barna habár 
élesen, de semmi esetre sem úgy, hogy a jogos 
kritika határát túllépte volna . . .

Molnár Béla: Minden egyes szavával! (Zaj.)
Lovászy Márton: . . . akkor megtörténi, az. 

hogy a főispán ve je egy átvirrasztott, éjszaka után 
elment ehez a hirlapiróhoz és azt mondta neki: 
hogyha pedig az ur merészel a főispánról tovább 
irni. akkor én tettleg inzultálni fogom. (Nrgy 
zaj.)

Tagányi Sándor: Ez magánügy! (Felkiáltá­
sok jobbról: Magánügy!)

Gróf Bethlen István: Balkán stilus! Az egész 
országban igy van' (Nagy zaj.)

Justh János; El kell csapni azt a főispánt! 
(Zaj)

Lovászy Márton: És habár az a terrorizmus 
nem ért ezélt, kérdem, vájjon helyes és jogosul.', 
módja-e a sajtószabadság megóvásának az, ka 
hírlapíró köztisztviselőkkel szemben, kénytelen 
igazságát fegyverrel megvédelmeznii

Nagy Sándor: Gyáva az a főszolgabíró! 
(Mozgás a jobboldalon Nagy zaj és felkiáltások 
a baloldalon : Kire értette? Ki a gyáva?)

Molnár Béla: Hogy meri ezt mondani? 
(Nagy zaj.) Itt az immunitás védelme alitt 
mondja! (Folytonos nagy zaj.) Fentartja-e a Há­
zon kívül is? (Folytonos zaj.)

Nagy Sándor: Fen tartom én ott is! (Fel­
kiáltások balról: Rendre! Ki az a gyáva? Kire 
értette? Nagy zaj.) Gortvayra mondtanj! A fő­
szolgabíróra értettem. (Mozgás és nagy zaj jobb- 
felöl. Éljenzés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Nagy Sándort inparlamentáris kifeje­
zése miatt rendreutasitja. (Helyeslés jobbról.)

Lovászy Márton a következő interpelláczüót 
intézi a belügyminiszterhez:

an-e tudomása a t. belügyminiszter urnáit 
azokról a súlyos visszaélésekről, amelyeket Zem- 
plénvármegvo főispánja a sátoraljaújhelyi pol­
gármesteri állás betöltése, Gáth'y Kálmán volt 
közigazgatási gyakornok, köz gyám és ipartestü­
leti titkár sikkasztásainak palástolása, valamint 
a sátoraljaújhelyi ipartestület ügyei rendezésének 
meggátlása tekintetében elkövetett? Hajlandó-o 
ezeket a visszaéléseket vizsgálat tárgyává tenni és 
megtorlás iránt intézkedni ?“ (Élénk helyeslés a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

Az interpellácziót kiadják a belügyminisz­
ternek, I *

Még két interpelláczió.
Szabó István (nagyatádi) az öreg tan'túk 

kényszernyugdijazása tárgyában kiadott minisz­
teri rendelet sérelmes intézkedését, panaszolj?. 
Azok a tanítók, akik az 1868-iki népiskolai tör­
vény előtt lettek tanítók, do az utánvizsgot leuet 
ték, a rendelet értelmében az 1893. évi minimá­
lis nyugdíjban részesülnek, amiben igen nagy 
igazságtalanságot lát. fólvilágcstást kér era« 
nézve a kultuszminisztertől.

Gróf Zichy János vallás- ét közoktatásügyi 
miniszter nyomban válaszol az interpellácziérn.
A rendelőt nőm érinti azokat, akik a 68 évi tör­
vény életbeléptekor már hivatalban voltak e? 
jártasságukat igazollak. Kívánatos dolognak 
tartja, hogy azok az örog tanítók, akik a tanítás 
szempontjából már nem felelnek meg a kivárni 
inaknak, nyugdijaztassanak Azon lesz, hogy ezek ] 
az 1907. övi XXVII. tcz. szerint megillető -sva- j 
dalomban részesittessenek. Foglalkozik azzal a i 
tervvel, hogy a képesítés nélküli tanítók a tor- 1

vény es képesítés megszerzéséi* záros hnt.mdot 
nyerjenek és velük szemben minden teki-mvtb'-n a 
legmesszebbmenő elnézés gyakoroltassák. (He­
lyeslés )

Szabó István tudomásul veszi a választ, a 
Ház is.

Pajzs Gyula a községi és kórorvosok Ügyé­
ben interpellált. Megfelelő nyugdijmfe/.efc léte­
sítését határozta el az országgyűlés, de ez meg 
ma sincs meg, holott, 1909-re meg kellett, volna 
lennie. Kéri a belügyminiszter megnyugtató vá­
laszát, hogy a szükséges állami Kozz áj ára1 ást 
már tározójának jövő évi költségvetésébe fölvette.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­
nök nem ad végleges választ, da beszámol az 
ügy mostani állapotáról. Az 1908. évi XXXVIII 
tezikk rendeli el a nyugdíjintézetnek rendeleti, 
utón való életbeléptetését. Még abban az óvóért 
az akkori miniszter elrendelte a mathematikai 
számítást. De ez oly nagy koefficzienst állapított 
meg az orvosok hozzájárulását illetőleg, hogy 
ezek a belügyminisztériumtól ennek leszállítását 
kérték. Erre újabb számításokat rendeltek el. 
amelyek azomban még nem eredményezték azt a 
bázist, amelyen a. nyugdíjintézetet biztosan fel 
lehetne építeni. Ezek a számítások még ma sem 
fejeztettek be s miután az államháztartás viszo­
nyai sem engedik meg az állam nagyobbmérvü 
hozzájárulását, igy ma sem Ígérheti, hogy a jövő 
évre felvegye az állami hozzájárulást. De reméli, 
hogy sikerülni fog mielőbb azt az intézményt 
létesíteni az államkincstárnak mostani hozzájá­
rulása. nélkül. Az intézet megkezdheti majd a 
működését s az állam csak később fogja megadni 
hozzájárulását. Mindenesetre szándéka a nyug­
díjintézet, mielőbbi felállítása s a megfelelő mun­
kálatokat haladék nélkül elvégezteti. Kéri az 
ideiglenes válasz tudomásul vételét.

Pajzs Gyula a belügyminiszter válaszát tudo­
másul Veszi, mert. látja a miniszter jóakaratát 
az ügy iránt, de kijelenti, hogy az előző kormány 
igenis gondolt az államsegélyre.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterei- 
nők ismételten kiemeli, hogy az előző kormiry 
az államsegélyre nem is gondolt, ezt az akkori 
pénzügyminiszternek a belügyminisztériumhoz 
intézett átiratával bizonyítja, de ő a maga részé­
ről szükségesnek tartja az állami h-ozzájárulist 
s ez néhány év múltán meg is lesz.

A Ház a választ, tudomásul vette a ezzel az 
ules egynegyed 3 után véget ért,

Budapest, július 27.' -.
A boszniai horvát-szerb koaticzió bomlása.

Szerajevóből jelentik, hogy a bosnyák tartomány« 
gyűlés nemrégen alakult horvát-szerb koalicziójá- 
baa a bomlás küszöbön van, A horvát-szerb koali- 
czió programmáában ugyanis benne van a kötelező 
kmef-megváltás, mig a kormány a fakultativ 
kmt-t-megváltást tűzte ki caélul. A tartomány gyűlés 
többsége a horvát-szerb koaliczió s igy ennek támo­
gatása nélkül a kormány működése meg van 
akasztva. Ezért a kormány a koaliczió meggyöngi- 
tésére és arra törekszik, hogy a koaliczióban sza­
kadást idézzen fel, ami a hírek szerint sikerül is. 
A legközelebbi jövőben a koaliczió bomlása biz­
tosra vehető. <

A képviselőház bizottságaiból. "A közigazga­
tási bizottság ma délben Peresei Dezső elnöklésével 
ülést tartott, melyen tárgyalás alá vette Zent a és 
Nagykanizsa városok kérvényeit önálló törvényha­
tósági joggal való felnikáztatásuk iránt. Eaydin 
Imre előadó tüzetesen ismertette a kérvények tar­
talmát és javasolta, hogy tekintettel a kérvények­
ben felhozott adatokra, melyek a két város kultu-' 
ralis és anyagi előrehaladásáról, úgyszintén további 
fejlődésképességükröl tesznek tanúságot, a kérve- 
nyék további tárgyalás es ennek eredményéhez 
mért javaslattétel végett a belügyminiszternek 
adassanak ki. Gróf Khuen~Ecderváry Károly mi­
niszterelnök és Lukács György képviselő felszóla­
lása után a bizottság elfogadta az előadó javaslatát 
és annak a Házban való előterjesztésével az elő­
adót bízta meg. — A negyedik bírálóbizottság ma 
Márkus József elnöklésével ülést tartott, amelyen 
a Sümegi Vilmos választása ellen beadott panasz 
előadásával Eaydin Imrét, a Justh Ferencz vá­
lasztása ellen beadott panasz tárgyalásával pedig 
.fnnkovich Bélát bízta meg s a panaszok tárgyalá­
sit az őszi ülésszakra halasztotta.

rr «giy. Sitiiéi í'
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•— A helyzet komolyra fordult. —
I Budapest, julius 27.

A görög-török viszonyról ismét komoly 
hírek érkeznek. A feszültség a két ország kö­
zött nagyobb, mint valaha, sőt most, hogy 
mindjobban közeledik a görög nemzetgyűlés 
egy behívásának napja, az idegesség a tető­
pontját éri. A török kormány, mint azt már 
többször megírtuk, casus bellinek fogja te­
kinteni a krétai képviselőknek megjelenését 
íi nemzetgyűlésen. Abban a pillanatban, a 
melyben a krétaiak Görögország területére 
teszik lábukat, a török hadserek bevonul 
TheszAliába. Ezt nagyon jól tudják Athén­
ben is. de azért semmit sem tesznek annak 
meggátlására. Sőt minden jel arra mutat, 
bogy Athénben nem is akarják meghiúsítani 
a krétaiak partraszállását. Sőt mintegy vá­
laszképp.]; Törökország fenyegetésére, egyre- 
másra küldik a csapatokat a határra.

Tlyen körülmények között természetesen 
Törökország, sem nézhet összetett karokkal 
az események elé. Azon a eziman, hogy n. 
Maczedoniában garázdáikwló bandákat ' kell 
fékei; tartani, olyan intézkedéseket tett, a 
szaloniki-i Ili. hadtest területén, amelyek kö- 
hiilbelül egyjelentőségiiek a mozgósítássá1. 
Xagyon is háborús színezetet ad az esemé­
nyeknek az is, hogy az athéni török követet 
Konstantinájxilyba rendelték, hogy a minisz­
tertanácsban részletes jelentéseket tegyen n 
görög katonai intézkedésekről.

Az újabb fejleményeiéről ma a következő 
tudósítást kaptuk:

A porLa és a lapok már foglalkozni kezdenek 
azokkal a kombinácziőkkal, melyek elöállhatnának 
abban az esetben, ha a krétáink’ a görög nemzet­
gyűlésen részt vennének’. Xah, bég, az athéni tö 
rük követ, aki szabadságát tölti Konstantinápoly 
ban. kijelentette, hogy ö ismételten figyelmeztette 
a görög kormányt, hogy Törökország v-cm kerül 
hetnt' cl a háboruüzenSst abban az esetben, ha a 
krétai Követeket fölveszik a görög nemzetgyűlésbe.
Az Ikdam figyelmezteti a görög kormányt, hogy 
óvakodjék Yenizelos jelöltségét a nemretgyülée- 
1x1 elfogadni, mert Törökország ezt kihívásnak te­
kintené. -X

Athéni jelentések megerösitik azt a hirt, hogy 
az utóbbi napokban nagyon csökkent a béke főn- 
tartásának reménye. A helyzet nagyon megrosz- 
szabbitotta az athéni török" köretnek konstantiná­
polyi utazasa s az a jelenté«, amelyet kormányá­
nak a görög fegyverkezésről tett. Nagyon aggasztó 
D ragumis miniszterelnöknek az a nyilatkozata, 
hogy Görögország a békét akarja ugyan, de há­
borús bonyodalmakra is cl kell készülve lenni. A 
török kormány erősen fegyverkezik' a görög hatá­
ron. A görög kormány különben értésére adta a 
királynak, hogy csak úgy mehet el külföldre, ha 
csak a kiszemelt fürdőhelynek meglátogatására 
szorítkozik és nem látogat meg egyetlen fővárost 
sem, nehogy a lakosságot ismét csalódás érje. A 
király ennek következtében lemondott külföldi 
utazásáról s ezt az udvari körök azzal okolják 
meg, hogy a politikai helyzet nem engedi meg a 
király elutazását.

A porta utasította képviselőit, hogy a £ré- 
tai nagyhatalmak figyelmét Venizelosnak a gü 
rög nemzetgyűlésbe való jelölésére és utalva a 
porta békés sszándékaira, kérjék fel a kormányo- 
bab tegyék mc-g a szükséges intézkedéseket, hogy 
esetleges komplikácziók elkerül tessenek.

csak mint magánorvosok gyógyítják a pénztári 
tagokat.

Két körjegyző egy körjegyzőségben, Érdekes 
helyzet állott elő a nagysemlaki (Temesmegye) 
körjegyzőségben, a közigazgatási bíróság ítélete 
folytán. ,V körjegyzőségnek ugyanis ezentúl két 
körjegyzője lesz és mind a kettő érvényesen meg­
választott körjegyző, ugyanazzal n hatáskörrel, 'ro­
mos vármegye i örvény hatósági bizottsága 1 AOS-hnn 
nyugdíjazta Kvepil Jakab nagysemlaki körjegyzőt, 
mert a tiszt: főorvos tiidövészcsnek találta és ezért 
munkaképtelennek nyilvánította. Krepil panaszát 
a közigazgatási bíróság elutasította és így n nyug­
díjazás jogerőssé válván, a nagysemlaki körjegyzői 
állást még ugyanabban az esztendőben betöltötték.
T több Jvrepil Jakab az ei>™ évi elévülési határidőn 
kelül ügyének u j ra föl vételéért- folyamodott és két 
egyetemi magántanár által kiállított orvosi bizo­
nyítvány nyal igazolta, hogy egészséges és munka­
képes. Az országos közegészségügyi tanács megerő­
sítette az egyetemi magántanárok véleményét, 
mire a közigazgatási bíróság most hozolt Ítéletével 
az ujrafolvételi panasznak bolyt adott, és az előbbi 
Ítéletét hatályon kivid helyezve, felhívta Temes 
vármegye törvényhatósági bizottságát, hegy Krepil 
Jakab nagysemlaki körjegyzőnek állásba vissza- 
h el rezese s nyugdija és jegyzői rendes fizetése közti 
különbözet kiszolgáltatása tárgyában hozzon ha­
tározatot.. Temes vármegye törvényhatósági bizott­
sága legközelebbi közgyűlésében fog határozni a 
fogas kérdésben és határozata méltán tarthat 
igényt országos érdeklődésre. Ha visszahelyezi ál­
lásába Krepilt, akkor két körjegyzője Ir^r. a nagy- 
semlaki körjegyzőségnek, mert a mostani körjegy­
zőt, akit élethossziglaru-ós érvényesen választottak j 
meg Krepil nyugdíjazása után, nem mozdíthatja el i 
állásából. 1

kiibb feltehető, mert néhány nap múlva Hal i 
pasa nagyvezér is Marien lind ha érkezik, almi 
találkozni fog Aehrenthallal. lvüliigvminhzh. 
lünk akkor már abban n helyzet,Íren le.sz, hr--y 
Kemetotezág álláspontját is megismertethet 1. 
IJaki pasa nagyvezérrel.

Kidcrlcn-Waeehtor látogatásáról a követ­
kező tudósi fáét kaptuk:

Kidorlen-ÍVaechtcr, az uj német külügyi al- 
landitkár rm Mnrienbndlv érkezett. A pályái .!, 
varon báró / rnnekenslein udvari és miniszteri lit- 
kar cs Bubnzius alpolgármester fogadták. Az ál­
lamtitkár Marién bad város vendégeként a xáms 
tulajdonát képező Lugislnnd kastélyban lakik 
Déleiétt, fiz órakor az államtitkár meglátogatta 
gróf Aehrcnthal külügyminisztert, akinél délig 
maradt. Liechtenstein herezeg kerületi kapitány 
délelőtt látogatást tett az államtitkárnál. Délután 
félkettőkor gróf A ehren thal cs neje a Weimu szál­
lóban a vendég tiszteletére lunchöt adtak.

Orvosok és bategpvnztárak. A maros-torda- 
megyei és marosváeárhelyi fiókszövetség f. hó 
23-án tartott közgyűlésén elhatározta, hogy tagjai 
nem lépnek a tervezett országos pénztárorvosi 
egyesületbe és kiküldte nzt az egyezkedő bizotteá- 
got, amely egyedül jogosított a kerületi munkás- 
hiztosit« pénztárral való tárgyalásra. Maros-Torda. 
mwe orvosi kara elhatározta továbbá, hogy ha a 
Dénztarnl s7.oy[ember 15-cig nem létesül egyezség,

KÜLFÖLD.
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Kiderlen-Waechter és Aehrenthal.

Budapest, julius 27.
Németország újonnan kinevezett kiiliigvi 

államtitkárja, Kid'erlerAYaechter volt buka­
resti követ, ma Marienbadba érkezett Ach- 
rc lit hal gróf külügyminiszter látogatására. A 
két miniszter ma már hosszabb tanácskozást 
is folytatott, mert Lviderlen-IX a echter mielőtt 
hivatalát elfoglalná, tudni akarja kollegája 
politikai nézeteit.

Kiderlen-Waechter neve különben nem 
ismeretlen. A balkáni konfliktus idején egv- 
ideig ö vezette Németoi-szág külíigveit a be­
teg Schön államtitkár helyett. Mint a Balkán 
alapos ismerője, a német császár egyenes kí­
vánságára bízták meg öt akkor a ‘ 'ktilügyeb 
ideiglenes vezetésével, tehát a legnehezebb^idö- 
^n, amikor úgyszólván előestéjén állottunk 
egv európai háborúnak. Most, hogy Schon 
államtitkár végleg búcsút mondott a’ diplomá­
ul01 pályának, ismét ö reá esett a császár 
valaeztáea.. A külügyi államtitkár változásnak 
különben is az az oka, hogy Schön bárónál 
erélyesebb embert akarnak a kiilügvek' élére 
f !,:ai": ®ulon; kanczelbírsága alatrugyanis a 
külügyi államtitkár csak másod rangú szerepet 
látszott, mert maga a kanczellár irányította 
-Németország küliigyeit. Bethmann-Holhve-rröl 
azonban köztudomású, hogy nem nagy diplo­
mata és a birodalom belső ügvei különben is 
annyira igénybe veszik tevékenységét, hogy 
idejéből nagyon keveeet szentelhetne a kiil- 
ligyeknek. Báró Schön e nehéz feladatra nem 
alkalmas cs így helyébe Kiderlen-Waechtcrfc 
neveztek ki, mint a német diplomácziai kar 
1 cgtehetsegesebl > t agjá t.
... Kiderlen-Waechter kinevezéséhez külön- 
fele kombinncziőkat fűznek. Többek' között 
az, hiszik hogy Németország erőteljesebb 
őa kam politikát akar folytatni, azért esett a 
választás olyan emberre, aki elsőrangú balkáni 
szakértő. >.s ebben lehet valami igazság. A 
krétai kérdés ismét annyira elmérgesitette a 
viszonyt Iörökország és Görögország között 
hogy ma már^ ismét háborúról beszélnek. Bár 
Németország és a monarchia nem tartoznak a 
\edvhatalmak közé és a krétai kérdésben tel­
jesen passzív magatartást tanúsítanak, háború 
ei-eton mégis kénytelenek volnának kilépni a i 
passzivitásból. Valószínű tehát, hogy a két 1 
külügyminiszter mai tanácskozásán nagy ezo- | 
repot játszották a krétai kérdés nvornan ke­
letkezett újabb bonyodalmak. Ez annál is in- *

Kémrendszer Törökországban. Konstantiné 
poíyból jelentik nekünk: Hogy mennyire életre 
kelt a kémkedés és n régi bvsugás rendszere, innal; 
élénk bizonysága a következő eset, amely a nnp.J. 
ban történt. Egy előkelő stombua ügyvéd, ihm.va 
Serif egy barátjával a kabaré-társaság előadása 
közben a legutóbbi összeesküvésről beszélgetett a 
mikor közben Send pasa nevet kiejtette, egy hali­
hó20 titkosrondőr letartóztatta. Abdul Harm'd 
e.vszultán leánya, Sabieh herezegné váltig 1 .leadja, 
bogy része lett volna az összeesküvésben, a gyami- 
sitás még sem akar elnémulni. A herczegnő gyűlöli 
Bz í fjut örök - ur aim at s ebből nem is csinál titkot. 
Gyűlölete omwm ered, hogy az ifjutöxök-bizottság 
meghiúsította házassági tervét. Sabieh herczegnő 
feleségül akart menni egy őrnagyhoz, aki Albániá­
ban van helyröségen, de az ifjutörök komité ellen 
uezte a házasságot, mivol az illető őrnagy fia 
Izmail pasának, a kémkedési szervezet volt' főnö­
kének. Sabieh herczegnő most minden eszközt jó- 
nas lát az ifjutörök uralom megbuktatására, mert 
csak ez az egv módja van annak, hogy nőül mohos- 
ß*n az om a.fryhoi..

Angolellenes propaganda Egyiptomban. Ale­
xandriai jelentések szerint az angolellenes prepa, 
gandat, amelyet az egyptomi naczion ni isták ujabh 
időben fokozott erővel^ indítottak meg, sir Edward. 
Grey nyilatkozata lényegesen tompította, de ren­
dezett viszonyok csak akkor lesznek, ha Nagy- 
bntannia az okkwpácziót véglegesnek nyilvánítja. 
A mohamedán lakosok ebbe hamar beletörődnek, 

de míg a helyzet ideiglenes, nem fognak megszűnni 
a zavarok.

A kubai forrongás. Újabban érkezett jelenté- 
seb megerősítik’ azt a hirt, hogy Kuba szigetén a 
folkelas nagyon aggasztó mértéket ölt. A Kere­
csenek különösen azért elégedetlenek, mert társa­
dalmi tekintetben nem egyenlőjoguak. A fölkelök- 

,nek igen j,S fegyverük és kitűnő vezéreik vannak', 
.tegnap kétezer katona indult el Santiagóba.

Az arab törzsek lázadása. Tunisz és Tripolisz 
Határán véres haroz volt arabok és franczia kato­
nák között. A veszteség több száz halott és sebe­
sült. Melina mellett török csapatok" harcoltak 
arabok^ ellen. Az arabok' vesztesége igen nagy, a 
törökök" közül hárman estek el.

Ezzel szemben párisi jelentések szerint a tu­
niszi határon előfordult franczia-török incziéUns- 
rő] szóló hir alaptalan. Ezzel szemben a tripo- 
liezi kormányzó jelentést tett egy összeütközés­
ről, melyet egy franczia különítmény Tuniszban 
nem ottoman beudinoklcal folytatott.

Az „EGYETERTES“
1 szerkesztősége és kiadóhivatal»

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
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!A kiadóhivatal telefonja; 706.
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Sztrájk és kizárás^
'ŐS

"A" kereskedelmi minisztérium jelentése 
leszámol arról, hogy czcrkilenezszáznvolczhan 
úgy a sztrájkok, mint; a munkás-kizárábok lé­
nyegesen megfogyatkoztak, s hogy a töke és a 
munka harcsában évrül-évre kevesebbszer ke­
rül sor ezeknek az ultima ráczióknak az alkal­
mazására. Vagy hogy prcezizehbeu szóljunk: 
a szoczialisztikus mozgalmak első szakaszá­
ban a sztrájkok szánta rohamosan emelkedik: 
második szakaszában kezdődnek és szaporod­
nak a kizárások, amivel együtt jár a sztrájkok 
hirtelen fogyása; végül a harmadik szakaszban 
a sztrájkok további fogyásával együtt a kizá­
rások száma ió csökken. A munkások szervez­
kedésének első sikerei után föllendült a mun­
kások karczi kedve, ezek a sztrájkok azonban 
maguk után vonták a munkaadók szervezkedé­
sét ós védelmi berendezkedését is, melynek 
csakhamar megtermett a maga eredménye: a 
sztrájkok csökkenésében. Alit jelent ezA 
munkásazervezkodések letörését, a mint ezt so­
kan hinni szeretnék® Aligha. Vagy az opti­
mista reménykedőknek van igazuk, akik azt 
vallják, hogy az adatok t.auusaga szerint a 
munkaadók és; munkások érdekei kezdik meg­
találni a helyes kiegyenlítés útját s az, hogy 
kölcsönösen kevesebb alkalommal fegyver kez- 
nek föl egymás ellen, a saoeziális béke közel 
létét jelzi.

Azt hisszük, hogy ezeknek az optimisták­
nak van a legkevéabbé igazuk. Addig, amig a 
kapitalista termelési rendszer megmarad, to­
ké#; és munkás érdeke merőben ellentéte: ma­
rad. Méltányosságnak, • kölcsönös belátásnak 
pedig a lehető legkevesebb szerepe jut ebben 
az ellentétben: a tokét; belátja azt, hogv a 
munkás joggal szeretne tisztességesebben lakni, 
jobban táplálkozni, de az ábrándja mégis a le­
hető legolcsóbb munkaerő marad. Egyes érző 
szivii tőkés tálán hajlana is a in él tá n voas á ff r a, 
a #ziv törvénye azonban nem daczolhat a gaz­
dasági törvényekkel, a legderekabb kapita- 
jifta is kénytelen számítani a konkurroueziá- 
val cs hogyha a konkurrens ez ég munka uzso • 
rá-, vérző szívvel maga is kénytelen lenyomni 
a munkabéreket. A munkás pedig hogyan és 
miért lenne méltányos? A konjunktúrák akár­
hogyan szorítják azt a gyárost, a munkás azt 
mondja, hogy- az én gyomromnak semmi köze 
a. konjunktúrákhoz, mi élni akarunk és pedig 
minél jobban és minél emberibben élni. S 
a munkásoknak igazuk van.

A kereskedelmi miniszteri unt számadatai 
tehát, semmiesetre sem a közelgő szocziá'.is 
béke jelzőlángjai. Alii, jelentenek tehát ? Egy 
nagyon egyszerű szocziális törvény visszatük­
röződését. Két megütköző erő ki balanszírozza, 
egymást: a munkásszervezkedés diadalmas si­
kerről diadalmas sikerre száguldozott e.lőro 
addig, amig nem találta magával szemben a 
munkaadók szervezkedését. A szocziális ha réz 
fejlődése most már ennok a két, erőnek az 
eredője lesz: hogy ha a munkásszervezkedés 
megőrzi vagy vis.-zasze.rzi eddigi túlsúlyát, a 
munkások maradnak aggrtsszivek és győzelme 
sen előrenyomulok, hogyha a munkaadók ke­
rekednek felül, ők kezdenek harezot harc/, 
után, hogy visszaesi kar jak a munkásoktól azo­
kat. az előnyökéi, amelyeket azok eddig meg­
szereztek. Ez a pillanat úgy látszik a furhas- 
zornué/é.-, ugrásra készülés, erőgyűjtés pilla­

nata mindákét részről, egyáltalában nem s,to­
tális béke, csal: szélcsend, mely a vihar előli 
iár.

A szoínokdobokamegyei árvíz­
katasztrófa.

I- elhvszakailás és jégvihar mindenfelé. —
Budapest, Julius 27.

Mát hirt adtunk Szol nők-Doboka megye pusz­
tulásáról. Mc-goccsélhetetlen az árvíztől elpuszti- 
i<.lt anyagiakban a kár. Még fájdalmasabb az 
emberélet tömeges pusztulása. Már eddig közel 
ölvén halottul számoltak össze, de mind a kár 
nagysága, mind az áldozatok száma egyre növe­
kedik. Annál megdöbbentőbb, hogy Szetmár- 
A ál megyéből, sőt más vidékről is újabb pusztulá­
sok, újabb veszedelmek rémhírei érkeztek be 
hozzánk,

Árvil- és vihar-pusztítások.
1 i',' sí dl jelentik: A Szol nők-Doboka megyébe« 

az llosva völgyében pusztított felhőszakadás áldo­
zatainak száma állandóan növekszik. Hivatalos 
megállapítás szerint, Nngydebreken harmincnégy 
Itfl - ‘ csvll ! felhősr.uJcadus áldozatául. Huszonegy 
buliát már megtaláltak, a ezeket ma temetik, 
-begy felnőtt és hat gyermek hulláját az ár el­
sodorta. Ispán mezőn kilcn.cz ember fűlt a, vízbe, 
hetet megtaláltak. A pusztító árvíz három nagy 
es több kisebb hidat teljesen elsodort, s az utakat, 
.láthatatlanokká tette. A kár különösen a mező- 
gazdasági terményekben megbecsülhetetlen. A ten­
geri és kalászos növények az egész környéken el­
pusztultak. Az árvíz a földeket nagy kőhalmazzai 
hordta tele és cliszapolta. Sok termőföld emiatt 
telj eso II haszna Ihatatlanná lett. 2>T agydebreken a>. 
ár tizenegy házal egészen elsodort és tizenhármat 
megrongált. Egy egész, hét tagból álló csalná 
imszlv.lt itt ni.

Az óvónő halála.
A.-: árvíz több áldozata közül legnagyobb még 

döbbenést 6% részvétet Farkas Ilona felőri óvónő 
halála okozta. Az óvónő vasárnap este hét. órakor 
a református kántoroknál volt. látogatóban ós haza­
fele menet közben* érte utói az ár. Nővérével 
együtt mondókét keresett a tanítóéit lakásánál, de 
a tanitóók házát is megtámadta a viz. Otthon csak 
az asszony volt kis fiával. Az ajtón át a l.áz szo­
báiba ömlött a szennyes ár. Benn nem mertek 
m.. rád ni, négyen össztdcarolt ák egymást cs neki­
rohantak a víznek, ki az utcza felé, hogy az árok 
túlsó oldalán szárazra jussanak. Pere Károly tanító 
háza előtt Ind állott az árok felett. A hidra akar­
tak lépni a térdig érő vízben az óvónőók, de bele­
zuhantak a víztömegbe, mert a hidat mindenestől 
elvitte a viz. A három nőt ós a fiút sodorta an 
ár, hasztalan sivitott.uk, ordítoztak, nőm férkőzho- j 
ieu senki közel hozzájuk. A közöli hazakban hal- ‘ 
lőtték a ^ segélykiáltásukat. Pere tanítónő össze- ! 
ö.vlto a fiát s kettőjüket egy korcsmaépület falához 1 
nyomta az ár. A kapkodó asszony megragadta a 
korcsma ablakának párkányát s a házbeliek kinyi- I 
tolták az ablakot. Többen lenyúltak utánuk ós be- j 
húzták az asszonyt és a fiút az ablakon. A korcs­
mában térítettek eszméletükhöz a görcsösen egy­
másba kapaszkodó anyát és fint. Mind a kettő meg­
menekült a haláltól. Farkas Ilona óvónő átölelte j 
a húgát és nem tudott sokáig sikeitaui. Utolsó 
szava volt:

— Mentsék meg t
Órák múlva indulhatlak n két szerencsétlen 

leány főikére •■•.■sere, A kisebbik te találtak rá először 
egy sze na boglya tövében. Még élt s berohantak I 
nie a Betegh Imrénél udvarára, hol dörzsölve 
élesztgették. A halállal vivődik s minden peresben ' 
várják a halálát. Az óvónőre csak később akadtak ' 
rá, akkor is a holttestére. Az iszap cllspte s csak 
nagy keiVsé-s után fedezték fel. Sárosán, felismer­
liefet lenit i feketén rohant u r. ötest tol hat béres az 
iskola fob'. Orvost vittek, de csak a halált álla 
pó háttá nvg. A: óvónőt ma temették cl.

Az alispán elbeszélése.
A megrendítő árvízkatasztrófáról Bandy 

Oyórgy alispán a következőket mondotta:
-Minden jel nélkül hirtelen, mint a villám, 

hatalmas vizár rohant le a völgyön végig. Jöttét 
nem előzte meg fokozatos vizem vitted és. Egy pil­
lánál volt az egész és ez a pillanat életeket sodort, 
magával. A zugó ár mindent elöntött. Emberek, 
akik látták közeledni a nagy víztömeget, nem ér- * 
tek rá elmenekülni. Hullájukat messze elsodorta 
a víz. Számtalan megdöbbentő epizódja van a nagy 
katasztrófának. Beszélnek egy földhözragadt oláii . 
családról, amely a vihar kezdetén künn ült a nyo­
morúságos. szalmufcdclea háza elöli. A pusztító 
orkán láttára rémülten menekült be a házba, va­
lamennyien : az apa, az anya és három gyerme­
kük. Ez n menekülés volt a haláluk. Alig néhány 
perez múlva jött a rettenetes vizár és úgy* elso­
dorta a házat, mint egy pelyhet. Mind az öten

nyomorultul elpusztullak. A ház helyén, mikor az 
kv leszállóit, semmit sem lehetett többó látni. Az 
iszapos földből kiálló néhány szilánké* karómara­
dék jelzi, hogy ott szombaton még békében és nyu­
godtan élt házában a család. Üt egész telepet ol­
vastunk meg az orkánverte vidéken, . melyet 
teljesen elsöpört a rohanó áráéiul. A helyükön 
üzap, mindenütt a teljes pusztulás képe. Eleinte 
alig- egy pár halottról volt szó, a mostariig hoz­
zám beérkezett jelentések már óriási pusztulás­
ról adnak számot. A legnagyobb csapás Nagy .leh­
leket érte. Itt huszonhét emberhalál történt. En­
nél azonban sokkal nagyobb az áldozatok száma, 
mert igen sokan vannak az eltűntek, akiknek hul­
ls,'ára eddig nem sikerült ráakadni. Némelyek 
szerint huszonnyolc/, mások szerint harmanezhá- 
rom az eltűntek száma. A kárt most még hozzá­
vetőleg som lehet felbecsülni. Annyi mindenesetre 
bizonyos, hogy az istenítélet a termést telj csen 
tönkretette. Nemcsak száz meg száz földhözragadt 
oláh gazda, hanem Barcsai/ Tamás. Thorma Mik­
lós cs Betegh lm róná nagybirtokait is teljeseit 
tönkretette. Csaknem az összes háziállatok elpusz­
tullak. Nagydebrek község bikáját úgy elsodorta ,t 
vizár, hogy még sejteni sem lehet, merre talál­
hatni a nyomát. Azonkívül éppen ilyen nyomtala­
nul tűnt el egész sereg bivaly cs disznó. Megindult 
a segitti-akezió is. Az első adakozó maga Barcsai/ 
Tamás volt, akit talán a legjobban sújtott a ka­
tasztrófa. Azonnal ötszáz koronát adott a segítö- 
akezió ózdijaira és még ötszáz koronát fog adni. 
Sokan deszkákat adnak. Deszkára van most a. leg­
nagyobb szükség. Már ácsolják a koporsókat, hogy 
a nagy elemi csapás szerencsétlen áldozatait el­
temessék.

Arviz és jégeső Szar mármegy ében.
Szatmárnémetiből jelentik: A nagy esőzés kö­

vetkeztében a Szamos erősen árad. Szatmárnál ?> 
méterrel magasabban áll a rendesnél. Sül,: helyen 
a vetést elöntötte, Ujnéinell és Ákos községek ha­
tárában nagy felhőszakadás volt. Ujnómctit és Szá­
razpatakot clnötötte az ár és több házat szétrom­
bolt. ,4s egyik házban egy fiatal házaspár odave­
szett. A ház éjjel rájuk szakadt és maga alá te­
mette őket.

A szatmármegyei Nag./kölesről írják : F. hó 
24-én vasárnap délután felkettőkor óriási jég és eső 
volt Szatmármegyében, mely kiterjedt Nagykolcs, 
Kiskolcs cs Szamoskórod határára is. A jég ne­
gyedóráig esett. Azután kút ízben iszonyú cső 
ömlött le. A jég mogyorónagyságtól tyúktojás nagy­
ságú volt. Az utczák mintha fehér kavicsosai'lettek 
volna borítva. Sok kárt okozott a mezőn, kertek­
ben. A gyümölcsöt leverte, a fákat összetörte, a 
mezőn mindent -széthányt. A sok esőzés miatt még 
a hordáshoz sem foghattunk.

Pusztulás Szepesmegyében.
Lőcséről jelentik: Szepesmegyében, Kristály­

falva határában félelmetes felhőszakadás pusztí­
tott- A hegyi palakok megdagadtak és döntötték a 
községet. Hdyivágás és Kristályfalva közt az ára­
dat. elsodorta a hidat, úgy hogy a két község közt 
lehetetlenné vált a forgalom. A felhőszakadás szé­
les területen tönkretette a vetéseket. Neezpálon 
és Eolkusfalván is hatalmas zivatar dühöngött. 
Felsőstubuyrin jégrsö volt. amely mérhetetlen ká­
rokat okozott a szántóföldeken.

Forgalmi zavarok.
A Már. igazgatóságától vett értesítés szerint, 

árvi'zokozta pályarongálás miatt a bethlen—órad- 
nai vonalon Szólva es Magyarnemenyo állomások 
között az összforgalom körülbelül hét napig szü­
netel. Személy, podgyász-, gyorsáru- cs romlandó 
áruk forgalmát azonban átszállással, illetve áthor- 
d.issal a 142. és 441. szánni vonatok fenntartják. A 
HI1 . 402.. 403. és 4114. számú vonatok nem közle­
kednek. Elbán levő áruk feltár tandók és rendelke­
zésre boeSátandók.

TÁVIRATOK.
A török Drcadnonghtok.

Konstantinápoly, július 27. A Németország 
lói \ ásárolt Dreadnought hajókról szóló hirck 
alaptalanok. A tengerésze (ügyi minisztérium 
köréből származó hirck szerint Törökország Né­
metországon két készen álló 12.000 tonnás pánc/v- 
loshajót vásárolt. A Drcadnought-liajók építését 
az. Armstrong-csoportra bízzák,

A montenegrói trónörökös lemondása.
Belgrad, július 27. A Dnevni List jelentése 

szerint Danilo montenegrói trónörökös a feje­
delmi jubileum alkalmából Mirko öcseso javára 
le fog mondani, mivel utóbbinak gyermekei van­
nak. Ez a hir megerősítésre . szorul.



egyetértéslí> Jsütörtök, július 28,

ítélet a Rochettc-ügybctt;
Paris, július 27. A rendőri büntetőbíró­

ság 35 napi tárgyalás után ma hozta meg íté­
letét Rochettc bankár és társainak bűnügyé­
ben. RocluMtet két évi fogházra és 3000 frank 
pénzbírságra, Lecackeauxt négy havi fog­
házra és 1000 frank birságra, Crevecoeurt és 
De Mayert 5000—5000 frank, Cap de Viliét 
2000 frank pénzbírságra ítélték. A bíróság 
visszautasította Pichereau részvételét, mint 
magáinpamaszosét a pörben, tekintettel arra, 
hogy vádja nem volt őszinte és nem is saját 
elhatározásából adta azt be.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Netryork,
juh 27. jul. 26. jul 25.

Búza helyben 109)4 110% 11014
júliusra 111% 113 Ve —. - •
sezptemberre 109% 1101 2 Ill's
doczemberre 1121-5 11?*- 11414

Tengeri júliusra 75% 76 76%
szeptemberre 7414 75 7514

Chicago.
Búza júliusra 107% 108% 106%

szeptemberre 10414 104% 10f.%
Tengeri júliusra 65% 64% 64%

Newyork, jnlius 27. Gyapot Newyorkban, 
helyben 15.85 (15.50). Gyapot júliusra 16 24 
(16.—). Gyapot szeptemberre 14.61 (14.il),
Gyapot New-Orleansban, helyben 14% (14*/«). 
Petroleum Stand white Newyorkban 7.63 (7 65). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.65 
(7.65). Petroleum Rafined in Cases 10.05 (10.05). 
Petroleum Credit tilauces at Oil City 1.30 (1 30). 
Zsír Western steam 12.40 (12.30). Zsir Rohe és 
Brothers 12.45 (12.55).

Chicago, jnlius 27. Zsir júliusra 11.97 
(11.87). Zsir szeptemberre 11.87 (11.80). Sza­
lonna short clear 13.12 (13.12). Sertéshús szep­
temberre 21.17 (21.02).

EGYHÁZAK.
. — (A pápa és a protestánsok.)" Rómából jelen­

tik nekünk: A katholikus lapok felháborodással 
adnak hirt arról, hogy egyes svájezi tőkepénzesek 
a Szent Péter-tcmplom előtt nagyobb telket vásá­
roltak. meg és ott protestáns templomot akarnak 
építeni. Ha ez a terv megvalósul, akkor a papa til­
takozni fog a katholikus hatalmaknál.

(Csuk azért is Borromeus!) A Borromeus- 
eucziklika körül támadt háborúság példáján nem 
okulva, Stadler érsek Bosznia-Herczegovina kléru­
sának hivatalos lapjában közzétette a Borromeus* 
encztkWeát. Egy kanonok nyilatkozata szerint, a 
plébánosok ezek után kötelesek híveiknek a szó­
székről is kihirdetni az cncziklikát. Studier érsek 
azzal a megokolással tette közzé az cncziklikát, 
hogy annak történelmi tartalmát senkisc vonhatja 
kétségbe, ezenkívül pedig nem tudja, miért ne 
lepne szabad, egy püspöknek kihirdetni egy enczik- 
likát csak azért, mert a katholikus egyházon kívül 
“iló egyének, kik a katholikus egyház fejének min- 
den intézKedóset kifogásolják, ellenzik az enczik- 
lika kihirdetését. Stádler érsek még azt mondotta, 
hogy mar csak azért is kötelessége minden püspök- 
nck, hogy az cncziklikát egyházmegyéjük nyelvén 
kihirdessék és a katholikus hívekkel a szószékről 
is megismertessék annak tartalmát, mivel az 
cncziklikát felhasználtuk a katholikus egyház és a 
pápaság cbensogci a katholikusok elleni izgatásra. 
A bosnyák országos kormány egyik nagyobb rangú 
tisztviselője kijelentette, hogy az encziklika kihir­
detése Bosznia-Herczegovin á ban alig fog nagyobb 
izgalmat kelteni, mert ott olyan kevés protestáns 
van, hogy nagyobb nkeziót nem is fejthetnének ki. 
A bosnyák országos kormány különben tisztán a 
katholikus egyház belső ügyének tekinti ezt az 
ügyet és^ ezért nem is tartja szükségesnek semmi 
közbelépését. Annak az egyházi lapnak a lefogla­
lása pedig, melyben Stadler érsek közölte az 
encziklikut, mar csak azért se történhetett meg, 
mert az enczikl ikát más osztrák egyházmegyében 
i* kihirdettek, anélkül, hogy a hatóság ezt kifo­
gásolta volna. Az ellen se tesz semmit az országos 
kormány, hogy Stadler érsek a szószékről is ki- 
hirdetteti az cncziklikát.

— (A sáros! cv. egyházmegye uj felügyelője.)
A sárost ág. ov. egyházmegye ma iktatta be Eper­
jesen újonnan választott egyházmegyei felügyelő- 
íct» P„dnó Miklós cs. és kir. kamarást. Az uj* fcl- 
ügyelő^k't.e»»1; az esküt, mire az egyházmegye ne­
vében Hu. :ti János főesperes, az epybnzfclilgyelői 

at neve.,op í aliy Emil, a lelkészt kar nevében

Liptai Lajos és még sokan mondottak üdvözlő be­
szédet.

Az evangélikus református egyházmegyei köz­
gyűlés végeztével a városi vigadó nagytermében 200 
teritékü bankett volt, melyem az eperjesi evangé­
likus református egyháznak, továbbá a katonai és 
polgári hatóságoknak képviselői is megjeleni tok. 
Bánó Miklós, az tij egyházmegyei felügyelő a ki­
rályra, Semsey Boldizsár főispán pedig az uj fel­
ügyelőre mondott pohárköszöntőt.

— (Változás a minorita-rendben.) A magyar 
konventuális minoritarend tartományi főnöke, dr. 
Lakatos Ottó, az 1010—11. iskolai évre a következő 
változásokat tette a rendtartomány területén. Át­
helyeztettek : Bercsényi Elemér Miskolezról Lú­
gosra, Bergi Bertalan Nyírbátorból Kózdivásár- 
helyre, dr. Csabai Paulin Szilágysomlyóró] Nagy­
bányára, Csáky Özscb Nyírbátorból Aradra, dr. 
Chrappa Sándor Aradról Marosvásárhelyre, Gogl 
Rezső Kolozsvárról Lúgosra, György László Imreg- 
röl Aradra, Harsányi Yineze Miskolezról Marosvá­
sárhelyre, Hcisser Szilárd Pancsováról Szegedre, 
Mákig Bernrd Kézdivásárhclyről Aradra, Staubért 
Benedek Aradról Nyírbátorba, Tizedes Tóbiás 
Szegedről Miskolczra. Az áthelyezett rendtagok 
augusztus 1-én foglalják el uj állomáshelyüket.

a védekező fél. Itt lesz n xniskolezi gyaloghadosz- 
tály Pfeifer vezérőrnagy vezetésével, a kassai gya. 
Joghadosztály, Meixner altábornagy vezetése alatt, 
a kassai honvédhadosztály, amelynek Rónay Hor­
váth altábornagy a parancsnoka, továbbá a mis- 
kolczi és dobreczcni honvéd-lovasdaudár és me„. 
felelő tüzérség.

I Egy szalmaözvegy
keserves életéből.

A nagy gyakorlat.
— Nincs változtatás. — Végleges döntés a 
jövő héten. — A járvány csak részleges. —

Budapest, jnlius 27.
A bécsi hadügyminisztériumban ma délelőtt 

Hötzendorfi Conrád gyalogsági tábornok, vezérkari 
főnök vezetése alatt értekezés volt. A konfercn- 
czián az idei nagygyakorlatok eddigi diszpozi- 
czióinak esetleges megváltoztatását tárgyalták, 
Előterjesztették azokat a jelentéseket, amelyeket a 
przemvsl-i 10-ik hadtest parancsnokságától küldtek 
be, s amelyek a takonykor esetek jelenlegi állásá­
ról és a járvány terjedelméről számoltak be, va­
lamint azokról az egészségügyi rendszabályokról, 
amelyeket a gyakorlat színterén a politikai ható­
ságok hoztak.

A tanácskozás eredményéről hírlik, hogy gör­
gős elaboratumon dolgoznak, melyet a trónörökös 

i ei® terjesztenek, aki t. i. föintézője az idei nagy- 
I gyakorlatnak. Ha a trónörökös az claboratumot 
j elfogadja, nyomban a katonai irodának juttatják,
I amely a maga részéről jelentést tesz arról a ki- 
! rácnak. A végleges döntés, hogy az eddigi intéz- 
; kedéseken mily irányban változtassanak, minden 
! eddigi híradással szemben, csak a jövő hét elején 
i fog megtörténni. A hadgyakorlatot aligha fogják.
I lemondani. 5 áltoztatás csak a Q'akorlótér nagyon 
j csekély eltolását és a csapattesteknek az Ordre de 
I hataille-ban való újabb elhelyezését illetőleg vár- 
] ható.

Azokat az előkészületeket, melyeket egy hó­
nap óta folytatnak, hogy az udvart a sztropkói és 
felső-vizközi kiszemelt helyiségekben elhelyezzék, 
mindezidcig nem szüntették meg. A király főhadi­
szállásra, Sztropkóra, csak a legutóbbi napokban 
érkeztek meg a bécsi udvari butorraktárból a szük­
séges berendezési tárgyak.

A 10-Lk hadtestparancsnokságon ma kijelen­
tették, hogy a takonykór csak a Jaroslavban állo­
másozó lovasdiviziók egyos csapattosteinél- lépett 
fel. .1 hadgyakorlati intézkedésekre vonatkozóan 
eddig semmiféle felsőbb ellenintézkedések nem 
történtek.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök 
az őszi királygyakorlatokon a főhadiszállásra a 
mogyar sajtó hivatalos képviselőjeként dr. Gonda 
Henriket, a Magyar Tudósitó felelős szerkesztőjét 
küldte ki, mig báró Biencfth osztrák miniszter- 
elnÜK az osztrák sajtó hivatalos képviselőjeként dr. 
L'ovy képviselőházi titkárt delegálta.

Az őszi nagygyakorlatra egyébként három 
hadtestet vonnak össze. A kassai, przemysli és lem- 
bergi hadtestek csapatai végzik a fárasztó munkát. 
Összesen 118 gyalogzászlóalj, 96 lovas-század és 
288 ágyú vesz részt a hadijátékban. Együttvéve 
kilenczvenezer ember és tizenhárom-tizennégyozer 
lő. A gyalogsági csapatokat százötven gépfegyver­
rel szerelik föl. Az északi támadó fél a két osztrák 
hadtestből alakul és két külön csoportban indul el.
A kassai hadtest, Ziegler altábornagy vezetésével,

Jutka (ravaszul): Mikor utazik a nngvsá 
gos ur?

.4 nagyságos ur (mérgesen): Vasárnap ro,_> 
gel . . . Különben mit máozerál, maga dunaiien 
telei mezítlábas, hiszen tudja, hogy minden hótmi 
vasárnap reggel utazom arra a drága helyre. Mo , 
pedig gyorsan guruljon ki a szobából.

Jutka: Miért olyan dühös a nagyságos ur?
A nagyságos ur: Csak ne vágjon olyan ártat­

lan képet. Tudja maga nagyon jól, hogy én miért 
'agyok dühös . . , Maga bakák öröme . . . Maga 
ligeti tündér . . . Csak azt tudnám, hogy n maga 
fajtáját és a szúnyogokat miért teremti a jó isten. 

Jutka (nevet).
Á nagyságos ur: Hát pakkoljon ki gyorsan, 

hány mázsát kell megint czipelnem.
Jutka (nevet) : A nagyságos asszony azt irta, 

hogy küldjék el két téli blúzt, mert hideg van, 
azután küldjem el a sárga sz'alma'kalapját, mert 
meleg van . . .

A nagyságos ur (dühösen): Ez a küldjem: 
ez én vagyok ?

Jutka (szemtelenül): Eddig is a nagyságos 
ur hordta a komissiókat.

A nagyságos ur (rárival): Menjen ki maga 
dunapentelei, mert . • -

Vasárnap reggel,
A nagyságos ur (sötét arczczal); Málházzon 

föl, do úgy rakja rám a dolgokat, hogy egy kis 
levegőhöz jussak . . . (Észreveszi a csomagokat.) 
Mi ez? . . , (Ordít.) Mi ez) Ez mind jön) , , , 
Ez mind? (Rémülten hátrál.)

Jutka (egy kis csomagot ad át): Ez a kaién 
dönt a nagyságának . . .

A nagyságos ur {egy nagy pakkot néz): Abban 
mi van?

Jutka (rendíthetetlen nyugalommal): Ez itt 
égy pár keztyü a nagyságos asszony számára.

A nagyságos ur (rémülten): Abban a nagy­
ban mi van? És abban a másik nagyban? És abban 
a harmadik nagyban?

Jutka: Az egyikben van a nyári kalap , . ,
A nagyságos ur: Ekkora a kalap?
Jutka: Nem, de hozzápakkoltam öt kiló kéki* 

töt, mert mosás lesz, azután ott van a kutya szá­
mára egy fürdőkád, a gyerekeknek a kocsija, 
azután ott vannak az ebédlő szőnyegek, mert a 
nagysága nem hiszi, hogy jól benaftalinoztam 
őket, hát nézze meg. Ebben a másik csomagban 
■van tizenkét spanyol ruha, mert műkedvelői elő­
adás lesz, van továbbá nyolez pár csizma, mert 
\ada=zok is vannak a dnraboan, van . , .

A nagyságos ur (már nem dühös, már csak 
mosolyog): Mi van még, fiam?

Jutka: A Zólyom lóktól is hoztak egy kis cso­
magot.

A nagyságos ur (énekel): Add ide, te drága, 
add ide, te szent . , .

Jutka (fölpakkolja a csomagokat a szeren­
csétlen emberre): Tessék, nagyságos ur . . .

A nagyságos ur (bambán énekel): Több nincs, 
te édes, nincsen több, te kitűnő? (Nevető görcsöt 
kap.) Tizenkét spanyol ruha . . . műkedvelői elő­
adás . , . jönnek a vadászok . . . trara. (Hirte­
len.) Ez mind kell ? . . , Sürgősen kell?

Jutka: Azt irta n nagyságos asszony, hogy 
mindent tessék elvinni okvetlenül. Holnap már 
próba lesz.

A nagyságos ur: Akkor jó . . . (Veszi a kis 
csomagot, amelyikben u knlodont van.) Ezt vi­
szem, fiam. mást nem ... Ne mondják, h-x-y nem 
vagyok udvarias férj. Majd egy szál szegfűt is 
veszek, fiam. Pú fiam.
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Juiha (Ucdten): És ez a sok holmi mind 
itt. marad í

A nagyságos ur.; Ne féljen fiam. azért nem 
lesz baj.

Jutka: Nem lesz baj?
'A nagyságos ur: Nem, majd azt fogom taná­

csolni, hogy utazzanak föl. Ez sokkal egyszerűbb.
_ ________ Kay.

Húsz huszár megszökött.
— A nyíregyházai katonai botrány, — \

£ Budapest, julius 27.
Húsz liuszár megszökött a nyiregvliázai 

garnizomból, mert nem bírta az őrmestere 
brutalitásait. Ez az osztrák ármádia leg­
újabb botránya, a katonai erőszakoskodások 
legfrissebb fejezete. A megkínzott legénység 
ilyen tömeges demons! nicziójára nálunk a 
bratkonicai eset volt a legutolsó példa. Ez 
azonban tragikusabban is. végződött a mos­
taninál: a felháborodott, legénység akkor 
— tizennégy évvel ezelőtt — agyonvagdosta 
a kegyetlenkedő őrmestert.

A nyíregyházai eset ennek a véres szón - 
záeziónak a halványabb másolata. A táviró 
jelentése szerint a nyíregyházai közös huszár­
ezredtől tizennyolca közlegény és két altiszt 
szökött, meg' tegnap azért, mert őrmesterük 

I kegyctlenkedeseit elviselni nem tudta.
A huszárok később egy csendőrőrsnél 

önként jelentkeztek és szökésük okául az őr­
mester elviselhetetlen bánásmódját hozták 
fel. aminek alapján a katonai hatóság szigorú 
in7jsgaliitrjl rendelt el a megvádolt őrmester 
ellem

A tömeges szökésről tudósításunk a kö­
vetkező:

Nyíregyházán a 15. huszárezred állomásozik. 
Az ezred tizennyolc?; közlegénye és két altisztje 
tegnap engedelom nélkül eltávozott, a helyőrség 
állomásáról. A huszárok kátonanihábotr voltak, dv 
fegyvert, kardot nem vittek magúkknl.

Hajdudorogig mentek és ott önként, jelen t- 
ko'tek a csondörségerr. A vezetőjük elmondta, hogy 
tűrhetetlen volt a helyzetük az ezrednél és ezért 
hagyták ott a kaszárnyát.

Joloiics László őrmester, állításuk szerint, 
mar evek óta kínozza a legénységet. Többszőr fel­
jelentettük a parancsnokságnál, de a panaszuknak 
nem lett semmi foganatja. Azt hitték, hogy a 
huszárok engedetlenek és ezután még szigorúbban 
bárnak velük. Elmondták, hogy később mát- egy 
ladnagy is segített, az őrmesternek a huszárok 

Ryö trésében, mert az is azt hitte, hogy a huszáruk
engedetlenek.

A huszárok régóta készülődtek arra, hogy so- 
gkenek magukon. A legsötétebb tervekkel foglal- j 
Koztak. De végül abbni.' állapodtak meg, hogy a j 
szóké-sej vonják magukra az ezredparancrnoksáf: 
híveimét.

Nem akar unk elszökni — mondta a hu­
szárok vezetője a csondőrségnél. — Csak azt akar- 
iák, hogy tudja meg mindenki, milyen tarthatnt-

a helyzetünk és hogy felhívjuk rá az ez red- 
fara neonok ság figyelmét.

A hajdudorogi cscndőrségtöl a huszárokat min- 
dtn ek-r.tállás nélkül a pályaudvarra- vitték, ahon- 
nau a Icgkü/elebl i vonattal Debrcczenbe szállítót, 
ák őket. A szökevény huszárokat, átadták a debro- 

vseui I. közi is huszárezred parancsnokságának, ahol 
a katonák ismét egybehangzóan elmondták, hogy 
niic-rt szöktek rí és hogy szívesen elszenvedik a 
büntetést, de igazságos vizsgálatot kéznek, amely- 

k sorún be akarják bizonyítani, hogy a hclyzv- 
•ük csakugyan clviseHioíetlcn volt. Ms délután a 
»tel-ovény huszárokat. viW-akisérték Nyirogyházárii.

A nyíregyházai ezred az vy tröl semmiféle fvl- 
1 bigositást nem ad. Annyi azonban kiszivárgott, 
b“gy mihelyt Dcbvoc,-.énből :i huszárok Ictnrtóztn- 
1 •‘sáliak híre hivatalosan Nyíregyházára érkezett, 
•zonnal megindították a vizsgálatot lolorics ve- 
tester ellen és hír szerint őrizet alá is helyezték.

Junga Sebő Budapesten.
A merénylő századost szabadon bocsátották. 

•— Saját tudósítónktól. —
Budapest, Julius 27.

Junga Sebestyén honvédszázadost, aki még a 
múlt év augusztus 28-ika óta volt Székesfehérvá­
rott vizsgálati fogságban a Mátyássy Zoltán kas­
sai százados-hadbíró ellen elkövetett pokulgépme- 
rénylet miatt, ma délután szabadlábra helyezték. 
A Junga szabadonboesátását elrendelő leiratot a 
honvedfötörvényszék ma küldte meg a székesfehér­
vári kerületi parancsnokságnak, mely azt nyomban 
foganatosította is. Junga Sebestyén ezivil-ruliá- 
ba öltözve hagyta cl a katonai fogházat és a dél­
utáni vonattal Budapestre utazott. Beavatottak 
szerint, szabadonbocsátása még nem jelenti azt, 
hogy megszüntették ellene az eljárást, de a kisza­
bandó büntetés nem lehet oly nagy, Logy a vizs­
gálati fogság továbbra le indokolt volna.

(Az előzmények.)
A mull év augusztus 24-én történt, hogy 

Mátyássy Zoltán kassai honvédhadbiztos-százados 
csomagot kapott postán. A szállítólevél szerim. 
a csomagot Bachruch L. budapesti ékszerész adta 
föl megbízásból, tartalma ezüst, értéke kétszáz 
korona. Mátyássy feszegette a doboz födelét, 
amely íölnyilt és a következő pillanatban explu- 
dált. A dobozból lángok csaptak ki és hatalmas 
füst felhő borította el a szobát. A bútorok össze­
tol tok, a századost szilánk érte és földre zuhant 
testtel jajveszékelt. Arcza, feje, háta, melle csupa 
égési seb. A robbanásra összefutott a háznép és 
kimentette az eszméletlen századost. A pusztítást 
egy csempészett pokolgép végezte el, amelyet 
augusztus 23-án adtak föl postán Budapestről.

A feladót lazasan kutatta a rendőrség. A 
nyoinuzás^ folyamán Junga Sebő százados terhére 
Halasy Károly budapesti ellenőr két fia, Tibor és 
Karoly, a rendőrségen elmondták, hogy a pokol- 
gépet, mint, ártatlan tk-zer küldeményt Junga 
Seite nagykanizsai honvédszázados biz'ta rájuk, 
hogy adják fél a postán. Erre megindult a nvo«bo- 
z .. Junga tiz évig szolgált Kassán és akik ismer­
tei a családi életét, úgy tudták, hogy Mátyássy 
udvarolt a feleségének. A kapitány a merénylet 
idején szabadságon mit. Augusztus 20-án tért 
vissza nagykanizsai ezredéhez és másnap már a 
non véd fopa r a ncsn oksági rendeletére letartóztatták.

Jungát augusztus 28-án Nagykanizsáról a szé­
kesfehérvári honvédkerületi fogházba szállították.
\ iselkedese oly különös volt, hogy állandó orvosi 
megfigyelés alá vették. Augusztus 31-én megjelent 
f fogházban a százados felesége és édesanyja. Meg­
ható találkozás: Jungáné sírva borult férje nya. 
Aaba s jóidéig -zőlni se tudott a zokogástól. Néhány 
hét múlva a budapesti honvédkerületi fogházba 
hozták föl r, kapitányt, hogy elmebeli állapotát 
megvizsgálják. Csakhamar kiderült, hogy Junga 
épelméjii. Deezomber ötödikén vissza vitték a szé­
kesfehérvári fogházba, ahonnan most szabadon bo­
csátották.

(A százados jelentkezik.)’
Junga. Sebt* .százados Budapestre érkezve a 

József-utezH ps. szám alatt lévő kir. honvéd-térp t- 
í-imesuoktágiiál jelentkezeti, ma reggoI félldlencz 
órakor, telje, díszben, karddal az oldalán. Tizen-
<gy hónapig nem hordott kardot a szerencsétlen 
százados.

A hivatalban természeteién zárkózottak. Az 
iuspekeziós százados kijelentette, hogy nincs tudo­
mása róla. Nem adhat informáeziót.

tloheub-. rger Antal tábornok a,: igazságügyi 
i'.izláí" vezetője a következőket mondotta:

— Igen, Junga Sebő századost a székesfehér­
vári had bíróság szabadlábra helyezte. De ebből, no 
vonjanak következtetéseket. Ez nem jelenti az!, 
ildpv- az ártatlansága kiderült, az ügy tisztázva 
van. hiszen a hadbíróság még nem mondott Íté­
lem!. A vég tárgyalás a J unga-tigyboi, feltétlenül 
augusztus lévén lesz Részletekről nem nyilatkoz­
ható»), ez „-xigórván hivatalos titok.

lí

nyomokon tovább indulva felkerestük Halasy Ká­
roly, Junga Sebő százados fél testvérének Sziv- 
utezai lakását. Halasy mérnök már a Hegedűs 
Sándor-utcza 17. számú házának lakója. A lakás 
itt is zárva.

7 ampa József házfelügyelő azonban bőséges 
felvilágosítással szolgált.

Gyfcrmekkoruk óta ismerem Halassy Ká­
roly urat, meg a százados urat is. Szolgáltam az 
apjuk, Halassy százados ur keze alatt, Ismiorőg 
vagyok teljesen a családi viszonyaikkal és lelkűmre 
mondhatom, hogy annak a szerencsétlenségnek tu­
lajdonképpeni okáról még az üreg szülék sem túli­
nak. Egy Halassy ur, mint Junga százados ur 
gyermekkoruktól fogva .kiválóak voltait, mindig 
kitűntek a többiek közül. Éppen azért nem értem 
azt a kassai dolgot. De talán nem is követett el 
olyan nagy bűnt, hiszen kieresztették. Junga szá­
zados ur nagyon boldog családi életet clt, imádta 
feleségét és gyermekeit. A századosnó nagysága 
két hónap előtt volt utoljára Budapesten, akkori­
ban a Koroua-utuza 2. szám alatt lakott. Minden 
gondolata, minden igyekezete az volt, hogy az urát 
kiszabadítsa. Hál‘a Istennek ez sikerült is.

Az egész családi, Halassy ok is lent vaunak az 
Adria-menti Tzulán. Jungáné fel akart jönni az 
ura elé Budapestre, de a család féltette a bete­
geskedő asszonyt, az izgalmaktól és nem engedte. 
Hanem oda várják a százados urat. Isten segít­
ségével most csak rendbe jönnek és ismét boldo­
gok lehetnek. Megérdemlik. Jó emberek.

A derék tompa bácsitól felkerestük Junga 
Sebő századost budai lakásán. Polgári ruhában 
volt és éppen sárga bőröndjének csomagolásával 
volt elfoglalva. Arczszine beesett, alakja kissé 
megtört, a .vizsgálati fogság szenvedései nyomot 
hagytak a magányosságra és töprengésre utalt fér­
fiún. Ahogy az ember okos homlokát, in>dligens 
szemeit, higgadt férfiasságát. — amely nem az 
energiafőkező fogság hatása — szemügyre veszi 
az összbenyomás alig engedi elhitetni, hogy ebben 
a szimpatikus egyéniségben megfogamzkate11 
volna a kassai merénylet gondolata. Nem lehetett 
észnél, valami különös rögeszme ejthette hatal­
mába, valami azömnambulíkus erő működhetett 
benne.

Az újságírókat idegenkedve," tartózkodva fo­
gadja és megtagad minden felvilágosítást.

— L gyemre nézve minden felvilágositás’t 
meg kell tagad«om. Köszönöm a sajtó szives érdek­
lődését tette hozzá mintegy engesztelőleg döb­
beni határozott magatartásáért. Katona vagyok, el­
járás alatt állok és Így mem lehet semmi mondani­
valóm sem. Már a saját érdekemben sem. Banalitás 
lenne kijelentenem, hogy most minden boldogsá- 
guui abban áll, bogy családomat viszontláthatom s 
nekik cs velők élhetek. Nincsenek és nem is lehet­
nek terveim. Egyetleti tervem az, hogy megtérek 
családomhoz.

Es érthető h, hogy a férj. az apa a szabadság 
dleí" levegőjében vsuk családjára gondol és érthető 
az is,- hogy minden nyilatkozattól tartózkodik. — 
limbi idhcncsét a százáéba feleségének és gyerme­
keinek szenteli.

(i.aírgiitás Jvngii századosnál.)
Junga Sebő százados felkutatására elsősorban 

a Korona-uieza második számú házában érdeklőd­
tek- t)tt lakott valamikor a felesége. A második 
emeleti lakás azonban zárva van. Tulajdonosa a 
Uoktorkieasszony Bártfafürdőn ujaral. S így a
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rtém. kilth.: live p. ],\. — Prof.: íme. — Görög-orosz: 
július- 15. Quisik és -lul. — Zsidó: Xhamusz üí. — A 
nap let 1 reggel t óla :>U pereckor, nyugszik este 7 óra ö'.l 
pei i.'Zko.i. — A hold kéé e sti: IU óra 50 pcvvzko r, m ve­
szik délelőtt 1J éra 27 péroZkcv.

A miniszterelnök mint bciiigymiiii-zicv fogad dói- 
után ."> ún» kor.

Az igazságügy miniszter fogad deltám !-’ érakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt lo érakor.
A kóp\ i-vlulláz ti lése délelőtt 10 érakor.
'Országos papiros., tanszer- é., iskolásét-rki.ílli tűn a 

>ftros.igcH Iparesarnokban. Nyitva, egész nap. Belépő- 
i'i.i ló fillér. — l’ctűíMiáz (ercklyenm.mim) Bajza- 
utcza 21. szám. Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, 
ki-dói napokon ingyenes. — Nemzetközi Amatőr I-Y-nv- 
l.épkiéiliitás a \ áru-ligeti Műcsarnokban. Nyitva egész 
nap. _ Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon svájezi
kiállítása. Nyitva 0—(1-ig. Belépődíj 1 korona. _ A Mii-
vészház nyári kép vására (Váczi-utcza 0. szám ) Nyitva. 
10—1-ig. Belépődi i ló fillér. — a Könyves Kálmán 
nyári kiá.'lilása (Nagymczőutcza 37—au.) Nyitva bét. 
köznap V—0-ig. Belépődíj nincs. — Az Uránia'kiállítása 
(Kigyá-tér 1, szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

m WiflfoaBiP ^4»wmh .tel
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— A Hadipari Szövetség kiállítása (Kigyá-tér 1. sz.) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. —

tiyiv<ih‘uö múzeumok: A Nemzeti Museum tillattara 
0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum JO—2-ig . — A 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművészeti 
Muzeum 9—1-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma 10—l 
őriig. — A Széchenyi Muzeum 10—2-ig. — Az Aquin­
cumi Muzeum egész nap. — A Iliith György Muzeum 
10—1 ig. — Az Krzsébct Muzeum 10-től fél 1-ig és 3—4 
őriig.

Nyitvalcvő könyvtárat:: A Nemzeti Muzeum könyv­
tara 9—-1-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A 
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtara 9—2-ig. — A Pedagógiai könyvtár és tanszer- 
kiállítás 3—6-ig,

Húsz legény.
* **

A parlamentben azt mondta ma a Lón védelmi 
miniszter, hogy a hadsereg csak egy része a nem­
zet erejének, éppen úgy, mint a neruzvt kultúrája 
politikai viszonyai, kereskedelme stb. A katonák 
se analfabéták . . . Ugyanekkor pedig már is 
jelentették Nyíregyházáról, hogy tinennyolez köz­
legény és két altiszt onnan megszökött, mert hely­
zetük az ezrednél tűrhetetlen. Úgy lehet tehát, 
hogy középütt az igazság. Szives örömest hiszszük 
azt, amit Hazay miniszter mondott, viszont azon­
ban a nyíregyházai esetet sem lehetett letagadni. 
Hogy a hadseregből szökdosnek az emberek, tűrhe­
tetlen helyzetük miatt — nem ez az első eset, de, 
hogy honvédelmi miniszter úgy nyilatkozzon, mint 
azt Hazay miniszter tette — nálunk au első eset. 
Statisztikai adatok szerint libát több okunk van 
arra, hogy az elsőt fogadjuk el a katonai közálla­
potok tünetének, mint az utóbbit.

Kultúra és hadsereg ebben a beállításban 
még nem szerepeltek nálunk. De mi köze lehet 
annak a hadseregnek a kultúrához, ahonnan nem 
is nagy kulturigényü emberek, büntetéssel, száz 
bajjal daczolvn, csapatosan szöknek el. Amit a 
honvédelmi miniszter mondott, mindenkit meg­
elégedéssel tölthet el ebben az országban. A had­
sereg tényleg csak egy része a nemzet erejének, 
akár a nemzet kultúrája . . . Szomorú lehet 
azonban1 az a kultúra, mely olyan, akár a had­
sereg, ha ez a kultúra olyan, hogy csapatodul 
kénytelenek megszökni előle az emberek. Nemi 
jóakarattal tehát.egy nagyon keserű igazságot 
olvashattunk ki a honvédelmi miniszter parla­
menti beszédéből. Ez a keserű igazság azon'.an 
csak részben — igaz.

A magyar kultúra és a liadseicg szellemi 
élete között tényleg van valami rokonság. Amikor 
azonban a honvédelmi miniszter kultúráról beszélt, 
bizonyára nem gondolt, vagy legalább is nem gon­
dolt lekicsinylőén a magyar kultúráira. A minisz­
ternek ez a jóhiszeműsége természetesen egy csep­
pet sem veszélyes a magyar kultúrára, de Igenis 
veszélyes a hadseregre. A polgári társadalomban 
ugyanis éppen a kultúra szélsőségéi, a konzerváli-

— Személyi hírek. Széli Kálmán, a Hitelbank 
kormányzója ma reggel rátöri birtokára utazott 
honnan a jövő szerdán tér vissza a föváosba. — 
Roberts Lord szeptember végca Belgrádba érke 
zik, hogy György angol király trónrnlcpését Péter 
királylyal notifikálja. — Gizella, bajor berczegnö 
ma reggel Münchenből Ischlbe érkezett. Bratianu 
román miniszterelnök hosszabb tartózkodásra 
Tátrafüredre érkezett.

— Fejedelmi nász. Brüsszelből, mint legujab 
ban jelentik, hogy Klementina belga berczegnö és 
Viktor Napoleon herczeg esküvője nem Turinban, 
hanem Belgiumban vagy Angliában lesz. Az as 
küvőn Albert belga király is résztvesz.

— Fcrcncz Fcrdinánd Németországban. Becs­
ből megerősítik a már közölt hírünket, hogy Fe- 
rencz Ferdinand trónörökös tcniyleg részt fog venni 
a német hadsereg szárazföldi hadgyakorlatain. — 
Újabb értesülés szerint a nemet császár most meg­
hívta a trónörököst a német flotta gyakorlataira is. 
Hir szerint Ferencz Ferdinand már el is fogadta 
a meghívást. Azt a hirt, hogy a trónörökös részt 
fog venni az osztrák-magyar flotta hadgyakorla­
tain, nem erősitik meg, mert ezeket a gyakorlato­
kat nem lehet beilleszteni a főherczeg utipro- 
grammjába.

— A bolgár király Cettinjébcn. Cettiujóből 
jelentik, Ferdinand bolgár király idejön a fejedelem 
uralkodói jubileumára. A király lakását már rend­
be hozták.

viznnis cs a hyperkultura, egyensúlyozni tudjál, 
valahogyan az egészet. A hadsereg szervezete azon­
ban nem tűri el ezeket a szélsőségeket, éppen a 
szervezeti egysege miatt. A czivil társadalomnak nin­
csen meg ez az egysége és éppen ezért n különféle 
szökősek is a két- szélső fókusz között, vagyis ma­
gúnak a czivil társadalomnak a keretén belül tör* 
tennék meg. De nem úgy a hadseregben . . . Hová 
menekülhetett volna az a megsnnyargatott busz 
katona a hadsereg keretein belül, hogy félig-mod- 
dig megkereshesse emberi igazát i

A lázat nem lehet az ember hóna alján gyú- 
gj'itani, hanem gyógyítani kell a szervezetet. A 
kultúrával való kezelésnek éppen úgy meg vannak 
a preventív módszerei, mint sok egyéb kezelésnek. 
hlöbb tehát kultúrát kellene csinálni n hadsereg- 
tjén, hogy ugyanaz az erorcsze legyen a nemzetnek 
mint amilyen kellene, hogy a kultúra — legyen 
Minderről eddig természetei* n még csak beszélni 
sem lehetett. Most már lehet, ős ez is eredmény 
Mintha ez a mai nap kiindulási pontja lenne annak 
a közeledésnek, melyet eddig rgvik fői sem tudott 
és talán nem is akart megkezdeni. És, liogv ,, 
közeledés nyílt lehessen, ezért r.agvfontosságu' az 
«mit a minimer mondott és ezért volt jó az is. 
«nit n a busz nyíregyházai legény megmutatott

— Justh Gyula nyaralása. Justh Gyula párt­
elnök holnap Budapestre érkezik. Innen, amint a 
politikai viszonyok megengedik, négy heti kúrára 
Karlsbadba utazik.

— Amerikai szenzáczió Fercncz József király­
ról. Amerikában még a házaknak is felhőknrezoló 
a ne\ ük, olyan magasak. Elképzelhető, hogy a szen- 
zácziók felhajtása terén sem szeretik a kis arányok at 
amerikai polgártársaink, akik Ugy tartják, ha 
szenzáczió, hát legyen szenzáczió. A legfrissebb 
sütetü szenzácziót az egyik amerikai magyar újság 
cselekedte meg. A ncwyorki „Amerikai Magyar 
Népszava“ ma érkezett számában nagybetűs, ko­
moly ezikket olvasunk Ferencz József lemondásáról. 
Mint egészen kézenfekvő valóságot tárgyalja a lap 
a király lemondását, még pedig azon az alapon, 
bogy „az óhazai lapok, ami még soha meg nem 
történt, külön kiadást, adtak" az esetről. Mi nem 
tudunk erről a lemondásról, sőt a külön kiadások­
ról se tudunk, ami körülbelül annyit jelent, hogy a 
dologban igen kevés lehet a valóság. Csak azt nem 
értjük, milyen nagyitóüvegen keresztül jutott a 
hir ilyen bizarr formában az amerikai lapokba.

Esterházy .Miklós herczeg balesete. Mecir- 
tuk, hogy Esterházy Miklós herczeg Estcrliázáu 
tegnap délután lovaglás közben lebukott lováról és 
oly veszedelmes sérülést szenvedett, hogy eszméle­
tét vesztette. A herczeg csak későn este tért ma­
gához és most valamivel jobban van. Egy újabb 
telefonjelentés szerint Esterházy herczeg állapota 
ma már annyira javult, hogy a herczeg túl van a 
veszedelmen. A szerencsétlenség tegnap reggel fél 
8 óra tájban történt. Esterházy herczeg Sarlód 
felé, lovagolt, az istállóinester és néhány lovász kí­
sérte. Amikor a legelőkre értek, a ló megvadult cs 
sebes vágtatásban rohant o legelőn. A herczeg le­
esett a lóról, s eszméletlenül terült el a földön. A 
.óv ásznicster intézkedésére a herczeget óvatosan 
beszállították a kastélyba, ahol a herczeg felesége 
Cziróky grófnő és gyermekei tartózkodnak. A kas­
télyban nagy rémület támadt, amikor a herczeget 
r.< hozták. Nyomban megjelent az uradalmi orvos. 
Később Soprontól is érkezett egy sebész, akik cse­
kély fokú zuzódásokat cs agyrázkódást ’konstatál­
tak, amelynek következménye volt az eszméletlen 
állapot. Később aztán magához tért a herczeg s 
állapota mór n mai nap folyamán határozottan 
javult. A herezegi pár újszülött b ánvkáiának ma 
lett volna a Keresztelője. A keresztelőt elhalasztót- 
talc holnapra.

— Lur/piihacher Fúl meghalt. Tegnap déltón 
szobi kastélyában hosszas belegrskedvs után meg­
halt Lu ezen hach er Pál. számos nagy ipari és'keres­
kedelmi vállalat vezetője. Luczonbnclter 09 éves 
volt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, köztük 
a gróf Teleki, Jálics és Fáv családok. Luez.-n- 
bacher Pált a szobi családi sírboltban temetik el.

- A csabai uj magyar repülőgép. Ji,'.késes,,, 
ban nagy közönség elölt mi.t.tla ma be Os haj, - 
banki,.vatahjol- uj rendszc rü csavar * repülőgépét.
n 'dkid ■ 10 - n '? V,\ a lov, -őhl'' nekifutásopíam,S U,b rt rCpÜltl A t'vp súly,, 3UÜ ki­

' . — A román királyné állapota. Bukarestből
jelentik nekünk, lmgy n román királyi pár e nvá- 
ron nem fog Ischlbc utazni, mert noha a királyné 
egészen felgyógyult, nagy kíméletre szorul. \z 
idén a királyi pár egyáltalán nem tervez külföldi 
utazást.

Telefon Németország és Anglia közt. \ 
kölni főposta igazgatósága, közlése szerint egyelőre 
pem lehet Németország és Anglia között a telefon- 
összeköttetést létesíteni. Előbb megvárják, ]n„v 
miképen működik a kábelösszeköttetés Anglia Cs 
Francziaország között s csak akkor fognak k.-z- 
dodni az előtanulmányok Németország és Am>|.a 
között építendő kábelvonalakról.

Merénylet-terv a mikadó ellen. To
klóból táviratozzak, hogy a törvényszék hu 
Iáira Ítélt négy bensziilöttct, akik összcvskU 
vest szőttek a mikadó meggyilkolására

— Rádium-intézet Párisban. Curie özvegye 
aki férjével együtt a rádiumot felfedezte \v.,o 
építészszel tervet dolgo *atott ki egy rádiúm-hitú- 
zet építésére. A tudományos intézetet, amely -iZ 
elhunyt nagy tudós nevét fogja viselni, a bácsi ős 
londoni hasonló intézetek mintájára rendezik be.

Nagy autoinobll-szercncséllenséi-
Brüsszelből jelentik nekünk: Egy automobil*
omnibusz kirándulókkal telve Torre gátból 
főváros feló jövet féktörés következték t 
lejtős útról lezuhant 60 méter mélységbe* Az 
automobil darabokra törött, kilencz utas meg­
halt és hat súlyosan megsebesült.

- Uj mesék Orth Jánosról. A párisi „Matin'1- 
nak jelentik Newyorkból, hogy ott csakugyan is­
merik azt az Ottó bárót, akiről Fercnczy egy f0 
lyóira than azt irta, hogy azonos Orth Jánossal 
de nem Baron Ottó nóvPD, hanem mint „Baron 
Ott" járt Ncwyorkban. Két hónapig, márcziustól 
májusig lakott a Waldorf-fogadóban. Ncwyorki 
utazásának az volt a czélja, hogy tanácskozzék 
Everett hírneves amerikai ügyvéddel egy argentí­
nai birtokról. Ott bárót olasz származású ügyvédje, 
Casoretti kísérte el, aki Párisban lakik. Az állító­
lagos főherczeg Newyorkból Parisba utazott. _ A 
i,Petit Párisién“ utána járt Band bécsi Író lelep. 
lezcser.ek is, aki állítólag Párisban látta Orth 
Jánost, de a franczia fővárosban az egykori főher­
czeg Delavilla álnevet vett fel. Az idézett lap 
munkatársa felkutatta Fontaineblouben a Chateau 
do Temps Perdu egy nyaralójában az állítólagos 
osztrák főherczeg nyomait. A hi rí api ró megállapí­
totta, hogy tényleg élt ott Dworzak asszony kas- 
télyaban egy Delavilla nevű házaspár. Osztrákok­
nak látszottak. Dworzakné leánya Delavillanénnk 
és mostohaleánya Delavillának. A házaspár már 
öreg, Delavilla körülbelül 70 éves lehetett s visel­
kedése elárulta az egykori tisztet. Nagyon hiá­
nyosan beszélt francziául. Mindebből világos, hogy 
Delavilla nem azonos Orth Jánossal. Dworzakné 
később eladta a kastélyt és a Delavilla házaspár 
Bndeu-Badenbe költözött. Még most is ott élnek.

Londonból jelentik nekünk: Az állítólagos 
Orth János vagyis Ottó báró nem más, mint Ott 
Adolf, egy szökevény osztrák hadnagy, aki 1*01 1 en 
odahagyta a 6. ulánus ezredet s azóta Amerikában 
ögyclgct.t. Kiadta magát Orth Jánosnak s négy év­
vel ezelőtt Coriadában tűnt fel... ahol amerikai 
spekulánsok finanszírozták öt. Attól fogva a sző- 
heveny hadnagy mint Orth János szer yelt, űzi ; 
összeköttetéseket keresett és r legjobb társaságok! . 
bejutott. 100?. végén Londonban járt s ha nem u 
nyíltan, de leplezetten ugy szerepelt, mint az el- 
liint főherczeg. Gondoskodott róla, hogy Orth Já­
nosnak tartsák öt, pedig semmi hasonlóság nine, 
lc"‘Zto és az egykori főherczeg között s legföljebb V 
15 évei.

A brüsszeli entomológini ko’igrrss „s. \ 
clnemzőik,",zi róva,tani kongresszust a j ivő hé-ivn 
nyíljuk meg Bi ,i--.vili. n. A Nemzeti Muzeum én a Te- 
mé-zeltmlomfinyi Tér-uh l képviseletébe,, a k- - ve-s;:u* 
ron Horváth Géza, a múzeum Állattál énük o-zt.il.vigaz- 
í..il",a jelenik meg, ile czenkiviil ott lc.-z dr. Kertész 
Nalnsaii miv/eumi íí, i-, valamint gróf 7 < /' /. (/ Sálul"!',
“1° ke legkiválóbb tűnnie,’ygy-íljtöinku

Nincs kegyelem a e/út Múl, A j. • ári 
"Nm.je Vremja- megozáfolju azt a hirt. hogy 
Miklós .vár 1013-ban a Roma now-hú.- iiralle J bá­
link háromszázadik jubileuma alkalmából általá­
nos amnesztiát fog adni.
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Csütörtök, július 28. EGYETÉRTÉS 1
I — Gróf Pálffy István meghalt. Pálffy István 

pozsonyi gróf, v b. t. t., a Pálffy-csalúd. széniora ma 
délután háromnegyed 3 órakor Pozsonyban meghalt. 
I álffyt két hónappal ezelőtt szélütés érte és ennek 
következménye volt a mai katasztrófa;

Pálffy István gróf 1828 junius.3-án született 
Vöröskővárábdiii, Pozsony megyében. Szülei Pálfty 
Viocze gróf és Csáky Appollónia grófnő voltai. 
Középiskolai és jogi tanulmányait is Pozsonyban 
végezte. 1846-ban kezdte meg nyilvános pályáját, 
mint Pozsonymcgye tiszti aljegyzője. 1848-ban az 
első magyar belügyminisztériumban miniszteri fo­
galmazó lett, de ugyanaz óv dcczember havában már 
megvált állásától. A szabadságharcz lezajlása után 
Vöröskovúraba vonult vissza szüleihez, később 
atyja kívánságára újból államszolgálatba lépett és 
az akkor Becsben székelő legfőbb törvényszék ma­
gyar osztályában nyert alkalmazást, majd mint a 
magyar királyi helytartóság tanácsosa működött. 
155Ö-ban kelt egybe Dessewffy Maliiddal, néhai 
Dessewffy Fercncz gróf leányával, 1859-ben vég­
képen kilépett az állami szolgálatból és átvette 
szüleitől örökölt vöröskői uradalom kezelését. — 
J835-ben a bazini kerületben, nagy többséggel or- 
Gzággyülési képviselővé választották. Ezóta folyton 
közügyekkel foglalkozott. 1856-ban a törvényszék a 
Pálffy Pál nádor 1653 évből származó végrendele­
tében alapított, családi szeniorátusnak hitbizománvi 
gondnokává nevezte ki, mely állásában 43 évig si 
kerősen működött, a családi intézményeknek anyagi 
tekintetben való megszilárdulása javára. Mint Po- 
zsonymegy'o törvényi) a lóságának virilistája, továb­
bá a közművelődési és gazdasági valamint több jó­
tékonysági egyesületnek, igy a Magyar Vöröskereszt 
Egyesület pozsonyi választmányának hosszú éveken 
át buzgó elnöke, kiváló sikerrel működött. 1856 óta 
es. és kir. kamarás és a főrendiház pénzügyi bizótt- 
ságának tagja volt- 1900 dcczember 8-ika óta csa­
ládi szenior és mint ilyen pozsonyi gróf. 1902 de- 
czember. hen a pj a óta valóságos belső titkos tanácsos 
—-.A Pálffy István gróf elhunyta következtében 
megüresedett pozsonyi grófi méltóság és a PáltTy- 
esaládi Szenior át us Pálffy Ede Károly gróf máltai 

. lovagra száll. Az uj szemior. eddig csehországi bir­
tokain gazdálkodott. Pálffy István gróf holttestét 
pénteken szentelik Lo a pozsonyi kastélyban, míg 
temetése szombaton a vöröskői várban lesz.

■— llüntanva a föiierczegnö parkjában. Megír­
tuk. hogy Mária J07.0.fa föherezeginő údvarmésteri 
Tiivaf illának felhívására, a bécsi rendőrség el fogja 
zárni az Augarten hatalmas, nyilvános parkot a 
bécsiek elő). Az Augarten park bezárásának rend" 
kívül érdekesek az előzményei. Hivatalosan azt ad­
ják okul. hogy az Augartcnt kürülövezj muukásne" 
gyedek lakossága kíméletlen vandalizmussal járt el 
a .park gyönyörű ültetvényeivel. Megcsonkították 
a fákat, elrontották a sétányokat, letaposták n vi­
rágokat, szóval nem voltak kellő tisztelettel a íő- 
herczcgi kert iránt. A valóságban azonban ennél 
sokkal komolyabb okok kényszeritettélc a főudvnr- 
me-steri hivatalt a kort elzárásába. Kiderült, hogy 
az A ugarién valóságos büntanya, ahol a legvesze­
delmesebb gonosztevők veszélyeztetik a közbiz on- 
ságot és a föherezegi kastélyt. A dolog a napok­
ban derült ki. A park bokrai között a minap egy 
feloszlásban levő asszonyt holttestet találtak. A 
holttest közvetlenül a kastély előtt, Mária Jozefa 

' fSherezegnö ablakaitól alig ötven lépésnyi távol­
ságban feküdt. Eleinte gyilkosságra gondoltak, de 
a nyomozás aztán kiderítette, hogy a holt­
test egy hajléktalan asszonyé, aki a . bé­
csiek ti kedves sétálóhelyén keresett pihenőt 
és ott meghalt. A holttestről egy csavargó leszedte 
a ruhát s őzért gondoltak az első pillanatban gyil 
kosságra. A nyomozás azonban kiderítette, hogy a 
parkban, mely a folytonos építkezések folytán a 
város közepébe került, állandóan veszedelmes go­
nosztevők tanyáznak, kik között napirenden van­
nak a súlyos kimenetelű verekedések, Íz Irányok. 
Szerelmi drámák is folytak le már a parkban és 
a gyanútlanul sétáló közönséget is több Ízben orv- 
támadások érték. Mindez arra indította a főudvar- 
mesteri hivatalt, hogy felhívta a rendőrséget, hogy 
különösen éjszakánként erős őrjáratokat küldjön 
a kertbe cs mivel ez sem látszik elégnek, a főher- 
Cz.egnö kastélyának meg véd v I :n ezé x' ve, a közeli
jövőben el 6 érjé.U zárni a kastélyt a Kedves — 
bécsiek elől.

— Tűzoltók mul: Isága. \ Budapesti Önkén­
tes Tűzoltó 'I. 1 pénztára javára vasárnap,
nugii.-z(iis 7 ón, Uiii' .ii I. kendet. Németvölgyi m Hi­
szti in alatt, t , 11 da', i f ‘ .. ■> llclyisógi’il i'ii dl ilikézM- 
sei, világpo-táMi.', tombulávitl slb. egybekötött nyári 
tfliiczmulalsilgot rendez.

— A Niederdeutsche Bank bukása. Egy
hosszú ideje húzódó ügy, melynek lapokat 
tartottak fenn a botrányok krónikájában, 
ma hirtelen befejezéséhez közel érkezett. A 
Niederdeutsche Bank vagyonára — mint 
Dortmundból jelentik — elrendelték a csődöt 
és a vizsgáló bíró rendeletére még a dél fo­
lyamán letartóztatták Ohm-ot, a bank igaz­
gatóját. A hosszas tárgyalások és egyezkedési 
kísérletek tehát nem sikerültek, hiába állat­
tak össze a német pénzintézetek, a mentéi! 
akczió kudarezot vallott és ezzel a Nieder­
deutsche Banknak és igazgatójának is vege.

— Politikai afférek. A képviselőház mai ülé­
sén Lovász.y Márton interpellácziója közben Nagy 
Sándor munkapárti képviselő igen sértő szavakkal 
emlékezett meg Gortvay Aladár főszolgabíróról, 
kivel a lapok Búza Barnával felmerült ügyéből 
kifolyólag mostanában igen sokat foglalkoztak. 
Gortvay ma este érkezett a fővárosba, hogy Nagy 
Sándortól sértő szavaiért elégtételt kérjen.

Az Erösdy Sándor főispán és gróf Bethlen 
István képviselő között fölmerült lovaglás ügyben 
a megbízottak megállapították, hogy Bethlen nyi­
latkozatában sértés nem foglaltatik s igy sem 
elégtételadásnak, sem vevesnek helye nincs.

A Serbán Miklós nemzetiségi képviselő man. 
dátuma ellen beadott" panasz dolgában a fővárosi 
lapokban többféle téves közlemény jelent meg, 
amelyek legnagyobb része azt állítja, hogy a pa­
nasz egyik aláírója, Fejér Gyula a panasz részle­
teit nem osztja. A valóság az, hogy a panaszhoz 
annak valamennyi aláírója ragaszkodik s azt min­
den részletében fenntartja. A Serbán képviselő 
mandátuma elleu beadott panasz azon alapszik, 
hogy Serbán féktelen nemzetiségi izgatással és 
terrorizmussal szerezte mandátumát. Az izgatást 
részben maga Serbán végezte azzal, hogy „Czara 
Oltului" czimü lapjában izgató czikkeket tett 
közzé, kortesei, a román pópák pedig terrorizálták 
a kerületet, A panaszból kifolyólag Serbán nyi­
latkozatot tett közé a panaszt aláíró húsz választó 
ellen s emiatt az aláírók szóval és sajtó utján el­
követett becsületsértésért feljelentést ..adtak be 
ellene. Ez ügyből kifolyólag Fejér, az egyik 
aláíró, lovaglás 'elégtételt kért és kapott is Ser- ■ 
bántól, de nem annak az alapján, mintha ő kije­
lentette volna, hogy nem osztja a beadott panasz­
nak a terrorizmusra vonatkozó részét, mert ezt a 
panaszt egészében föntartjók az összes aláírók.

Abból az alkalomból, hogy S-alavszky Gyula 
troncséin főispánt Szmrecsányi. György néppárti 
képviselő a Házban megtámadta s ennek folytán 
köztük affér is keletkezett, Zsolnán nagy uépgyii. 
lést tartottak,, amelyen elítélték a néppárt eljárá­
sát s bizalmukról biztosították a főispánt.

-J- A móregbeverö örökös. A londoni Westeud- 
ben tegnap egy Laurant nevű gazdag leány, aki 
családjának utolsó sarja és általános örököse, a 
rendőrségre vitt egy doboz ezukorkát, amely gya­
nús volt neki. Megvizsgálták a bonbonokat cs meg­
állapították, hogy erős méreggel vannak meg 
töltve. I.aurnnt kisasszony egy asszonyra gyanak­
szik, akit le is tartóztattak, de konokul tagad.

— Lázadó német haditengerészek. A berlini 
Vorwaerts kiéli értesülése szerint a Blücher ez ir­
ka ló hajó. amely a nagy flottával a norvégjai vi­
zekre ment, szombaton onnan egyedül érkezeit 
vissza és Wykcrbtv-lyban a kikötőn kívül eresz- 
tette le vasuw-.kiliát. A partról látlak, hogy a 
hajáról nyolcsvan tengerészt szállítottak partra. Ez 
u nyu, ez van tcnyrv.-.z ál- túliig a rossz étel miatt 
föl'úzadl. Még egy tiszt is panaszkodott a ossz 
Koszt, miatt. -V lak vug nagyon panaszkodik a ten 
ger,-székkel való rossz bánásmód miatt és fvlvilá­
gos it ást követel.

Kielhol jelenti egy éjjeli távirat, hogy az a 
jelentés, hogy a lilán her czirkáló fődé zctén láza 
das támadt, tolj*. ■■ u valótlan. .V Biürhcr julius 12. 
óta a norvég vizeken van.

— Eiirdözö nők tragikus halála, Megrendítő 
eset. hire érkezik Szalonikiből: Cavállábán beom­
lott egy fürdő tetőzete és pedig épen akkor, nmiko** 
nagyon sok asszony volt a fürdőben. A szerencsét­
lenség olyan birtokéi történt, hogy ü fürdőzők nem 
is gondolhatlak a menekülésre. A beomlott tető 
romjai alól 25 holttestet lm.ztak ki, több asszony 
élcveszvlycscn, sokan pedig könnyen megsérültek.

— A kolera Péteryáron. Oroszországban mind­
inkább elrémitöen terjed a kolera. Az újabb je­
lentések szerint már Szentpéterváron is aggasztóan 
fellépett. Az orosz fővárosban az utolsó huszon­
négy óra alatt ötvennyotez uj megbetegedést kon­
statáltak, melyből tizenhat halállal végződött. A 
betegek száma ez idő szerint összesen kétszáz- 
nyolezvan. Tegnap a kolera a gyermekek skarlát- 
kórházában is kitört. A városban nagy a zűrzavar 
és a fejetlenség, ami, tekintettel arra is, hogy az 
egészségügyi berendezések hiányosak, nagyban nö­
veli a , veszedelmet.

Fiúméból táviratozzak: A konstantinápolyi 
osztrák-magyar konzulátus értesítette a fiumei rév- 
hivatalt, hogy az osztrák Lloyd Orient nevű eü- 
zösén kolerabeteget találtak. A beteg hétfőn meg­
halt. A hajót a monasztiri vesztegzár telepre von­
tatták, ahol öt napig lesz vesztegzár alatt.

— Hajsza Grippen doktorék után. Londonból 
jelentik, hogy a „La uren tie“-gőzös L)ew rendőr fel­
ügyelővel, ma délután vagy este utoléri a „Mont- 
rosc“-gőzöst, amelynek fedélzetén a feleséggyilkos 
dr. Grippen útban van Montrealba. Dcw de tok ti v- 
feiügyeiö, mihelyst a távolság megengedi, szikra­
távíró utján érintkezésbe fog lépni a ,,Montrose“ 
parncsuokával. Grippen és kedvese aligha fognak 
augusztus vége vagy szeptember eleje előtt Angliá­
ba megérkezni, mert Kanadában a törvényes for­
maságok körülbelül három hetet fognak igénybe 
venni, mire Grippen és kedvese meg tizenöt, napi 
időt nyerhetnek azzal, hogy a kiszolgáltatás ellen 
felleneznek. Magánértesités szerint Dow rendőr- 
felügyelőtől. aki az állítólag a „Montrose“ utasai 
Között levő Grippen és miss Newe üldözésére kül­
detett ki. tegnap drótnélküli távirat érkezett, 
amelyben azt a reményét fejezi ki, hogy a szöke­
vény párt. még a nyílt tengeren elfoghatja. Az 
utolsó 24 óra alatt különben még lehetetlen volt a 
,,Montrose“-val drótnélküli összeköttetést létesíteni 
és igy a további jelentések bevárandők lesznek. 
Ha a szökevények tényleg a „Montrose“ fedélzetén 
vannak, akkor Crippent és kedveset még Quebck
elérése előtt: szállítják vissza Londonba. _ A
ReIIter-ügynökség nyilatkozik egyes lapoknak ama 
hírére vonatkozólag, hogy a reverend Robinson fis 
állítólagos fia személyében felismert Crippent és 
kedvesét, Kendal hajóskapitány letartóztatta volna, 
a hirlaptudósitó ügynökség jelentése szerint a bűn­
ügyi rendőrség -eddig semmi értesítést nem kapott. 
Nagyon érdekes és a megindított lázas hajsza bi­
zonyosságát, jellemzi, hogy a Kanada felé vezető 
legújabb" és legbiztosabbra vett nyom mellett a 
rendőrség figyelemmel kiséri az eddigi nyomokat 
is. Az egyik nyom tudvalevőleg Dieppe felé mutat. 
Erre vonatkozólag azonban Gradier, a dieppei 
rendőrség főnöke. kijelentette, hogy uem tartja 
valószínűnek, mert Crippent Dieppcben tulságo 
san ismerik ahoz, hogysem oda merjen jönni 
Loris szállótulajdonos állítólag julius 14-én látta 
Crippent és kedvesét a Brüsszel közelében levő 
Jorést fürdőhelyen. Deledére hajóügynök pedig 
Marscillclxin vélte őket látni, a gyanús idegenek 
azonban mindkét helyről idejekorán elmenekültek 
Perpignanban Tixador fodrász állítólag egy vil­
lamoskocsi utasai között ismerte fel a szökevénye­
ket. akiket a lapokban megjelent fényképeikről 
ismert meg. A barczelőnai rendőrség mindeddig 
nem akadt nyomára a feleséggyilkosnak, akiről azt 
hiszik, hogy a Afouserrat-kolostor környékén. Bar- 
czelónától mintegy 38 kilométernyire, rejtőzik. A 
kolostort sok idegen látogatja, akik között a szö­
kevények könnyen elrejtőzhetnek.

— Mnrconigraf a robogó vonaton. A b nő ji—
brightoni vasútvonalon ért'"kés k isér lel:ek vetik
dróttnlan táviratozássa I. Az egy ik v on at s.’cr-
kocsijában állították föl a Marcr• ni-:'ill un ás t s az.
egész utón Briglitonig kit iiriően ildt:ik le é s vet-
ték föl a táviratokat Londonnal.

— Xagy sztrájk. C'hieagúbnn ma estc p rokla-
múlták ííz épitőinunk:ások ált::dános szír;íjKját.
Közvetlen ii! 18.000, köz vetve tóvábbi 10.000 mun-
kas színij kol.

— II lizassiig. Leng vei Ákos 1;ras i’ll ai fö 1 db Ír­
tokos, I.nii'li/rl Zoltán képvisclf) ÖCSI "G ;ÍCQ vet aói il ott
M éirtanff y 1 lé ikével, ÖZV. Márionffy Dv/:,' önö ,'cányával
Szakáiban. (l’ilntrmegyc.)

Itt.kel Koriiélka. indiai Kkki'l Flcmfr volt Pc.rcgvfiv- 
niogyci füszelgaltiiY, é, nálmi neje. báró Véc-cy Ktclkil 
leánya ifocrf.«•>•</ Elemérrel julius 25-én tartotta esküvő­
jét Pci ccsényboli.

Kékesi Mari-kát, Kékesi Sámuel villányi szállodás 
iVányát eljegyezte /é rési Oszkár, a Siklósi segély/í,egy­
let pénztárosa.

— Villúinsujtott
alpesi klu! Ah

vújezi turistái. A Svájcéi 
• vtert mcucdékházábn tvguiip nagy 

ziviitar közbeu villám csapott be. Négyen voltak a 
tuvistnliiizbnn s mind a négyen súlyoson -
sültek, légy turistavezetőnek testén égett el a ru­
hája s a szerei) eset len ember a halállal vívódik.



u EGYETÉRTÉS Csütörtök. Julius '28.
— Maura felgyógyult. Madridból érkezik a 

jelentés, hogy Maura volt miniszterelnök felgyó­
gyult sebeiből. A merénylet után kerek ötezer üd­
vözlő táviratot kapott, többek között Amália öz­
vegy portugál anyakirálynétól és Clémenceau volt 
miniszterelnöktől Buenos-Ayresből. A merénylő 
Bocca védelmét Iglesias képviselő vállalta magára, 
aki állítólag bele volt keverve abba a merénylőt be, 
amelyet Alfonz király ellen követtek el eskü­
vője után. — Barezelőnából jelentik: Mikor a me­
rénylő Pocca anyja az újságokból olvasta fiának 
gyilkos kísérletét, megőrült. A merénylőt egyelőre 
a javító fegyházfean helyezték el.

— Tisztviselő.otthon. Igen derék és komoly 
mozgalom indult meg előkelő tisztviselők körében a 
tisztviselők lakásmizériúj Antik megszüntetése iríint. 
Ugyanis „Ttákosligeti tisztviselői otthon'1 cziin alatt egy 
szövetkezet a/aknlt, mely igazgatóságának élén gróf 
/tutié r Aladár pénzügyi tanácsos, SOrváry Oszkár duna- 
gőzhajúzási felügyelő és Xcmscy Tál urak állanak, E 
szövetkezet Jíákosliget község mellett; akarnak egy gyö- 
nyörtt telepe! létesíteni. A telep villamossal és vasúttal 
egyaránt megközelíthető. Az építendő családi házak illái 
a kuvekezők: 8000 korona, fizetendő évenkint (140. ko­
rona, 11500 korona, fizetendő évenként í)20 korona, 
18000 korona, fizetendő évenként 1040 korona és végül 
15000 korona, fizetendő évenként 1240 korona. A házak 
angol-amerikai módszer szerint készülnek mansard tető­
vél. A részletes tervek Budapesten VIII., József.körút 
-0. szánt alatt a szövőkeret irodájában délután 4—7 
óráig megtekinthetők,

— Nagy tűzvész egy szállodában. Londonból 
jelentik, hogy Belfastban a nagyszállódéban teg­
nap tűz pusztított, amely a tízemeletes épületet 
csaknem teljesen elhamvasztotta. A tűznek több 
emberélet is esett áldozatul. Két glasgowi kereske­
delmi utazó és a szálloda két alkalmazottja benn- 
egett. Egy másik vendég feleségével együtt kiug­
rott a harmadik emeletről az utczára. Mind a ket- 
ten haldokoltak, mikor kórházba vitték őket, A 
tűzoltók tolólétrákon mentették ki a vendégeket. 
Kot külföldi és a vendégfogadó könyvvezetője szia 
tón kiugrott az emeleti ablakokból s. ők is élet- 
veszélyesen megsebesültek. Órák hosszat tartott, 
mig sikerült elfojtani a tüzet.

— A katonaság, mint sztrájktörő. Buka­
restből jelenítik (nekünk: A betűszedők 
sztrájkba léptek s addig nem akarnak dol­
gozni, mig a nyomdatulajdonosok nem jnvit- 
ják a bérüket és nem szállítják le a m tinim- 

•időt. A hadügyminiszter közliivré teszi, hogy 
ha azok a sztrájkoló szedők, kik még hadkö­
telesek, két napon belül mein állnak munkába, 
fegyvergy a korlatra fogják őket behívni és 
kajonai fegyelem alatt az egyes nyomdákban 
fogják valamennyiökot alkalmazni.

1 eke te adószedő. Egy newvorki távirat sze­
riül annak, hogy Taft elnök őszintén kívánja a 
négerek egyenjogúsítását a fehérekkel, bizonysága, 
hogy Jcbnstowntmn egy négert nevezett ki adó­
szedővé, amién a fehér hivatalnokok között nagy 
az elkeseredés és követelik a néger elbocsátását.

Az emberevo mnkák és a német telepesek,
Megírtuk, hogy a német gyarmalügvi kormány 
nagyon megrémült, mikor hire jött Dél-Kamerun- 
hó! az emberevő makák lázadásának. \mi előre 
'oh átható, bekövelkezctl. A belga és a német 
itirsaságok egymást múlták fölül a kcgvcllenkédé- 
sekbon, csakhogy mentül több elefántmonlra le­
gyenek szert- Alig kél évvel ezelöll történt, hogy 
a rémségesen kínozott és kiszipolyozott négerük 
' :->'szer meglesték a legnagyobb belga társaság 
igazgatóját, amint jaguárra vadászott, leütötték s 
laegették. Azonban az ujabli cselek azt bizonyít*
•jak hogy a belga társaságok kcgyctlenkedé 'civol 
vetekednek a németek s Így nem lepett m,T ., hir 
senkit, mikor a makák fellázadtak. Dominik őr- 
nagy egész zászlóaljjal vonult a zendüiők ellen. 
f'FPmi idejében jött. A német teiepitvéov i,;va|a' 
nokai életveszedelemben voltak. A négerek már 
mágl yákat gyújtottak, hogy megpörköl’ók (s fFi. 
faljak német kinzóikal. Azóta katonás#!» ó vi * a 
német hivatalnokokat és a legutolsó ie’entfs' jze- 
nnt az emberevő szerecsenek rnegjulV:szocllak.

Mérgezel( hasis. Kairó mellett, Belina lidv-
Fégben megrocrgczclt bn-istó! 
megbetegedett és meghalt. A 
miivé.

A skarlát Szalmái megyében

11 zennégy ember 
mérgezés bo szu

álmái'-megyében óriási Imreiekben dühöng a skarlát. 
Attn! szatmárnémUi-i Uidósitónk jelenti, Gamin- 
.aiva, J.ukaesfalu és meg egy sereg szomszédos 
község lakosságét megtizedeli a rettenetes epidé­
mia. Garolafalván néhány nap alatt százhuszon- 
iugyen este!; áldozatul.

— Az ellis-islandi rémállapotok. Mióta Wil­
liams áll az amerikai ellis-islandi kivándorlási 
hatóság ólén, megliuszszoroződott a dejiortállak 
száma és a szigorú ellenőrzés miatt töméntelen 
ember nem szállhat partra Amerikában, ahova 
pedig azelőtt könnyen bejuthatott. Do móg a 
mostani deportálások tönténetőben is jiárntlan az 
az eset, amely Pekarek János kivándorolt magyar 
amerikai polgárral történt meg. A kivándorlási 
hatóság eltiltotta, hogy beteg gyermeke, aki most 
jött át Amerikába, a szülői házba juthasson. Bo­
ka re k 11 év előtt niont át Amerikába, megszerezte 
a polgárságot, vagyona van és Mr. Williams még 
sem engedte meg, hogy gyermeke partra szánhas­
son. Az apa hiába mutatta meg polgárlevelét, bank* 
könyvét, hiába ígért minden kéjxsclhetö biztosító* 
koü hogy a lenáv nem fog a köz terhére esni, a 
bevándorlási hatóság hajthatatlan maradt. Pekurelf 
a határozat ellen a kerületét képviselő kongresszusi 
tag utján felebbezett Taft elnökhöz, kérve, hogy 
ne engedje deport áltatni leányát, miután ö ameri* 
híd állampolgár és elég vagyonos ahoz. hogy leá* 
nyát eltarthassa. Mo_st tehát W:ishiugtonbnn dön­
tik el, hogy partra láphet-o egy szabad amerikai 
polgár gyermeke vagy sem ? Az amerikai magyarok 
körében ez ügy miatt nagy- a felháborodás. X ki- 
vándorlási hatóság azon az állásjjonton van, hogy 
beteg embert nem enged -parira szállni, mert nem 
akar esetleg jövendő generácziókat megrontani.

— Az esztendei játékbarlang bezárása. Brüsz- 
szolből jelentik nekünk, hogy a brüggei ügyészség 
egyszer s mindenkorra lehetetlenné akarja tenni 
az esztendei játékbankot s folytaltja az eljárási. 
Ma is házkutatás volt a Palace Hotel játéktermé­
ben s lefoglaltak mindent, asztalt, kártyákat, ami 
a játékhoz való.

. . T Kiipenieki rendőrtiszt Szicziliában. A szi- 
cziliai Iíomacca városban egy ottan ismeretlen 
ember rendőrtisztnek adta ki magát s azt rnoudir, 
hogy a megyeíönöic megbízásából jött a város­
kába. El hitték neki, annál inkább, mert valami 
ürügygyei csendőröket is vett magához és sorba 
.lárta a környékbeli gyárakat. Mindenütt az ál- 
lötök után tudakozódott és ha nem volt passzus 
kéznél, megbüntette a tulajdonost és a bünteréa- 
penzt beszedte. Fegyverviselési engedélyek iránt 
is érdeklődött, sőt egy helyütt egy ezüst órát 
15 Ott. Végre két gyárost letartóztatott, az
egyiktől elkobzott kétezerötszáz lírát és az egyik 
letartóztatott tulajdonos kocsiján a vasúthoz haj­
tatott. A két foglyot a csendőrökre bízta n/'al 
hogy n szomszéd városban van dolga, do reggelre 
visszatér. Természetesen nem tért vissza. A cs-md- 
orok néhány napig őrizték a gyárosokat, aztán 
szabadon bocsátották őket és minthogy a metzyc- 
Jonuk, akinél érdeklődtek, semmit sem tudott a 
küldetéséről, körözik a köpeniekit.

— Vizsgálat a fogházban. Moszkvában — mint 
nekünk jelentik — az ottani kommnyzósági fog­
házban váratlanul vizsgálatot tartottak egy név- 
lc‘en Kijelentés következtében. Lefoglalták a íc- 
gvcnczek pénztárát, sok példányt a f egyen ezek á1- 

szerkesztett tréfás folyóiratból s egész halom 
forradalmi költeményt,

— A ..Trieszti nő" titkaiból. Megírtuk már, 
hogy a rendőrség tegnap délután előzetes letartóz­
tatásba helyezte Ne-umar,n Jakab vendéglőst azon 
nyomatékos gyanú alapján, hogy a „Trieszti nő­
höz" ezimzett vendéglőjének kertjében már évek 
oía helyt ad a. budajx-sti hamis kártyásoknak arra, 
Jmgv azok az. ide felrándnló idegeneket hamis kár­
tyázással kifosszák. Mint ismeretes, itt fosztot­
ok ki junius hó Jó én llollesovszky Ernő moszk- 
t ai mérnök.ü i.-, miitől 3000 koronát nyertek el 
Óm- Lc/sm vs 7 vridfaub Szigfrid rovott múltú, 
a fővárosból kitiltott sipisták. Ezek a bűncselek­
mények elkövetése után megszöktek, de a vizsgáló­
bíró a külföldön is keresteti Őket, elfogató pa­
rancsot ad van ni ellenük. A nyomozás során jn'n- 
ozérek és pinczérleétiyok terhelő vallomása alaji- 
jtm megállapitotta a rendőrség azt, hogy 
Aeumann Jakab nagyon jól ismeri e sipis- 
taktti, akikkel megjelenő külföldieknek ö szokta a 
játszókén tv át felkínálni. Beigazolódott, Egy Neu­
mann Jakab a bűncselekmény elkövetése után az 
egyik jelenvolt. tanúnak megtiltotta, hogy a bűn­
cselekményt, bárkinek i- elárulja. A jelzett ven­
déglő -Öntésében a rendőrség több játszókártyát, fog­
lalt le, amelyeket a vemlcglős vendégei . zámára tar­
tó; t. noha kártyaengodé!yo nem is volt, E gvanu- 
okok_képezték Neun) ion Jakab J<'l.nrtóztatú'<ának 
alapját. Már a mull: év júliusában i, megtörtént, 

hogy Schmidt Ernő szá-vxirszúgi kereskedőt is ki­
fosztották az omjitclt vendvgiulxn akkor a remi- 
őrség a tetteseket Öllé Kezsü, Aschner Samu és 
Drexlor Lajos szeméi,vében kinyomozta (-.< fogva ki- 
.-éltet te át a királyi ügytszséghpz,

— Helyreigazítás. A fülöpsznlb si ref. lelkész 
jubileumáról szól-) biriinkbe tévedésből hibásan kerü.'t a 
jubiláló neve. Az agg lelkipásztor F.Ötvös Sándor, akit 
nagy szeretettel vesznek körül kivei,

— A tífusz. A tifuszbetegek száma ma héttői 
szaporodott. A halálozások száma három. Meg­
írtuk a napokban, hogy a tífuszjárvány egyik lé­
nyeges terjesztője a Budapest határában levő bol­
gár kertészetek, melyek termékeit egészségtelenül 
trágyázzák és Így piszkosan hordják be a városba. 
A kispesti határban is vannak ilyen gazdaságok! 
amelyek a kőbányai sc-rtéshizlalók szennvet, trá 
gyalevét és mocskát levezető hulladékot és dögöt 
elhordó „Büdös Árok"' (a térképen Illatos Árok!) 
vizét használják az öntözésre. Ásott kutjok nincs 
ős vízmérőjük ennek az ároknak a levét kanalazza 
föl és ezt a rothadt és sűrű folyadékot Ömlcs-V r- 
ültetvényre. Retket, répát, káposztát közvetlen érez 
a víz, másnap még harmatosait kerül phnzra nzáru- 
Ez a harmat pedig telő van baczillusukkuj. Az 
ilyen termékeket épp úgy kell ellenőrizni, mint a 
hogyan a hatóság végre alaposabb ellenőrzés alá 
veszi a tejárusítást. A pályaudvarokon felülvizsgál- 
jak az érkező tejet s ha ártalmasnak találják, clkv, 
hozzák. Tegnap a nyugati pályaudvarim Keresztáry 
István vásárfelügyelő lefoglalt hat harminezlitercs 
kanna tejet, amely Deutschberger Mór nagyoroszi 
úr tok árul érkezett. Elkobozott ezenkívül egy másik 
szállítmányt, száznyolezvan liter tejet, amelyet 
Adler Károly tejkercskcdö küldött Nyitraivánká- 
ról. Megállapította a főváros vegyészeti hivatala, 
hogy a lefoglalt tej salétromot tartalmaz. Kiön­
tötték a tejet, amely a MÁV. Tisztviselők Fo­
gyasztási Szövetkezete czimóra érkezett, ahonnan 
naponta tízezer ember szerzi be reggelijét,

— Öngyilkosság, vagy hisztéria. Egyik elő- 
ZÍ° £0Vnr0sl szállodában ma reggel öngyilkossá lett. 
egy huszonKet-huszonöt évesnek látszó, barn a- 
hajú, sapadt arczu leány. Az öngyilkos a szállóban 
a kővetkezőket irta a bejelentő-lapra; Kuncsár 
Ilona, kereskedő leánya, Lóv a. Tegnap délután há­
rom urakor érkezett a szállodába, minden pedgyá- 

egy kis ndikül volt. A harmadik emeletem * j 
Ő42. számú szobát foglalta el. Este hét ára San I
W.uífU 6-3 '^»asszonynál két Szelet ozitíom- 1
J gjlnitot rendolt. —• Miután a fagylaltot I fogy-nsztotia. lefeküdt. _ EélnyolcZr a b£ 
szolga benyitott, hogy felkeltse a lakót
kehséWe^a8Szólt f“* * W ekkor
, fel. Szólt hozza, de nem kapott feleleteit.'

mee^rkc e^tesitet|'6k a mentőket, akik csakhamar' 
megérkeztek és konstatálták az ömrvillmw/L-rYt- u öngyilkos nő egy czünnólkiili leveled, ha^tt 
latra amd vet a szálloda személyzete talált
az éjjeh szekrényen. A kvélben Kuncsár Bona S 
adja hogy egy dr. Rexa György nevű emberfő th
- T,.,me=‘' akivel több mint egy éve viszonya volt 

P11; 1x0to 8 viszonynak következményei kezdtekSíí A, állitélSa ft®
ntrrn lakik, a fakepnol hagyta a nőt. A levélben
ban ,SJlta’ 10gy /Övár06i 'akarékpénztir-
L IX5niJ0 van> amelyből Vegyenek ki annyit 
«nKmnyi a temttéshez szükséges. Külön vegycíok 
ki harmincz koronát és ezért vegyenek egv koszo 
ruk amelyet tehenek a „irha, a kopogója fölé.
'emSt,,osk«Íífbaf' “Íí1 a SZOT<*nc8étlcn nő az első 
emdet S. számú termelx-n, a fi. számú ágyban fek­
szik állandóan eszméletlen állapotban' fekszik. 
Éneit. *m a gyomrát nem moshatták ki újra ».>
znilw nfim S6t- IIfl m<^et ivott, ugv való - 

s/muleg morfiumról va„ szó, azonban az sincs k?-
rüu , J-T°r1, h0S? erőser* epileptikus és hisztö-
i nils nőről van szó.

- A szublimál. Ma délelőtt tlzeucg- órakor 
1 öi-tónf, (hogy a Rottenbiller-utcza 2D-a szám alatt 
Ilcncztnann Margit 45 éves hajadon váciti hW-t- 
visolonö hmiortiten okból szuhlimáttul megntér-
geztc magát. Súlyos ÚJ 1 ajtóiban vitték a Kókus- 
korhazba.

- Letartóztatott tokaji,and«. \ rciö.-U.
•na b-kirtoztatt, Zb,/,7 Vinf,„ ,s ^ m"'r * ^ j
szekeí és ag0CS 14 éves ezigánvzené-
sziket es Zimmermann Fcrenez ‘20 éve- napszá­
most. akik tolvajbandát alakítottak. A főváros 
utoztuu rendszeresen fosztogatták az élelmi.-zcre- 
ket es borokat szállító Kocsikat, továbbá Munka 
Janoene Liliom utcza 32. szám alatti kávémért- 
1h)I clloptr.k 200 koron A1 \ rnii,r,r •' r
során megállapította, hogy a fiatal tolvajok a 10- 
polt holmit komaromi Pál A ngyul-ulczai kávés­
nak adtuk cl. A rendőrség házkutatást tartott 
Komarom,nál, akinek pinezéjébe,, temérdek kávé- 
haz! cziKkekel. különféle likőröket és borokat ta- 

tak. komaromi Pált orgazdaság czimén szintén 
Jctartuztnitíik.

l-.g az ec-sedi láp. Szatmárról jelentik: Az. 
ecsodi láp a Halmos-tanya körül napok óta nagy 
területen ég.
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Csütörtök, Julius 28.
EGYETÉRTÉS

— Repülés Fiume es Abbázia között. Egy pá­
risi repülőgépgyár Fiúméban e hó 14-én és ló-ér. 
az általa gyártott repülőgépekkel felszállásokat 
rendez. A repülési produkeziókra nagyban ké­
szülnek Fiúméban. Lesz távolsági, magassági és 
időtartam repülés. A távolsági repülés Fiume és 
Abbázia között lesz. A városi tanács a produk- 
cziók sikere érdekében messzemenő támogatást 
helyezett kilátásba.

— Az utolsó negyvennyolezas honvédtiszt. 
'Dunszt Józ.scf volt 48-as főhadnagy tegnap este 
r.yolezvanhet éves korában meghalt. Kecskeméten 
ö volt az utolsó negyvennyolezas honvédtiszt. Ifjú­
korában Pesten állt be nemzetőrnek, harczolt 
Perczel és Bem alatt Ozoránál és Világosnál is. 
Magas kora ellenére mindvégig erőteljes és min. 
denkitől kedvelt alakja volt a városnak.

—- A gyilkos gőzprés. A szombathelyi Polil- 
gepgyárban rémes szerencsétlenség történt ma 
délután. Ilujber István 17 éves és Eujber János 
20 éves oladi születésű munkások még két társuk­
kal együtt a 300 motermásza súlyú gőzprés körül 
foglalatoskodtak. Nem tudni hogyan és milyen ok­
ból, a két testvér a prés alá került. A prés lenyo- 
modott és a két szerencsétlen munkást teljesen 
összclapitotta. A katasztrófa színhelyén azonnal 
megjelent Bárdossy ügyész Auer vizsgálóbíróval és 
Wörös rendőrkapitánynyal, hogy kit terhel a mu­
lasztás a szerencsétlenségért.

Felrobbantott leány. Turin egy külvárosá­
ban búcsún tánczmulatságot rendeztek. Egy legény 
a tánezoló leányok egyikére dinamitpatront hají­
tott, amely felrobbant és megölte a leányt. A 
gyilkost nem lehetett kézrekeritenL

— Felgyújtott gabona. Báró Dániel Ernő 
kráviszigeti pusztáján ma nagy tűzvész pusztított, 
melynek következtében nagy tömeg keresztekbe ra­
kott búza égett el. A kár mintegy 12.000 korona. 
A tűz állítólag gyújtogatásból keletkezett.

— Életunt tanárnő. Kassán Ziegler Gizella 
tanárnő a női gazdasági iskola kertjében ma dél­
után revolverrel öngyilkosságot követett el. A 35 
éves hajadon. Ziegler Gizella rendkívül idegbajos 
volt s tettét valószínűleg egy idegrohamában kö­
vette el. Életveszélyes sérülésével a kórházba szál­
lították. Ziegler Gizella édesanyja szintén öngyil­
kossággal vetett véget életének annakidején.

— Kiásott kőkoporsó. A Bécsi-ut 166. szám 
alatt ma délelőtt a Viktória téglagyár telepen, 
ásatás közben egy római korszakbeli kökoporsóra 
akadtak. Az értékes leletről értesítették a Nem­
zeti Múzeumot, amely holnap veszi át a leletet 
megőrzés végett.

— A fuvaros és kocsisa. Ma délután hat óra­
kor a Garay- és Bethlen-utozák sarkán Fuchs 
József fuvaros és kocsisa Balogh Sándor össze­
verekedtek. Eközben Balogh Fuchsot egy éles kés­
sel fül tövein szúrta. Súlyos sebével a Bókus-kór- 
házba vitték. Baloghot letartóztatták.

— Ebzárlat. A II- kerület területén egy eben 
n veszettséget hatóságilag megállapították, miért is a 
kerület elöljárósága 1910. évi augusztus hó 29-dik nap­
jáig a kerület egész területére ebzárlatot rendelt el. Ez­
alatt az idő alatt valamennyi ebet otthon megkötve 
kél! tartani, az utczákon pedig harapás ellen, 
biztos szájkosárral ellátva, pórázon kell vezetni. E 
rendelet ellen vétőket 200 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel, behajthatatlanság esetén periig megfelelő 
elzárással büntetik,

— A hamis cselédkönyves tolvaj cseléd. Egy 
h ón appal ezelőtt Prexler Józsefné, ózner Czeezilia, 
rovott múltú, a fővárosból kitiltott tolvaj nő. ha­
mis cselédltönywel bc.szegődött Koós Mihályit6 j
varrónőhöz a Sándor-utcza 32. számú házba. Né­
hány napi szolgálat titán ellopta r. varrónő 1500 
koronáját és több ezer koronát erő ékszerét, aztán 
megszökött. A rendőrség értesült, hogy Drexlernó 
Zimonyban tartózkodik és táviratban kérte a zi- 
monyi rendőrséget, hogy n tolvaj cselédet tartóz­
tassa le. Drextern ét tegnap Zimonyban le is 'ar- 
tóztatták és ma Budapestre hozták az ügyészség 
börtönébe. Drc.ylcmő r.z ellopott ékszereket na­
gyobb vidéki városokban elzálogosította.

— A mi.rólugns leves. Ma reggel megjelent a 
főkapitányságon Kel ina ári János napszámos és bejelen­
tette, hogy a Szegedi-ütem fi. számú lakásán tegnap 
este a felesége meg akarta mérgezni. Schinagel már ré­
gebb idő óta feszült viszonyban él a feleségével. Kövér 
Borbála 28 éves na.pszámo.-nővol, aki többször hangoz­
tatta, hogy férjét el teszi láb a.'ól. Tegnap este. Rchinagel 
a munkából ment haza és az asszony levest tálalt eléje.
A férfi csak pár kanállal evett, amikor észrevette, hogy 
a levesnek gyaníts ize van. Nagy gyomorégést érzett és 
elsietett egy közeliién lakó orvoshoz, aki maróiugmérgo 
zést konstatált, A "érj erre a megmérgezett ,'evest félre 
tette és magával hozta u kapitányságra. Itt mogállapi 
tolták, Logt a levesbe marólúgot kevert, valaki, Seb ina- 
§»l a feleségét gyanúsítja és feljelentette az asszonyt.
A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Tüzek. Mn délelőtt Szalay Gyula Perczel 
Mór-utcza 2. szám alatt levő olajkercskadésébcni tűz 
támadt. Mielőtt nagyobb veszedelem támadhatott volna, 
a tüzet uz V. kerületi tilzőrség eloltotta. — Ma délben 
a T'ercnez József-téren egy ezukorkás bódéban Pogány 
i-íizeli'a elárusít őnő gyorsforralön kávét melegített. A 
gvorsforralő felborult és a hődé tüzet fogott, A járó­
kelő közönség eloltotta a tüzet.

Életuntak. Tegnap délután Újpesten, az 
Arpád-ut 10. számú házban Patai/ Jenő 17 éves aszta- 
lostanonez maré,"rigót ivott. A gróf Károlyi-kórházban 
ápolják. — Ma, reggel a Royal-szállodában Rajz Julianna 
takarítónő marólúgot ivott. A mentők a Rókus-kőrházba 
vitték. — Ma reggel 0 órakor a SaVgótaijáni-uton levő 
vasúti hídról egyr ‘20—22 évesnek látszó munkáskülsejü 
férfi leugrott a hid alatt elvezető vasúti vágányokra. 
Életveszélyes sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórliázba 
szállították. — Ma délelőtt Haycrcsik Győrgyné, szüle­
tett Szily Anna 20 éves mindenes a Margit-hidró, a 
Dunába ugrott, de a Kálijain hajó személyzete kimen­
tette. Az életunt asszonyt a Rókus-kórhúzba vitték.

A Jardin de Pnris igazgatósága a magyar 
kabarét művészi vezetőjévé Gábor Andort, a jeVes kaba- 
retirót szerződtette. Az uj direktort lelkes, kitűnő mű­
vészi gárda veszi körül, többek kozott: Kornai Berta. 
Németh Juliska, Ferenczv Károly, Keleti Juliska. Kö­
kény Ilona, Sajó Géza, Kőváry Gyula, akik már elszer­
ződtek e nagystílű kabarethez. A siker és nivó biztosíté­
kai ezek a nevek, amit bizonyára megelégedéssel vesz 
tudomásul a Jardin de Paris törzsközönsége, amely 
igen megszerette és meg is becsülte ezt a szép és érde­
kes he.'yet, Estéröl-estére telt házak előtt pompás elő­
adások folynak s a sikerben szívesen osztoznak a magyar 
művészekkel a németek, francziák, angolok, köztük 
Lucy König, a kabarét dívák gyöngye, Richard Godai, 
ez a finom, bájos színész és Jules Boesnach, a telivér 
párisi, akinek mókái agyonkaczagtatják az embert.

— Prince Charles búcsúja. A Bcketow-czir- 
kuszban fellépő csodamajom e héten búcsúzik Budapest 
közönségétől, amelynek kedvencze lett. Még soha' ilyen 
idomitást látni nem lehetett. A természettudományi tár­
saság egyik tudós vezérembere, a minap megjegyezte: 
— Ez a látványosság csodálatos és megdöbbentő, mert 
ez nem idomitás, ez1 tanítás, oktatás, mint ahogyan a 
gyermeket oatatjuk. Ez a majom egy csodagyerek, az 
emberi nyelvet érti, csak éppen beszélni nem tud. Prince 
Charles, aki minden előadáson valami újat produkál, in­
nen Párisba megy. Az e hó 28-iki, csütörtök délutáni 
előadás lesz az utolsó családi előadás, ineljen a csoda- 
majom félhelyárak mellett látható. Búcsúzik azonkivü: 
a júliusi műsor egy része is. Minden előadáson fellépnek 
Jack Bartzeni az idomított oroszlánokkal, Romani fuvú- 
hangszermüvészek, Károly testvérek, a legjobb magyar 
zsokék, Joe és Tomy, a magyarul beszélő bohóczok, az 
A das-csoport, csodálatos erőmiivészmu tatványai va.", 
Marguerite de Persky, a bájos iskolalovamő és az egész 
szerződtetett nagy műsor, melyhez hasonlót a világ 
egyetlen czirkusza sem tud felmutatni. Figyelmeztetjük 
a közönséget, hogy a Bekotow-czirkusz jegyei csak két 
helyen: a lJirsch-fé\e dohánynagytőzsdében (Andrássy- 
ut 19.) és a czirkusznál kaphatók.

Halálozás. Szentkirályi László szakácsi-i 
ref. lelkész élete 73-ik évében hosszú szenvedés után 
elhunyt.

Ozv. hodosi flodossy Imréné, mérki Pillér Anna 
életének GS-ik évében jobblétre «zenderült Kissároson.

Ma temették el a farkasréti temető halottasházából 
rendkívül nagy részvét mellett Dolozselek Gusztávné, 
szü.'etett Paduch Saroltát, Paduch József kir, tanácsos 
pénzügt-minisztériumi főigazgató leányát. A gvászoló 
közönség sorában ott voltak Telcszky János államtitkár, 
Lukács Sándor, Madarassy Gábor, Márffy Ede, Schrei­
er V iktor, Margittay József miniszteri tanácsosok, 
Szerdahelyi Jenő, Venczel Gusztáv, Vértcssy Sándor, 
Agorasztó Miklós osztó Ívtanácsosok, báró Spíényi Ernő, 
báró Pongráez Jenő miniszteri titkárok, Désy Zoltán 
volt államtitkár, Sólyom Jenő, I.a Borda Sándor. Piegl 
KAro/y, báró Natorp pénzügyi főtanácsosok, Békeffy és 
l'rziny pénzügyi tanácsosok, Christian János aligazgató, 
Fehér Vilmos államnyomdái aligazgató, Bartha pénz­
ügyi tanácsos, Ploschek nyug. miniszteri tanácsos, a 
pénzügyül iniszérium fogalmazói karának számos tágja, 
a segédhivatalok tisztviselői és alkalmozottai teljes 
számban sat. A sirhalmot a koszorúk egész halmaza- 
lepte el.

r Ha őszül a haja, használja a Stella-vizet 
Ara 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyógytárában, 
Budapest. V.. Szahad«ág-tér.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedzővel
x Fodor-féle vivőterem a Koronalierczeg- 

nteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a £)' érmek torn a- és vivfisra.
___ í B°b hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.

SZÍNHÁZ ÉSJMŰVÉSZET.
(*) Fed dk Sári a Budai Színkörben. Érdekes 

vendégszereplés lesz a jövő héten a Budai Nyári 
Színházban. Krccsányi sziuigazgatónak sikerült 
két estére megnyernie Fedúk Sárit, a népszerű pri­
madonnát, aki kedden, augusztus 2-an a „János 
vitéz“ ezimszerepében, szerdán, 3-án pedig „Az el­
vált asszony’1 Gondn szerepében fog fellépni a Bu­
dai Színkörben. A művésznő vendégjátékaira mér­
sékelten felemelt, hely árak mellett, már válthatók 
jegyek a Budai Színkör nappali pénztáránál és a 
jegyirodákban.

(*) Elhunyt orosz festő. Archip Kuindshi, az 
ismert orosz tájképié*tó Pétcrváron meghalt. 
Kuindshi a hires Auvazovszkinak volt a tanít­

ványa. Benne az orosz művészet egyik legnagyobb 
és legmodernebb képviselőjét vesztette el. Müvei 
közül az „Éj a Dnjepeméi“' és „Az elhagyott falu“ 
világszerte ismeretesek.

(*) A Nemzeti Szalon téli tárlata. A Nemzeti 
Szalon művészeti egyesület téli tárlatát decnembei 
havában rendezik s a tárlatra beküldendő müveket 
a mülárosi hivatal dec zom bér 5., 6., 7-én veszi át. 
A később érkező müveket nem bocsátják jury elé, 
A tárlaton a következő dijak kerülnek kiosztásra: 
1. Özvegy caantavéri Törley Józsefné 400 koronás 
dija, amelyre a fővárost és a környékét megörökítő 
kepzómüveszoti alkotások pályáznák. 2. A cinéi 
Marczell királyi tanácsosnak 500 koronás dija, 
amelyre kizárólag figurális müvek pályáznak. A 
dijakat választott jury ítéli oda, amelynek meg­
alkotására minden művész tartozik müveivel egy. 
idejükig hét olyan művészre, akik tagjai a Magyar 
Képzőművészük Egyesületének, szavazatát leadni. 
A _ szavazólapok zárt borítékban, kívül a művész 
sajátkezű aláírásával ellátva, postán küldendők be 
a titkári hivatalba.

(*) Ballet tánezosnöL! — tragi ka, Rubinstein 
Ida, az orosz ballet hires és szép tánczosnöjc, oki 
jelenleg Parisban vendégszerepel, a drámai szín­
padra lép. Végkép visszavonul a halléttől, a nyár 
hátralevő részét uj hivatásának előkészítésére szen­
teli és még- a télen bemutatkozik a párisi publi­
kumnak uj minőségében. Ő fogja kiválni d‘An- 
nunzio uj darabjában, a Szent Sebestyén mái ti-' 
romságá“'-ban és Wilde Oszkár „Salome“-jóban a 
női főszerepet.

Aaazfiáfha/i^
xtofoz-fe/cján X» szocáfia.áíü

FŐVÁROS-
)( A mérnöki személyzet beosztása. Dr. 

Bátczy István poVgánnester a legutóbb megtartott mér­
nöki választás folytán intézkedett a mérnöki személyzet 
uj beosztásáról. Az újonnan megválasztott műszaki ta­
nácsosok, főmérnökök és mérnökök, valamint segédmér - 
nökök is legnagyobbrészt megmaradtak eddigi helyükön. 
Változás inkább csak a kerületi mérnökök sorában tör­
tént, amennyiben Witkovszky Lajos főmérnököt az F. 
kerületi elüljárósflgtől a IV. kerületi elüljárósághoz, 
innen ifj. Klimkó Mihály segédmérnököt a mérnöki hi­
vatalhoz, innen Halász András segédmérnököt az I. ke­
rületi elüljárósághoz helyezték át. Ugyanebből az alka­
lomból a polgármester, tekintettel a középitő-igazgatő- 
nak egy előterjesztésére és arra, hogy az egységes ve­
zetés és egyöntetűség tekintetében hiányok mutatkoznak, 
fölhatalmazta a középítő-igazgatót, hogy a kerületi 
elil.'járók hatáskörének érintetlenül hagyása mellett a 
kerületi műszaki személyzetet havonkint legalább egy­
szer, de szükség esetén többször is, értekezletre hívhassa 
össze a követendő egyöntetű eljárás megállapítása 
végett.

)C A svábhegyi villamos. A Budapesti Közúti 
Villamos Vaspálya Társaságot a kereskedelemügyi mi­
niszter még a szentendrei vasútnak villamos Vasútiá 
való átalakításakor, vagyis 1008 ban, küte,'ezte arra, 
hogy a svábhegyi Eötvös-szoborig villamos vasutat épít­
sen. A társaság be is mutatta a vonal terveit, azonban 
ezeknek megvalósítását az érdekelt telektulajdonosok 
kívánságai hátráltatták. Most visszatért a társaság ere­
deti terveihez, amelyeket a fővárosi szakhivatalok már 
átvizsgáltak és amelyekhez egyhangúlag hozzájárultak. 
Az uj vonal a farkasréti vonalból kiágazőlag a Tor- 
bágyi- és a Dcnevér-ut irányában vinne föl a svábhegyi 
Eötvös-szoborig. A tervezet szerint a közlekedést közve­
tetten kocsikon fogják lebonyolítani, a kocsikat a pálya 
meredekebh részein külön e czélra, készült villamos fo­
gasmotorok fogják feltolni. A tervezet legközelebb kerül 
a főváros tanácsa elé.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ l gy véd jelöltek nz igazságügyminiszter ja­

vaslata ellen. Az Ügyvédjelöltek Országos Egye­
sülete elhatározta, hogy nagygyűlést hiv össze 
azon tízéiből, hogy az ország ügyvédjelöltjei az 
igazságügyi reformmal szemben egyöntetű állást 
foglaljanak el. Az egyesület a nagygyűlés idpjét a 
vidéki kiküldöttekkel egyetórtöleg f. évi augusztus 
21-ének délelőtt- tiz órájára tűzte ki s arra ez utón 
is, meghívja a kartársakat, hogy részvételüket mi­
előbb bejelenteni szíveskedjenek. A vidékiek 30 
százalékos vasúti kedvezményben részesülnek.

§ A Wekerle-kormány sajtópere. Habár Mi­
hálynak ,,A Wekerlc—Kossuth-kormány pana- 
mái“ czimii röpirat.ával ma foglalkozott a budapesti 
büntető törvényszék vádtanácsa Langer Jenő tál-

> VT
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lai bíró clnöklésével. A röpiratuak Wekerle Sán- 
ilor voll, miniszterelnök ellen irányuló részéi az es- 
ivüdlbivosúg Iudvalevüleg már letárgyalta. Xemré­
giben az ügyészség vádira tót adott l>o a röpiratuak' 
Kossuth Fureuezor. >’.rt erényi Józsefet, Darányi Jg- 
náczot, Andrássy Gyula grófot és Apponyi Albert 
giyfor érintő rcysz.vl miatt. A vádirat ellen Habár 
Mihály ké.priselen'ben Gál Jaiö dr. védő kifogáso­
kat adott l>e. Jjzek a k rí ligások kerüllek ma a vád 
tanács elé. A vádíanáes l'ionyi kir. iig.vész és Gál 
•Fin» Védő" felszólalása után Habár Mihályt, mind 
az upanaszos sereimét v elkövetett nyilvános rá­
galmazás miatt váll alá helyezte. Gál dmő védő 
nők az ügyek egyesítésére vonatkozó kérelme dol­
gában a vádíanáes nem határőreit, hanem enuhk u 
kérdésnek eldöntővel az esKiidvbiróság hatáskörébe 
o'alfa. Miutrsi irt őst már Habár .Mihály jogerősen 
vad alá van helyezve, a kir. ügyészség Vgkö»dobb 
indUváuyt u'sz a iíitárgyalás kitűzése iránt. A tár- 
ffynláít valószínűleg az október havi esküdtszék! 
ez i nb isiéi ti fogják megtartani.

§ Istenes Hornith nem jut' a pénzéhez. Meg­
írtuk, hogy az igazságiigyminiszier 4300 korona 
Kir tömést állapított uvg az ártatlanul elitéit Ts- 

Horváth Jánosnak. Mint 11 ódmezővásárhely- 
]0 lrják. <vI az összeget 2000 korona erejéig birói- 
■ ag letiltották Horvátit,,t az alapperben dr. Wil- 
jK':m -ynold liödmezővásárhelyi ügyvéd védte, aki- 
VD\ vudö<ujút 2000 koronában állapította meg a 
mroy.g. egyelőre azonban csak papíron, mert azt 
• amajiau. nem lehetett. Most azután, amint érto- 
v L a védőügyvéd a kártalanítási eljárásról, első 
;Jolf volt érvényesíteni a követelését. A bi rés ági 
h'tdie végzés egy napon érkezett a kártérítés ösz- 
azegenek megállapításával. Istenes Horváth János 
S/.abadul.isa; szegedi ügyvédjének, dr. Balassa Ár­
minnak köszönheti, aki a perújítást végezte.

5 Bankdirektor a fogházban. Nullánv héttel 
e/el ott nagy szcnzácziót keltett. Temesváron Adler 
József, n temesvári belvárosi takarékpénztár iga-. 
mK.pinák ugye. a Kit csalárd bukásért letartóztat- 
iám A temesvári tábla ma Adler vizsgálati jogsa- 
„anak fenntartása mellett döntött.

Csütörtök, július 2?
figyelmet, habár nem egy alkalommal elég kedve­
zően állt súlyban. Hogy mégis kombinácziéba vcaz- 
sziik, ezt istállójának mindinkább emelkedő for­
mája alapján teszszük. mert lia a History-mén ki. 
hever le már hosszú ideg tarló betegségét, szinte 
verhetetlennek tartjuk ebben a társaságban fi 13A 
kilójával. -Yenoá idén mindig liivcn kifutotta for­
máját s w táv 1< teljesen megfelelő neki g ezért 
vele is számolnunk kell. Pantagruel fogja a 
Springer-;,stnllot képviselni. A Beregvölgy-mén 
mindig nagyra volt kiríva istállójában, de idén 
meg nem vallotta be a bizalmat, ha volt: lg egy-két 
szép futása. A lobbi résztvevő mindegyike nagy 
meglepetést okozna győzelmével, Ali úgy véleke­
dünk. hogy ;f dij sorsa Gánna, Lappalie és Tan- 
i a gruel között log eldőlni, azonban nagy chanceot 
adunk A"enos-nak ig.

agyon szép verseny lesz a Guntramsdorfi dij 
Az 1200 méteres versenyt alighanem Bougre 

nyeri meg kedvező súlyával, habár a most egv. 
masután győzedelmeskedő Gounod nagyon me­
leggé teheti számára a győzelmet. Nagy esélye van 
meg- i:énachal-n.uk és Kaaip-nak is.

Jelöltjeink;
l. Vacant—Palkó 

11. Gyere rózsám—Ever ready 
11L Foug re— (J o u „ 0d—Sé n ich ál,
J}r- Pantagruel—Lappalie—Gánna 
^ • &pnnger-is1.—Batnpur—-Eracultin,

AI. Magon—Armand—Dsidás ■■ ,
ÁH. Prctzner lov.—Gulyás lov,

M lisr un Mr.,DIITI«crünnR

SPORTi
Kottingbrunni versenyek.

— Hetedik nap, —,
Handicapek napja lesz a holnapi, mert Lét 

utam k°zu' ncm kevesebb mint öt sulyelosztó 
verseny, minek következtében igen tág tér nyiiik 
a legkülönfélébb konbiuácziókra. ami handieapek- 
nf_ rendszerint elő szokott fordulni. Ha a neve­
zési listán feltüntetetteknek csak a fele indul is, 
nagyon szép mezőnyök lesznek az egyes futamok­
ban, men a legkisebb nevezés egy konkufreiicziára 
nyolez lő s ezen körülmény folytán már eleve is 
biztosítottnak látjuk a holnapi programra sikerét, 
különösen akkor, ha a napok óta tarló esőt napos 
idő váltja föl.

; Főszáma a napnak" a 10.000 koronával dotált 
SoHmgbrunni nagy handicap, melynek 2000 mé­
ter távjára 22 lónak van meg indulási joga. Ezek­
nek nagyobb része starthoz is fog állani s az érté- 
Kes sulyelosztó verseny — mint minden évben — 
idén is egyike lesz a legizgalmasabb vetélkedések- 
iick. Valószínű indulók ezek: Vampyr v. Lap- 
pahe (Hewitt), Gracietisc (Miles), Gánna (Pretz- 
ncr). Popper (Heidt), Taranto (Coekeram), 
Xcno? (Aivian), Pantagruel (I’ergusson), Setét- 
kip i (Gulyás), Integrity (?), l^üon II. (Smutny), 
Aluhuka (Guttmann), Iram (Abos), Tété do 
( bien (Izmónyi). Kedden abszolvált remek futása 
alapján jfn, inka lett a verseny favorit ja s ezt a 
bizalmat ncm is mondhatjuk alapnélkülinek, mert 
a Gaga-kancza 43 kilóval igen jól áll a skálában.

. Azonban számára a versenyt elintézel tnek ncm 
mondhatjuk, mert több chatieeos ló nevével is ta­
lálkozunk a népes listám Ilyenekül felemlíthetjük 
Lappalio-t. mely legutóbbi futásánál a bécsi 
N'áti meet;:igcn >gni figyclemreméltóan sze­
repelt horribilis 61,ly alatt, a harmadik helye*, 

'-itatván el ;;r akkor nagy formában levő Dorian 
Grfly-től, A verseny pickjc Graciause. A Falb, 
kancza n-.nt tavalyi futásaiból is láthatjuk — 
1,y_ iJotí!P abszolválta legszebb futásait s lt leg­
jobb hand.---'.},-lovakat lurgyta maga piögöti. Súlya 
fug kenu.- *'* inoudliiilé és igy könnyen meg­
érhetik, l„.,gy nevéhez fog fűződni „ győzelem. 
iiamnavuy látszik már nem a tavalyi, mert idei 
..«.triple. * » hasenj tudta magára vonni a

BAKTÉRIUMMENTES
üdít gyógyít. - áST4oyvl1

Kapható mlndenUt*iodaosstl főraktár, EOtvÖs-utóra 44.

közgazdaság.
A Pénzintézetek Központi Hitelbankjának 

újabb alaptőkeemelése. A Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankja Részvénytársaság c hó 
-7-éu kenyéri Zádor Lajos kir. tanácsos elnöklete 
alatt igazgatósági ülést tartott, amelyen Gyencs 
Fajos vezérigazgató beszámolt az Intézet alaptőké­
jének 5 millió koronáról 10 millióra való feleme­
léséről, amely teljes sikerrel járt, úgy hogy a szin- 
dikáíus megalakítása, melyet annak idején az eset­
leg fenmaradó részvények átvételére tervbe vettek, 
sziikeygtelennó lett. A társaság teljesen befizetett 
alaptőkéje 10 millió korona. A kibocsátással kap­
csolatban a Központi Hitelbank kötelékéhez tar­
tozó intézetek száma 465-ről 667.re emelkedett. 
Tekintettel, hogy naponként jelentkeznek uj inté­
setek. s a Központi Hitelbank uagyfontosságu érdi­
be, hogy mentül több intézet csatlakozzék köteléké 
hez. gondoskodás történt arról, hogy 1—2 nagyrész­
vényes a jelentkezők készére a szükséghez képest 
néhány darabot átengedjen. Az intézet gyors fej­
lődése, összeköttetéseinek folytonos terjeszkedése 
arra indította az igazgatóságot, hogy a jövő tér- 
foglalás kereteit már most kijelölje, miért is el­
határozta, hogy rendkívüli közgyűlést hiv egybe a 
annak javaslatba hozza, hogy az alaptőkét 10 mil­
lió koronáról 20 millió koronára emelje fel s búza 
meg az igazgatóságot, hogy alkalmas időben az
UJ", tükét Részben, vagy részben jegyzésre bo­
csáthassa.

A városok Itözélel mezese érdekében. A vidéki 
nagyobb városok közélclmvzésénck czélszcrü ellá­
tása több irányú berendezkedést igényel, főleg 
abból a szempontból, hogy a mezőgazdasági tor. 
méhek menned rövidebb utóit jussanak a városi fo- 
gj-aiiztokhoz és hogy a fogyasztási czikkekm-k az 
erekesitűsére való szállítás és raktározás közben 
vnl" romlása vagy minőségbeli ceőkkenéso lehető- 
,>g ■«^'•«‘-•kehesseg. Jelentékeny nehézségű egyfelől 

a vidéki varosok élelmezésnek, másfelől gj.,,;;., 
t°t kopviarlö gazdálkodóknak, hogy „ váArukon 

;* _ vagnalJatoKnak megfelelő külön hely biztosítva 
111009 '.‘s.lgy a icnyesztö a vásárukon nem találja 
meg vagasra szánt, állatjainak biztos értékesít,-i 
he’yet, hanem kénytelen a vágásra szánt állatait 
“ ”)ns ezdokra szánt állatokkal egy tömegben tar­
tam. Ez úgy az eladókra, mint a vásárlókra nézve

költséges és időt rabló. Első leendő volna a czél 
érdekében, hogy a városok a tisztán levágásra 
szánt állatoknak a vásártéren külön elkülönített 
helyet jelöljenek ki és azt a szükséges berendezé­
sekkel lássák el. További teendő volna a könnyeit 
romlandó^élelmiszerek: hús, leölt baromfi és házi- 
D.vnl, tojás, tej és tejtermékek, zöldség, zöld fö- 
zelék. nyári és léli konzerváló raktározásának ren­
dezése. ami f, szegényebb néprétegek érdekei szem. 
pontjából az út én a városi hatóság közrehatását 
ígen.vh, hogy a berendezések és azok üzem betartása 
a szegényebb nvprétegek élelmezését ne drágítsa 
hanem olcsóbbá tegye, vagy legalább is biztosítsa 
ezt. bogy a szegényebb városi fogyasztó is merr- 
tflelu áron egészséges és jóminöségii táplálékhoz 
jusson. Ezen szempontok által indíttatva határozta 
Y a F'ldtmvelesiigyi miniszter, hogv a mezü"a/ 
nisagi termékeknek a város fogyasztásába való 
bevezet, sere nézve ezoj, fontos berendezéseket, i. - 
kin tel tel azoknak a mezőgazdasági érdekek szem- 
pontjaim! is min_v jelentőségére, anyagi é» erkölcsi 
támogatásúban fogja részesíteni. Tudomás mik 
szerűi tolni nagy vidéki város meg i< indította i 
mozgalmat az ily irányú berendezkedés mom-aló'- 
Sita>a érdekében.

Izgalmas napok a no wy or ki tőzsdén. \ nc.,iV. 
yorki tőzsdén tegnap valóságos pánik volt s ,,z. 
egyes értékek ára 2—3. sőt 7 dollárral csökkent.’ 
Az üzleti forgalom is megakadt s csak’ nagy nehe­
zen tudott újból cröi-o kapni. A lebonyolítások 
óriási aranyokat öltöttek s úgy látszott, mintha. 
mindeiiKi igyekezett volna szabadulni kötéseitől. Á 
nagyobb bankok látván azt a fejetlenséget, amely 
urra lett a tőzsdén, a piaczra dobott értékeket 
összevásárolták s ezzel aztán sikerült nagy nehe­
zen megakadályozni a katasztrófát. De meg így is 
óriási veszteségekkel zárult a tegnapi tőzsdenap ; 
egyes spekulánsok egész vagyona egy nap alatt el- 
veszett. A pánik felidézésében nagy része volt az 
ciozo napok erős árhullámzásának, amelynek kö-. 
vetkezteben a kisemberek nagymennyiségű értéket 
dobtak a Piaczra. A helyzet rosszabbodásához hoz­
zájárult, az is, hogy a bankok a lombard-kölcsönöket 
megszorítottak, ami a baisse-mozgalom vezetőinek 
dolgát rendkívül megkönnyítette s ezek alapján 
ki is használták a helyzetet. .Valószínű, hogy m* 
mar nyugodtabb lesz a tőzsde, mert az aczéltröszt, 
»melynek negyedévi üzleteredményo « tőzsdére 
rendkívül erős befolyással van, nyilvánosságra 
iiozta negj-edévi mérlegét, amely szerint — amint; 
azt egy ma érkezett newyorki távirat jelenti — az 
aczéltröszt törzsrészvények után - miként a múlt 
tvben ^— most is V/4k negyedévi osztalékot fizet.
A:: egvsz múlt évben az összes osztalék a rendkívüli 
osztalékkal együtt 4% volt. Az elsőbbségi ré&zvé- 
n\eh után a rendé* iljo-os osztalékot fizetik. E
» jelentés bizonyára csendesebb mederbe tereli a 
tőzsdét.

A Reichsbank — a berlini tőzsdén. Németor- 
VHLg J^Faiikja. a Reichsbank, eddig csak ügynö­
kük áltál volt Képviselve a berlini tőzsdén főzs- 
deuzleteit az ugjnökök végezték. De ezentúl épp 
gy’ m.,nl az Osztrák-Magyar Bank, a Reichsbank 

1S’ ®u.Jat tisztviselőivel fogja végeztetni a tőzsdei 
megbízásokat, nem pedig ügynökökkel, akik a 
iteielisbanii tőzsdei forgalmát közvetitették. _
-lugusztu'- 1-én a bank már saját alkalmazottait 
Kti 1 cl 1 a tőzsdére.

A félévi mérlegek. A pénzintézetek első 'fél- 
óvc 'június 30-án véget ért, a mérleg e] ;s őszült 
s vezető pénzintézeteink közül a Pesti Magyar Ke- 
ifískcdclmi Bank augusztus első hetében igazgató- 
Míg. ülést tart, amelyen a félévi mérleget megálla- 
l'Hjak. A Jelzálog.Hitelbank igazgatóága is » 
joyö héten tartja azt az ülését, amelyen a félévi 
ui erleget meg fogják állapiúni. A Magyar Általa- 
ao.s Hitelbank, mint minden évben, az idén is
augusztus közepén fogja nyilvánosságra hozni félévi 
mérlegét.

Az ei szagos közlekedési tamies tagjai. \ ke-
vÄ ,TW'i "'Ul,<,tcv J-úscf, \ narr M-Zla.

t.iv.a, \ iimu, \ ojn,ls Miau
«bÄ’i « képviselőket, tov.1l.bft llornUh Klen,ér mi- 
fti ''"V-’ igazgatójftt. KM» Ovi.!naörbaivz ‘ z 'g;ugu,f’jab '"in. a magyar kéjéti 

tengeri,.jozfis, ,*ezwnyMra„*»g igataat.Vftgi tnvirtt
A ,CSi 'J i'almftn miniszteri ki,y
-.ró /'I n,mcgll,ivtu* Lű«lú I no

. , . herém z, Uny |.„ j,„. p, r,, d,Vmí
mtifa' tanTl\ 01 '«IgRJülr-si lop,viselőket e--v-
í . I v“" niüki'nl" tirifabizott -,ig ta•,jaiv,i j, k nevez ő e, K< ncnscy Kálmán miniszteri Áan'ii-öst
bizta‘meg. l'5Ztä>a a,C,nijki tecn'Fímek UbVft-.hal
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Milyen lesz a termés? Ismételten megemlé­
keztünk mér arról az ellentétről, amely a termés 
becslésben a gazdák és a földmivelésiigyi miniszter 
között ran. A gazdák t. i. jóval kevesebbre be­
csülik az idei termést, mint a földmivelésiigyi mi­
nisztérium, aminek nyíltan kifejezést is adtak 
jaikbau. Érthető érdeklődéssel várja tehát a köz 
gazdasági világ a minisztérium holnap kiadandó 
jelentését, vájjon az elmúlt hetek rossz időjárása 
után is fentartja-e a miniszter az 54 millió 
mm.-ás buzabecslést'j Az eddig kiszivárgott hírek’ 
szerint, nem. Annyira nem, hogy a Iwlnapi mi­
niszteri becslés az idei termésnek igen jelentékeny 
hanyatlásáról fog leszámolni. Egyik félhivatalos 
estilap ugyanis ma a következŐKct jelenti;

»»Égyenesen lesújtó az a feltétlen biztos hely­
ről jött értesülésünk, hogy éppen az ország leg- 
ímmckenyobb gaben a termo vidékén, amelynek 
mindig döntő szerepe jutott a termelt gabona- 
mennyísegben, a Bacskaba n, Duna-fisza közén, a 
Bánátban a legszembeötlőbb ez a nagy különbség 
és legnagyobb a romlás. Értesülésünk arra is ki­
terjed és ez talán eddig egyedülálló eset, hogy 
ugyanazon határban fekvő földeken is kétféle a 
termés. És hogy a szenzácziós érdekesség még na-

óbb legyen, arról is tudomásunk van, hogy az 
idén a jól és mélyen megszántott, kitünően meg­
trágyázott földeken, az úgynevezett uradalmi föl - 
d"H, Imson lit hatatlanul rosszabb a termés, m int a 
kevéssé megmunkált parasztföldeken. Ennek pe­
dig az a magyarázata, hogy a jól megmunkált 
uradalmi földön nagyon sűrűn, magasan, kelt ki 
a vetés és a szélben, esőben megdőlt a termés és 
odaveszett, míg a parasztföld ritkább termése 
könnyebben bírta a szeszélyes időjárást.“

Ha ez a jelentés tényleg fedi a valóságot, ak­
kor ez az országra nézve olyan súlyos csalódást 
jelent, hogy annak igen messzeható következmé­
nyei lehetnek minden téren.

Gazdakör alakítás. Folyó hó 24-én. vasárnap 
délután a Nyitni megyei Gazdasági Egyesület molnosi 
gazdaköre Molhosou a községi iskolában alakuló köz­
gyűlést tartott, amelyen megválasztotta az elnökséget 
é- a tisztikart és az alakítás körül kifejtett bv.zgósá- 
cáért Kolos -József s. lelkésznek jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavazott.

Sztrájk és muitkáskizárás- A kereskcdolmi mi­
niszter most adta ki az IDŐS-ik évben előfordult 
sztrájknál és murik ^kizárásokról szóló jelentését, 
amelynek iiiformáeziói és számadatai egy képen 
érdekesek. A jelentésből látjuk, hogy a munkások 
és munkaadók harcza az utóbbi években csökkenő 
irányt mutat.

A jelentés összehasonlítás okából közli az 
utóbbi négy esztendő sztrájkjainak és kizárásainak 
kimutatását. Ebből a következő adatokat reprodu­
káljuk: 1905-ik év: 335 sztrájk, 5 kizárás; 2154 
sztrájktól, 94 kizárástól érintett telep; 44.(144 
sztrájkoló, 5318 kizárt munkás; sztrájktól elveszett 
094.118, kizárástól 22.884 munkanap; sztrájk miatt 
elveszett 2,849.530, kizárástól 84.452 korona 
munkabér. 1006-ik év: 558 sztrájk, 14 kizárás; 
5512 isztrájktól, 296 kizárástól érintett telep; 
56.593 sztrájkoló, 8158 kizárt munkás; sztrájk 
miatt elveszett 546.159, kizárás miatt 549.971 
munkanap; sztrájk miatt elveszett 2,126.252 ko­
rona, kizárás miatt 1,614.406 korona munkabér. 
1907-ik év: 431 sztrájk, 36 kizárás; 2680 sztrájk­
tól, 281 kizárástól érintett telep; 37.796 sztrájkoló, 
5955 kizárt munkás; sztrájktól elveszett 408.581, 
kizárástól '210.929 munkanap; sztrájktól elveszett 
1,1 27.402 korona, kizárástól 434.738 korona munka­
bér. 1908-ik óv: 208 sztrájk, 20 kizárás; 1282
sztrájktól, 498 kizárástól érintett telep; 20.125 
sztrájkoló, 4333 kizárt munkás; 271.507 szrájktól 
335 kizárástól elveszett munkanap; 912.653 ko­
rona sztrájktól, 1,205.501 korona munkabér kizá­
rástól veszett cl.

Négy esztendő alatt 1607 munkaviszály for­
dult, elő, amely 183.000 munkást vont magához s 
három millió negyvenezer munkanaptól és 
10,345.000 korona, munkabértől fosztotta meg a 
munkásságot. Hogy mennyi kárt, okozott a sok 
sztrájk és kizárás a munkaadóknak, azt ki sem 
lehet számítani. *

Nézzük már most a sztrájk okait. Munkabér 
emelésért rendeztek 1906-ban 423, 1907-ben 269, 
1903-ban 119 sztrájkot, a munkaidő leszállításáért
1906- ban 239, 1907-ben 129, 1908-ban 54 sztrájkot, 
május elsejének megünnepléséért 1900-ban 103,
1907- ben 41, 1908-ban pedig 17 sztrájkot, a bi­
zalmiférfi rendszer elí.-merésnért 1906-ban 99, 
1907-ben 70, 1008-ban 34 sztrájkot. Ezek voltak 
főbb és leggyakoribb okai a munkaszünetelésnek.

A jelentés teljesen analizálja végül az 1908-ik 
évben előfordult, sztrájkokat, iparágak, hónapok, 
időtartam, munkanap- és munknbérveszteség sze­
rint és egyáltalán minden oldaláréi, aztán pedig

ugyanilyen táblás-kimutatásokat ködöl a kizárá­
sokról is.

Magyar koronajáradék a boroszlói tőzsdén. Bo­
roszlóból táviratozzak, hogy az ottani Heymann 
és 1 ársa bankár ezég folyamodott a boroszlói 
tőzsdéhez, hogy 112,550.000 magyar adómentes 4 
százalékos korona járadékot a tőzsdén jegyezhessék. 
A tőzsde teljesítette a kérelmet.

Az ipartestületi szövetség tevékenysége. Az 
Ipartestületek Országos Szövetsége most bocsa 
tóttá közre az elmúlt szövetségi évben kifejtett 
munkásságáról szóló jelentést. A jelentés három 
részben számol bo a szövetség működéséről. Külön 
ismerteti az országos érdekű ipari ügyekre, az 
ipartestületeket érintő kérdésekre és végül a szö­
vetség belső életére tartozó akcziő'kat és azok ered­
ményeit, Az iparosság politikai érvényesülésére és 
a választójog reformjára irányuló széleskörű mun­
kálkodás rövid vázolása után a jelentés számot ad 
az ipartörvény revíziója és a munkásbiztositás 
reformja, továbbá az adóreform tekintetében tett 
lépésekről és összefoglalja azokat az adatokat, ame­
lyek az iparosságnak a községi önkormányzatban 
való térfoglalására, illetve a Szövetségnek erre 
irányuló mozgalmára vonatkoznak. A jelentés be­
hatóan foglalkozik a törvényhozás utján szerve­
zendő ipartestületi központ ügyével, amelynek 
azonban olyan hatáskört szán, amelyet máris be­
töltenek a kamarák, úgy, hogy az egész mozgalom 
fölöslegesnek tekinthető. Az ipartestületek köz­
ponti szervezetét teljesen pótolja a szövetség maga, 
mely elnökének, Thék Endrének vezetése alatt 
az elmu.lt évben is igen nagysulyu és érdemes mun­
kát végzett a magyar közgazdasági élet hasznára.

A bécsi Goldberger és Poliák-czég bukása. 
Becsből jelentik, hogy a hitelezők már összeállítot­
ták a Goldberger és Pollák-czég tartozásait. A 
fizetésképtelen ez ég összesen bárom millió nyolcz- 
százczer koronával tartozik, ebből 800.000 korona 
külföldi tőzsdédiílerencziákra esik. A tartozások­
kal szemben a ez ég aktiv vagyona egy millió két­
százezer korona.

Borárverés Budafokon. A budafoki m. kir. 
pinczemesteri tanfolyamon augusztus 25-én dé.’elött 10 
órakor borárverés le=z. Az árverésen a vinczellériskolák 
szőlőiben és az állami szőlőtelepeken termelt borok egy 
részét adják el. A venni szándékozók az elárverezendő 
borokat augusztus 19-én és 23-án, valamint az árverés 
napján megölelhetik. A borok jegyzékét kívánatra meg­
küldi az igazgatóság.

l'j vasút. A Kisgunhalas—Dorozsma és Sze­
ged között tervezett vasút czéljtiira Dorozsma 
uUO-OOO korona hozzájárulást ajánlott fel.

A ..Nemzeti“ Baleset biztosi tó Ítészt vny társa­
ság folyó év június havában S22 db balesetbiztosí­
tási kötvényt állított ki. melyek halálesetre 5,923.999 
korona, rokkantság cselére 8,021.500 korona és mulé- 
kony kereset képtelenség esetén 2735 korona uapikárta- 
lanitásra biztosított összegről szólallak. Nevezett társa* 
ág a f. évi január hó 1-től június bú végéig terjedő 

időszakban 4951 ajánlatot kütvénycsitett és pedig 
35,625.503 korona halálesetre, 55,049.458 rokkantság 
cselére és 16.907 korona mulékony munkaképtelenség 
esetére biztosított összegekkel, i'ennfáua óta a társaság 
balesetekért 12,535.045 korona S3 fi tiér kártérítést fize­
tett ki.

A papi telek tulajdonjoga. Felmerült esetből 
kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a 
Kúria, hogy a papi telek tulajdonjoga feletti döntés ki­
zárólag a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik és 
igy nem tartozik bírói hatáskörbe annak elbírálása sem, 
hogy a papi járandóságot képező telek elbirtoklás utján 
megszerezi etet t-o.

Forgalmi hír. Az államvasutak igazgatóságá­
tól vett értesítés szerint a szentes-tiszaparti vonalon az 
összforgalom ismét megmilt.

Felelés szerkesztő:
PFSJSS2 I-áJCa.

Kiadó tulajdonos: 
fí. Btagyar Újságkiadó

Igazgató: EBZIŐS ASESkAWö.

Mmm
a Magyar Világ kávéház volt tnlajdonosa még tavaly 

Mécsben átvett

,0rand Hotel National'-!
Wien, IB.g YaSmiPstr’asse 83.
teljesen AMpItette, means,ayoliMlotta Ae mintaszerűen újon­
nan berendezte, SOO szó ha, lift, villanyviUnitáB, központi 
fiite», n lakosztályok fürdővel ellátva, gyönyörű télikert, 
zene- és olvasóterem, liitlinü magyar konyha, étterem és 
kúvéház mérsékelt arak mellett áll a n. é. közönség rendel­
kezésére. Telefon, internrban. Villanyos összeköttetés az 

összes pályaudvarokkal.

lárványmenyasszony-ve ndéglá
I., Má.KS'srá.nsr-Tuitioasaj ©. sasáiata. '
Kernek árnyékos kerthelyiség, az összes elöke^sógek 
találkozó helye. Naponta délben és este rákpörkölt, 
pörkölt csirke, májusi bowló. Esténként Balogh Károly 
népszerű czlgányprimás zenekara hangversenyez _
Szeparé. Seggel 3 óráig nyitva. — B. pártfogásért esedoi

Boros Gyula«

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSuE 

Gabonatőzsde.
Budapest, julms 27.

A készárupiaczon ma lanyha volt az irányzat. 
Bőséges kínálattal szemben a malmok nagyon tar­
tózkodók voltak és még a tegnapi rossz árakon 
sem akartak' vásárolni, hanem még rosszabb árakat 
Ígértek. Ezért ma is korlátolt maradt a forgalom, 
mindössze alig 20.000 q búza kelt el a tegnapiak­
nál 15—20 fillérrel olcsóbb árakqu. A legdrágább 
eladási ár 10.20 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 9.40 korona 78 kilós 
tisza vidéki, keverékes búzáért. — Egyéb gabona- 
nemüek közül a tengeri 5 fillérrel olcsóbb, a többi 
változatlan. Forgalomba került 800 q rozs 6.85 — 
6.95 koronás árakon, 1700 q zab 6.95—7.50 koronás 
árakon, 300 q tengeri 5.65—5.72 és fél koronás 
arakon és 100 q káposztarepeze 12.30 koronás áron. 
A hataridüpiaczon a mai üzlet mindjárt megnyi­
táskor lanyhán és a tegnapi zárlatnál némileg, ala­
csonyabb jegyzésekkel indult meg és úgy látszott, 
hogy ma az árfolyamok csökkenése nagyobb ará­
nyokat fog ölteni, mert a kínálat igen sürgős volt, 
amivel szemben alig mutatkozott valamelyes vé. 
tel kedv. Ez azonban még sem következett be, mert 
a forgalom folyamán a kínálat erősen megcsap- 
pant, a kereslet pedig fokozódóit, mire aztán mér­
sékelten javultak az árfolyamok. A hangulat az 
egész üzlet folyamán igen nyugodt maradt, a for­
galom pedig szüiíaranyu volt. Az októberi búza 
4 fillérrel a tegnapi zárlaton alul 9.50 koronán in­
dult, 9.-16-ig tovább’ gyöngült, aztán 9.52-ig javult 
és zárlatkor 9.48 koronán maradt. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképen ma az ok­
tóberi búza 6 fillérrel, az áprilisi búza 5 fillérrel, 
az ujtengeri 4 fillérrel gyöngült, az októberi rozs 
es az októberi zab árfolyama teljesen változatlan 
maradt.

A készárpiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 82 k 20.30 IC, 100 q 

80 k 20.30 K, 200 q SÍ.3 k 20.30 K, 100 q 80.5 k 
20.30 K, 300 q 81 k 20.30 IC, 400 q 80 k 20.30 IC 
300 q 80 k 20.30 IC, 300 q 80 k 20.20 IC, 400 q 
80 k 20.20 K, 100 q 80 k 19.50 t, sárga, 150 q S0 
k 19,05 IC í. sárga, 100 q 80 k 20.30 IC. 300 ,, 
80 k 20.40 IC, 500 q 80 k 19.60 IC felső, 100 q 80 
.v 20.30^ K. úLK) q 80 k 10.80 K felső, uőO q 79.5 k 
20.10 K, 800 q 79.5 k 19.90 IC, 400 q 79.5 ]c 20.— 
IC, 600 q 79.5 k 20.-- IC, 500 q 79.3 k 20.— K, 800 
<1 79.5 k 20.40 IC, 200 <| 79 k 20.20 IC, 100 q S0 
k, 20.20 200 q 79 k 20.40 IC, 1000 q 79 k 20.20
K, 100 q 79 k 20.20 IC, 200 q 79 k 20.20 JC, 100 
q 79 k 19.80 IC. 2400 q 78 k 20.30 IC. 300 q 78 k 
19.90 K, 150 q 19.90 K, 100 q 78 k 19.60 IC, 100 
q^78.5 ki9.60 IC. 1150 q 78.5 k 20.— IC, 100 q 
i7 k 19.60, 100 q 77 k 18.80 IC kcv., 200 q 76.5 
x 19-23 IC, 100 q 70 k 19.25 IC, 150 q 76 k 19.20 
IC felső.

Fejérmegyei: 400 q 80 k 19.60 IC, 100 q 79.5 
I 19.60 IC. .100 q 78.5 k 19.60 IC. 300 q 78.5 20.10 
IC, 850 q 76,.5 k J9.50 IC. 200 q 76 k 19.50 IC.

Pestvidéki: 300 q 81 k 20.20 IC. 150 q SÍ k
19.80 IC, 200 q 80 k 19.80 IC. 250 q >0 k 19,80 K. 
100 q 80 k 10.90 K, 100 q 80 k 19.55 IC. 200 q S3 
k 19.60 IC, 100 q S0 k 19.20 IC, 100 q 50 k 19.60 IC, 
200 q 79 k 19.60 IC, .100 q 78.7 k 19.— IC, 400 q 
78 k 19.40 K, 100 q 77.5 k 19.00 IC. 120 q 77 k 
18.60 IC kér., 200 q 76 k 19.50 IC, 850 q 76 5 k 
19.50 IC, 100 q 76 k 18.10 IC üszkös.

Bácskai: 300 q 79 k 19.60 IC, 200 q 77 k 19 60 
IC, SO0 q 76.5 k 19.20 IC.

Aradi: 100 q 79 k 19.90 IC ó.buza.
Káposztarepeze: 100 q 24-60 IC kpf par.
Rozs: 400 q 13.90 IC. 400 q 13.85 IC, 200 a

13.80 K, 100 q 13.70 K kpf. p.
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Zab. 500 q 13.90 K kpf par uj, 300 q 15 — K 
kpf. P-. 300 q 14.95 K, 100 q 14.85 K, 100 q 14.50 
K kpf.

Tengeri: 200 q 11.30 K, 100 q 11.45 K kpf.
A -A készáruüzlet jegyzéke q mai tőzsdén * kői dt4 
£ez5 volt :
Búza
Tiseavidéki

Fejérmegyei

Fcsívvich

Bánsági

Bácskai

ldlós ára 100 kg. kilós ára 10» kp
75 73 20.-----20.30
76 19.-----19,20 80 20.20—20.40
77 19.50—19.80 81
78 19.80—20.10 82 --- .----— .
75 73 13.70—20.10
76 18.90—19.30 80 10.20—20.10
77 19.30—19.60 81
73 10.60—19.90 82 ■
75 ---,----------- ,--- 73 19.90—20.10
76 19.-----19.20 80 20.-----20.30
77 la.SO—D.60 SÍ
78 13.60—19.80 82 — -
75 79 19.80—20.20
76 18.90—19.35 80 20,10—20.40
77 19.20—19.50 81
78 19.60—20.— 82 ■
75 79 20.-----20.30/b
7 7 
78

19.20— 19.60
19.20— 19.70
20,-----20.30

60
81
82

Rozs októberre 7.17-7.13-7.10—7.16—7.12—7.14,
Zab októberre 7.19—7.22—7.21—7.20—,-----.—
Tengeri auguszt. 6,57—5.56—,------- .-----.--------
Vj tengeri májusra 0.67—5.68—5.64—5,63—5,65

7 'éra SO per altot ttSntlnaSl
Róza októberre 9,48— 9.49
Búza áprilisra 9.77— 9.78
Rozs októberre 7.13— 7.14
Zab októberre 7.20— 7.21
Tengeri auguszt. 5,56— 6.67
Tengeri májusra 1911-ro 5,66— 5.67
fiepezo augusztusra 12.50—12,50

!Budapesti gabonaforgalom.
1910, július 'Jő-töl 1910. jölius 26-lg.

Érkezett Elszállittatott
mét er mázsa

Rozs I-rendii uj ........... .......
, középminóségü nj........ .....

A r p a takarmány I-rendii____
, , 11-rendü

Zab I-rendii ... .............  ........
» li-rendU______________

T enreri belföldi nj ... _

14.10—14.20 
13.80-14.- 
14.60—15.20 
14.20—14.50 
14.30—15. z0 
13.70—14,10 
11.——11.25

Bnza 333'9 4326
Pozs 2904 1413
Árpa 203 —
Zab 1035 26° j
Tengeri 11421 20817
Liszt 250 16 54
Korpa 319 7018

Értéktőzsde.

íHjöan&atás
fi hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabona- 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1910. július 16-tól julius 23-ig.
A forgalom As 
készletek rész­

letezése
Búza Rozs Árpa Zab Ten­

geri Liszt Kor­
pa

1 mennyisége métermAzs3.kban

I. Készlet és forgalom.
: Készlet 1910. 

jul. 16-án. S6SSÓ 20735 26795 84951 603995 74455 402S?
-7(1910. j'l. 
3?V*-jol. -3 Í9500 5037 2735 9007 63734 1034 103
: !/tóin. jul. 
"> p^!6. jól. 31039 5515 <192 11296 64S62 6325 1010
Készlet 1910. 

jul. 22-en 35346 20257 25338 82665 602867 69163 39373

II. Az 1910. julius hó 23-án megállapított 
készletek részletezése.

.4).Nyilvános 
árn.'aktárak.
Barcs*-----------
Deret Ajónj falu 
Bekéstxsaba __
Brassó ......... .....
Budapest _ _

< sAktoruya ...
■ zeglétl-------
Debreczcm____
Krraihály.falva
Fiume -----------
uyor------- —

Kajczag------
Kassa-----------
Kisszállás - 
K hvUrda ... _
Kolozsvár____
Maioi'ír.das _. 
: i. ros'Víisárhely; 
iftiészulka 

:-czőkászony _ >1 ez5túr _
.-«iskolez____
N'ugybocskereli 

* kEOiizsa - 
% ^ rvkíroly _ 
K ryszilonta— N eszében _ 
.5 agy-Várad ___ 
Nyíregyháza _
Nyltra____
Puncsévá — 
Pozsony „ 
Szarvas _ 
Szarmirnémeti
Szeged----------
5.:; oszló____
Szombathely _
Temesvár____ ,
Versecz __ _
K.-.zék_______
Sziszek —
Zégráb_______
Zirnony____

ß) Szövetke­
zeti gabona- 

raktárak.

1932 555 9506
01S 1746 2GS6 191

1582 184 528 1284
17iti 19 370

2711 1275 576(j 2106»
1439 3577
234 859 537 6 •1
191 1S43I
09 156b 1 - 2201

719 1699 1125
53 656; 203

2359 157 301 48
1 96 110 119 3101
575 79t>! 20

2295 2020 90] 07

33 5S 4» > 28
— 202 — 174

— —

75 132 199, 2295
5089 61u 1081 16

197 162 4257! 3654
1486 136 317!
864 276 240 1595'

1195 3to 1716!
1604 2335 396 1773
333 678 107! 541—

20 351; 147— 101
6 1725 13(

1176 1- 9 515

506 100 624 175
73/ 97 129 5596
1'lS 1901

1 -4ú 57 1162 1284

31 — 201 7017

-

1027 ISO 10 234

1Ö99S3I
750

81101
6518;

2857551 11-2861 
2957 j 
68- 

1691 
18724 
23417 

320 
1497 
1153 
132

1358
818

40}

5273

25790

B31S
33

3900

25560
178

17ŰS 885

9520

210
6310
2632
1915

1167
360

1007
9675

17038

2662
202

115

1143

514|

A hatúridőpiaczon köttetett’

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re; 

Rnza októberro 9.50—9.49—9.Ő1—9 46—9 5 '—9 49 
Bnza áprilisra 9.73—9.84—9.81—9.76—9.77.—.S

A tegnapi depresszió és az elő tőzsde megnyíl­
takor beérkezett kedvezőtlen jelentések daczax-i 
szilárd irányzattal indult az üzlet, és csakhamar 
elénk forgalom fejlődött. A spokuláczió ugyanis a 
nyugodt politikai viszonyokat, különösen pedig a 
sima parlamenti tárgyalásokat használja fel speku- 
Jácziója alapjául és nagyobb vásárlásokba bocsát­
kozott. Erre azután emelkedtek Vezető értékeink, 
különösen a Magyar Hitel, a JelzáJoghitelbank és 
Házi bank részvények. Közben elvégezték az ultimo 
prolongácziókat, melyek egy keveset; drágultak, 
nagyjában azonban nem sok nehézségbe került az 
ellátás. Becsi vásárlásokra emelkedett az Osztrák 
Hitel és az Oszt rák-Magyar Allamvasuti részvény 
is. A helyi piaczon is elég élénk volt a forgalom, 
a készáru piaczon tartottak voltak az árfolyamok.

A déli tőzsde ugyancsak szilárd irányzattal 
indult, az üzlet folyamán azonban a forgalom 
gyengülvén, a tendenczia is lanyhább lett. Zárlat 
felé ismét megélénkült az üztet és az egész vona­
lon emelkedő szilárd irányzat kerekedett, felül, mely 
átment au utó tőzsdére is, hol minden szokás elle­
nére ma váratlanul élénk forgalom volt. Az irány­
zat mindvégig sziláid is maradt és az összes érté­
kek, egyik-másik jelentékenyen is, emelkedtek és a 
legmagasabb árfolyamon zárultak.

Forgalomba került: Magyar bank ?40—746.50 
koronán. Lipótvárosi 206.50, tialgó 636—638, Beo- 
csini 693, Ganz-gyár 3630—3635. Dräsche 634-, 
638, Schlick 49S, Újlaki 400—402, Aszfalt 205— 
210—2.12, Nasiczi tanningyár 622—624.50, Magyar 
villamossági 451, Danubius 467.50—469.50, Tégla 
els. 320—322, Adria 523, Atlantic» 279—281 K-n.

-tz elötötőzsdún előfordult kötések:
Osztrák hitel 007.50—668.75, Magyar hitel 846.50 

84S.25—848, Állam vasút 736.50—738.50—738, Jelzálog- 
bank 485—487, Városi villamosvasút 730.50. Hazai bank 
314.50—315 koromín.

A déli tőzsdén előfordult kötések t 
Osztrák hitel 668.50—668, Magyar hitel S4S—847, 

Allamvasut 738, Leszámitolőbank 567, Jelzálog 487.—, 
Rimamurányi 687.50, Közúti 724.50—725.50. Városi vil­
lamosvasút 370. Hazai bank 314.50—315,

Az utótőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 669, Magyar hitel 849.25, Allamvasut 

738, Jelzálog 487.50, Rimamurányi 686, Leszámítoló 
567, Városi 376, Közúti 725,

Bécsi aabonatözsde.
Béc-S. julius 27. (Saját tudósitónktól.) A kon­

gni- amely az utóbbi időben fedezte legsürgősebb 
szükségleteit, tétlen f ezért a forgalom szűk kere­
tek között mozgott, mivel pnlig gabonánemüókbeu 
a kínálat növekedik, az irányzat bágyadt lett. Búza 
10, rozs 5 fillérrel gyöngült, takarmányáruk el vol­
tak hanyagolva, de ártartók.

Jegyeztetett búza: tisza vidéki 11.35—11.65, uj
10.65, mos on i és győri 9.95_

5, délivasuti 9.90—
10.65—11, bánsági 10.2,5- 
10.25, felsőmagyarorszflgi 9.90 
10.25, marchftidi 9.95—10.70. 

Rozst felsőniagyurországi 7.

10.2

-7.S0, csepeli 7.55-

7.80, pestmegym 7 60—7.90, délivasuti 7 50—7.75, ma­
gyarországi 7.50—7.75, ausztriai 7.75—7 90.

Árpa: maláta 6.40—6.65, takarmány 5.90—6.30. 
Magyar tengeri 6 10—6.30. Cmquantin 7 80—8.2 s. 
Magyar válogatott :ah 8.15—8 50 elsőrendű 7.35— 

S. 15, közepes 7.50—7.85.

Bécsi értéktőzsde.
Bérs, julius 27. A lanyha amerikai jele* esők 

kel szemben az itteni piaez nagy ellenállási kóros 
séget mutatott, sót a forgalom további folvanian 
helyi visszavásárlásokra általában barátságba lett 
az irányzat.. Allamvasuti és alpesi részvényt'!.: 
lentékenyen javultak, magyar hitelrészvón;"," 
szi.árd volt. A déli tőzsde megnyitásakor nyugodt 
volt a forgalom, az árfolyamok tartottak, később 
a hangulat határozottan1 barátságos lett. noha Bér- 
Ibiből gyengült, irányzatot jelentették, de másrés-, 
rol Londonból híre jött, hogy az amerikai tőzsde 
megszilárdult.

11 órakor: Osztrák hite! 666.50, Magvar hitel
545.50, Allamvasut 737, Déli vasút 107,50. \]pw.
739.50, Magyar korona járadék 93.70, Török sor sicc v 
256.25, Osztrák földhitelintézet 1269, AL.'nusüriai ’5é- 
számitolő-társaság 745.

1 őrá 30 perczkoi : Osztrák hitel 66«, Magyar hitel
847.50, Anglo 713.50, Bankverein 545, Osztrákétólclliite-'. 
intézel^ 1278, Laondcrbank 501, Union 615.75, Állam- 
vasút^ ,38,50. Déli vasút 108, Dunagőzbajúzás 1135, s 1. 
pesi 739, Prágai vasmű 2774, Rimamuránvi 687 fór,A 
sorsjegj' 256, Orma járadék 103.75.

Becs, jnlins 27. (Magyar értékek zárlata). 4 száza 
lékos nrany-járadék 113.60, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 156.25, Magyar hitelbank részvény 847 25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény ; 60.— Rima' 
murányi 686.50, Magyar ezukoripar 22.40, Adria haló- 
a™* részvénytársaság 522.—. Magyar koronajáradek 
31,90, 4 százalékos magyar földtehenn. kötvény 9„— 
Magy. nyereim-kölcs. sorsjegy 24.26, Kassa-Oderbersri 
Vasntrészv. —, Magyar jelzálogbank 486,—, Ma^v. 
kereskedelmi bank —. Aj irányiat szilárd.

Eécs, jnlins 2/. (Osztrák értékek zárlata. 422 Blása- 
lékos papir-járadék 98.60, 4 százalékos osztrák arany, 
járadék 116.lo, 1860-as sorsjegy 169.—. Osztrák hitel. 
Eorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 312.75. 
Bécsi Bankverein 544.75., Osztrák magyar bank 18 37 
Déli vasút 107.75. Dnnagözhajózási társ. 11.85 Dohán», 
íffj- 3J,9-—. fB. k. arany (vert) 11.3 . Német banki. 
117.36. Osztr. Lloyd 665.— 4.2 száz ezüst jár. 03,60—■ 
—.—.Osztr. koronajáradék 93.60, 1864-es sorsi. 335.— 
Osztrák hitelintézeti rószvóny668.75. Dnion-Bank 617.60 
Osztrák LándorbankSOl.—, Osztrák-magyarállamvasnt 
7^8-—• Elbevolgyi vasút , Alpesi részvény 741.25. 
-0 íra^°®. 19,07v Londoni váltóár 240,02, Lipótkohó 
- — Tőrök sorsjegy 266.25. ' *

KUlfoldi értéktőzsde.
*" Berlin, julius 27. (Értéktőzsde.) Ss Itteni 

plac-z optimisztikus irányzatát a newyorki 
cllanyhulása lényegesem nem befolyásolta, mert as 
aczéltruszt kielcgitö negyedévi kimutatásától 
vozö ba.ása várnak- Ösztönző hatással voltak ma­
gán jelentések, amelyek szerint az öeszsfs amerikai 
rezgyárosokat magába foglaló tröszt alakitisa Ln> 
már befejezett dolog, ami a kedvezőtlen amerikai 
vas jelentéseket is ellensúlyozta. Ennek következté­
ben az árfolyamok kezdetben áJfalában csak csekély 
csökkenéseket szenvedtek, melyek a további folya­
matban pótolhatók voltak, mert a piaosra kerülő 
árak simán vevőre találtak és majdnem bofejVzet.t 
hquidáczió dac zára tapasztalható pénzbőség végül 
véleményvásárlásokra ösztönzött. Élónkebb üzlet 
fejlődött ki különösen Canada Pacific te Prinz 
Heinrich részvényekben, valamint, a bányac-rtókok­
os villamossági értékek piaozám. Osztrák érték.k 
Bécsre szilárdak voltak, amiben magasabb londoni 
jegyzéseknek is részük volt. A készárupiacz ipari 
értékéi nyugodtak és részben gyengébbek voltak.

pénz 3 százalék és alább, ultimőpénz 3-H ezá- 
zalók, roagánkajnatláb 3 százalék,
7ár!athi?1 J-niÍaS, 2Jl ^SaJát tudósítónktól
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék

1 * ’út sz^zalükos osztrák arany járadék —.— osztrák 
hitelWszveny209 1°. Déli vasat . 0.7,, orosz bankjegyek
•-16. , 4 százalékos uj orosz kölcsön___ Disconto
rnírvAH5]1V Dinamittruszt 171.50, Uarp'cni 191.50.
Lm ükált torok járadék 94, 0, 4.2 százalékos ezüst jár. 

■/zAÁa,|ókos magyar aranyjáradék 94.70, Magyar
Róe°,?vKtk^TA S'®ztrAk'mafD’ur államvasnt 157.50 

x C-61,-tóír feu9,19> Olasz járadék —. Alt. villamos-
U á'eo^8011 2b9'”"' Gelsonkirchenl 204,40, Laurakohó

ücggeüzÉs előtt fél pohár
SCH3yi80T^5AUER-félo

tíz*??1'7*lóai áldA* gyemorbajosok- 
Bafc *a|t »«-ksiorulaabaii »zenvetüőknek keserflviz M elrántott marat 

2—3 éra alatt tat- 
Jeaea rendbe huta.
KI. !*•* 40 flUér,«um™ eve* 00 euer.
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Fninhinrt, Julius .t.. Zárlat, 4.2 száz.-os papirjaradók 
—• ‘1 százl-os osztr. ar.-jár. 'bO.US. Many. ar.-jár. 
94.00, Osztr. liitolint. roszv. lii.9,2o, Osztrák*map;yar 
íUlamvasut löT.óU, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bank­
verein !37.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsőn 7t;.26, 4.2 százalékos ozüstjáraclék 

Osztrák koronajáradok í)d.7o, Magyar korona* 
járadék 9 .05, Osztrák-magyar bank 139,20, Déli vasút 
részvény 20.W>, hibavölgyi vasút —. Bécsi váltóin 
tii O.SH, Párisi váltóár 811,29, Union bankrúszv, — 
Alpesi rószv. —.—.

Hamburg, július 27. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 9i.4i, 1800. sorsjegy 173—. Dóli vasút 20 60, 
4 százalékos aranyjáradék .»9.50, Osztrák hitelrészvény 
209.60, Osztrák-magyar államvnsut 1 6.50, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar arnnyjáradók 9o,Lj.

London, július 27. Angol consol fel.n 10
Pária, július 27. (Zárlat). 3 százalékos franczlajá- 

ilékok 97,2o. Osztr, aranyjáradék 100,40 Magyar arany- 
járadók 96.7i, 5 százalékos bolgár kötvény Í896. évről 
cUo.— 33A százalékos Olasz járadék —.— liéli vasúti 
elsőbbségi kötv. : 74.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 520,— 4 százalékos 1890. román köles, 96 80. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 94.50, 5 százalékos 
orosz járadék 104.75. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99.45, 4 százalékos spanyol jár. 94.9.)
4 százalékos uniflkált török jár. 94.Uu. Török sorsjegy 
220. ó. Török dohányrészvény 402.— Osztrák földhitel- 
intézőt 13.31 Osztr. Ländorbank 537.— Jlagyar jelzálog- 
bank 516.—, Banqne do Paris 1780, Banque Ottomane 
6üu.— Osztrák-magyar államvasut —„ Déli vasút
—Meridíonalvasut —, liartman gépgyár 6h4__
KÍO Tinto 16.36, iáucrerio d’Egypte 78__., Tula 359.
Urikányi kőszén 1S6, Chartered 3 , DeBoers 411 —
East Rand 132.—, Jagersfonton 210.50, Trans. Land 
Comp. 62.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209. —, Váltó 
német piaczokra (rövid) 12.5.19, Váltó Bécsrő (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid) Cs, Olasz arany, 
váltó rövid n/ia, Váltó Svájczra (rövid)
Csekk Londonra 25.’,— Magánkamatláb 2,Va ’
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VÍZÁLLÁS.

19

Inn
Duna

Morva
Vág

fiába

Schärding 
Passau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komarom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morva fala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

■ IIM

ja). 26. jul. 27,
: 2.05

0.—
2.43 2.68 
4.19 
4.28 
8.84 
8.60 
4.87 0.—
4.91 
3.65 
3.57 
1.96 
1.40 
1.80 

31
Szt.-Gotthárá0.12

Dráva

Mura
Száva

Sárvár 
Győr 
Vn rasd 
Zákány

KaZék
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Sziszek

. Mitrovicza
Szamos De és

Szál már
Kraszna N.-Máj tény 
Latorcza Munkács 
Laborcz Homonua 
Ung Perecscny

2.77
4.431.88
2.60
4.83
4.90
4.24 
3.58 
4.83
5.67 
4.83
8.67 
3.58 
2.16 
0.17 0.88 
1.60 0.02 
0.44 
8.94
2.25 
0.84 
2.24 
8.27 
1.60 
0 32 
1.35 
2.40 0.86 
0.—
0__0.20 
0 18 
0.13

Tisza M.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Naménv 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Beese 
Ti tel 
Hoór 
Bártfa 
Ladmócza 
Zsolcza

--------- U.-Németi
BercttyóMargitta 

.. B--újfalu 
Koros Gsucsa

N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Guraboncz 
Borosjenő 
Békés
Gyoma *.*<*

■áros Gy.-Fehérvár 0.30

Ondóvá
Tapoly
Bodrog
Sajó
Hernád

Branyicska,
Arad
Makó
Lugos
K.-Iíostély
Kiszetó
Temesvár
Becskerek

■ élet
jul. 26. ja). 27.

0.92 
0.97 
4.55 
2.78
2 42 
2.90 
2.75 
3.20
3 31 
4.64 
1.14 
0.30 0.86 
1.29 
0.11 
0.~ 
0.28 
0.42 
0.04 
0.46 
0.26 
0.48 0.02 
1 76 
1 80 
0 42 0 b8 
0.24 
0 85 
0.80 
1.— 
0.78 
0.17 
0.85

Imre modor! állami tanítóképző-intézeli tanárt jelenlegi 
minőségiben ä sárospataki állami tanítóképző-intézet­
hez, Huzjúk Lukács bajai állami tanitóképzö-intézeti ta­
nárt jelenlegi minőségében és jelenlegi illetményeivel 
a máramarosszigeti állami tanítóképző-intézethez he­
lyezte át.

Pályázatok. Csongrád vármegyénél irnold ál­
lásra augusztus hó 22-ig, a kolozsvári tudotuányegyetc- 
roen szolgai állásra szeptember 15-ig, a sepsiszentgyörgyi 
pénzUgyigazgatőságnál a magyarbodzai vámhivatalnál 
vámszedői állásra 14 nap alatt, a eclmcczbáuyai főisko­
lán adjunktusi állásra négy hét alatt, a dévai törvény­
széknél te.'ekkönyvvezetői állásra két hét alatt, a nagy- 
kikindai járásbíróságnál irnoki állásra négy hét alatt 
lehet beadni a pályázatokat.

0.98 
0.28 
1.10 
0.80 
1.16 
0 84 
0.16 0.85

Kivonat a hivatalos lapból.

Üzleti tudósítások.

Sc-rféskc uz um vásári jelentés.
'(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Julius 27. Előző napi eladatlan maradvány 
818 rlrb ée-rtés, 17 dl b süldő. Pót felhajtás 44 drb ser­
tés. Mai felhajtás 754 drb sertés. Összesen 1616 darab 
sertés, 17 drb süldő. E,'adatott 920 drb sertés, 4 drb 
süldő: Mai maradvány 696 drb sertés. l:> drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Üreg 1. rendű 350 klg. felül 
életsufyleVonássál 130—136 fillér. Öreg II. rendű 280— 
350 klg. életsulylevonással ) 22—130 fi .Tér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül éled súly levonással 152—142 fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig élctsu.'ylevonással 130—1 12 fü­
len. Fiatal könnyít 120 klg.-ig életsulylevonással 134— 
1-12 fillér. Sstlidö belföldi élősúlyban Í24 fii.'ér. Malacz 
130 fillér. (Az árak minden levonás nélkül klgkint élő­
súlyban értendők.) A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok.

B1,rGYETEBTÉS«

politikai napilap,
Kiadóhlvatall igazgató: PftJO <3 S3 Ä W A ©a

—■ Julius 27. —

Ki nevezések. A foldmi velős ü gy1 miniszter Pat­
tantyús Béla dr. ideiglenes minőségű fizetésfcelen mi- 
nisteri irodasegédtisztet, dr. Mi hők Ernő, dr. Makoldy 
Gedeon, Fabiny István ideiglenes minőségit díjtalan mi­
niszteri számgyakornokokat, dr. Zomboryi Bertalan sá- 
rosvármegjei ib. szolgabiró közigazgatási gyakornokot, 
dr. Ter ray Lajos ügyvédjelölt beregvármegyei tb. szol­
ga bírót, dr. Tiszai Lajos budapesti és dr. ifj. Davida 
Lc»'> kolozsvári lakosokat a vezetése alatt áiiö minisz­
tériumhoz ideiglenes minőségű díjtalan miniszteri fo­
galmazó-gyakornokokká ;

a. pénzügyminiszter Skra'oák Géza veszprémi díjta­
lan pénzügyi számgyakornokot a tordai pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minő­
ségű segélydija8 pénzügyi számgy atomokká a topán­
falvi járásba, a járási számvevői teendők ellátása kö­
rüli segédkezessél való megbízatással kinevezte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Hegyesi Jolán sepsiszentgyörgyi állami tanitó- 
nőképző-intézeti tanítónőt jelenlegi minőségében a győri 
állami tanítóképző-intézethez, Súghi Tamás állami ta­
ni tóiíépző-intézeti tanárt jelenlegi minőségében a sepsi­
szentgyörgyi állami tani tóképző-intézethez, Hanvai 
Gyula kiskunfélegyházai állami tanitóképző-intézoti ta­
nárt jelenlegi minőségében a zniúváraljai állami tani tó­
képző-intézethez, Mihalik József máramosszigeti állami 
tanitó-képzöintézeti tanárt jelenlegi minőségében a szé- 
kelykcreszturi állami tanítóképző intézethez, Nyakas 
József székely-keresztúri állami tanitéképző-intézeti ta­
nárt jelenlegi minőségében a hajai állami tanítóképző- 
intézethez, Draghinccsku György znióváraljni állami 

, IJ ni tóképző-intézed i tanárt jelenlegi minőségében a kis­
kun fé,'egyházai állami tanítóképző-intézethez. Tanács

Äz elmúlt nap időjárásának áttekintése;
Hazánkban tegnap a teng érinél léken és az 

északnyugat i határmegyékben előfordult csapadék - 
lói eltekintve, amelynek mennyisége általában 5. « 
kisebb területeken 10—20 mm. között váltakozik, 
az idő száraz s inkább derült veit.

.A hőmérséklet néhány fokkal emelkedett. A 
maximum 30 fők C volt Komáromban, a minimum

8 fok C Kolozsvárott.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Változékony, részben szeles idő várható, 

helyenqként zivataros esőkkel és későbbi felmele­
gedéssel.

, fSürgöny-prognózis: Változékony, zivatarok, 
később melegebb.)
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TJngv.tr____
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Loson ez _ 
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Budapest _ 
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Magyaróvár
Sopron ... _
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Zsombolya —
Versecz ____
Orsóvá _ _

NE

N\V

EUBAPLSTI LRTEKTOZSDE.

Altarraatiócság
Magyar aranyjáradék ______ 4*0
. , korouujaradék _______ 4u,o
Magv. kit. .il! u'pénzt “jegy 4l;v
AJlámkölcs. Vaskapu céljára _ 3°,'o
1q70. évi nyeremény kölcsön —
H.-Szlavón rc^. kárt. kötv._ 4l,'s0:o
Magyar foldu bermeut. kotv. — 4°'o 
Horv.-Szlavón n „ _ 4°o
lítizai éjt ezegtNii nyer.-köles.-. 4 0 
Egyesített jár.ui. pupirlian — 4?: 0 

„ „ ezüstben — 4a i0°;o
<!SztrAk aranyjáradé!;____ — 40

„ koronájára lék________ 4° 0
e küuuiöj. lbuo. évb--------- 4 0
, e lbtii. 200 K. n. é.
, w 1804. 100 K. n. é.

irrest Fz. föv. köles., adómén__4 ,0
Tcmes-bégav. ezűb köles.____ 4 ,0

Záloglovelok, elfiőbbyógelc.
Egyes, budapesti föv. tal;p. _ 4>;3no

n n in — — 4 0
ííazai bank r.-t, kamat kötv. 41 2' 0
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8 . . 60'»é. 4‘v"o
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M. folyam- és tengerh. r.-t. 47*70
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Magyar helyi érdekű vasutak r>.
Magyar nv ngoti vasút ________
Osztrák-magyar államvasut_____’
Péc^i-barcfii vasút_______________*

SorsjegryelL
Bazilika_______ ...____________

„ osztrák fcliilb__________ 1
Bécsvárosi nyer.-kölcsön —____ ’ ~
Erzsébct-szanatorium sorsi cg v —
nJó szív“ —_____________ ________2

* „ osztrák feliilb._________I
Magyar vöröskereszt____ __
„. « u v , * osztrák feliilb
Olasz vöröskereszt_______ ..._____

n w osztrák felülb. _
Osztrák vöröskereszt __________
Osztrák hitelintézeti__________
Pa iffy —_____________ _____
Szerbia nyer*-kölcsün___________ I

Pénznemek óa váltók.
M. v. oszt. arany, vert____ __  ._
29 frankos arany________________
20 márkás arany____ ____  __ _
Német bírod, bankjegy
Francia bank-jegy .... I______ _____
Papirrubcl darabonként —
(tornán bankjegy _______ __ ______
Szerb bankjegy___________________
Amsterdam_____________ _______
London 10 font sterling____ _____
Német bankpiacok — — ^_
Olasz bankpiacok   — — —. H
I'áris 100 frankért____ — _ H
Péter vár _______ _________ ___

I Pénz Áru
401^50 -(«ÍR'- 

474 — ! .tr.,- 
jl 47.4! — 

930 —jí 980 - 
Ii24!ő0i «25— 

1300j—; 14001-

726;-
í 376! 377i —

310| -J-
810 3Í(

M08;50 109 öt 
II4:.!.- 113.1-- 
360' —11 370'.- 
397| !-,V .
410 — 41.3j~
738   738.3(1
ids' . 130!—

27!501 31 Uo 
2- 50 r,..’ 6t

5321 - 6-J2 - 
12(601 131 ö(
18—1 20-
18—h ló: — 
33,1 |i an -
37 3.0; 41!5G
50j - j 7*4 j —

64:501 (>; 50

9o
199(0
24010 „
117;40i 114if>
941 94192
95'*2o j 95 -10 

253,75 CM 75
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KÜLÖNFÉLÉK.
Vártalak..,

Vártalak . , ,
Mámort, lehelő, sejtelmes éjen 
Szikrázó csillag rajzott az égen.
Reszkető illat íikkadt a légben,
Kpc.15 vágytól gyötörve égtem . , ,
.Vártalak.

tártalak
láztüzes ajkkal, parázsló' éjjel,
Hollóbajaddal, gyémántszemeddel.
. . ■ l-.s jött a hajnal és jött a reggel, 
Hideg-fehéren, madárseregge; . . .
.Vártalak 2.

Vártalak , , ,
Nem jöttél s nem jász, tudom, sohasem,
Nem gyűl ki az éj, hiába lesem. 
Allalvirragztott hús éjjeleken,
Azért csuk várok én türelmesen, 
iorcád yárok, drága, kedvesem!

Elekes Dezső.

( A toszkánai nagyherczegi ház különczei.)
örül János holttá nyilvánítása alkalmából a világ 
figyelme egy pillanatra ismét a toszkánai nagy­
herczegi család felé fordul, amely mint, a Habs- 
burg-ház olaszországi ága 1859-ben, amikor az olasu 
egyesítési mozgalmak megfosztották a toszkánai 
tróntól, ismét -visszatért, Ausztriába és most már 
jegtöbb tagja a toszkánai nagyherczegi ezim helyett 
ismét az osztrák íöherczeg i czimet használja. Fer­
dinand toszkánai nagyherczeg tollát, aki akkor 
még egészen fiatal Volt, Florenczből a Salrach 
melle telepedett, és. Salczhurglxin majdnem ttájes 
otven évig élt. Az egész városban ismerték kiilöncz- 
ködő hajlamairól Ja bogarairól és ugyanilyenek 
lettek gyermekei is, akiket kegyetlen szigorral és 
szerzetesi jámborságban nevelt. Ennvk a nevelésnek 
gyümölcsei ismeretesek. Legidősebb fia, Lipót Szal- 
vator főhereueg Wölfling Lipóttá változott., legidő­
sebb leánya, Lujza föherczegnö, előbb szász trón­
örökösné, azután Montignoso grófnő volt, most 
püdig egyszerit Tosellimé, többi három fia pedig I 
szintén csupa olyan dolgot mivel, amit nem tesz ■ 
minden íöherczeg. Az egyik, Henrik Ferdinand fő- I 
herczey, időnkint lemondott katonai rangjáról és

mint festő élt Münchenben', József Ferdinand es 
Péter Ferdinand föherczegek pedig szenvedélyes 
léghajósok és ez idő szerint a legmerészebb és leg­
kitartóbb aerounuták közó tartoznak. A liáz mos­
tani feje, József Ferdinand, aki már teljesen le- 

: tette a toszkánai nagyherczegi czimet ós az cgyet- 
' len osztrák föhereuegi czimVt felvéve, ezzel ismét 
j visszavezette a családot a Habsburg-ház kebelébe, 
j Ferdinánd toszkánai nagyherczeg két fi testvére 

közül már csak az egyik, Lajos Szalvator íöherczeg 
van életben, mig a másikat, János Szalvatort, vagy 
mint v akarta, Orth Jánost, most nyilvánították 
holtnak. Lajos Szalvatorról ritkán hall a világ. 
Már több, mint húsz éve a Balearoszigctckcn levő 
Pálmában épült kastélyban lakik és az évelt nagy- 
részét azzal tölti, hogy jachtján kercsztül-kasul 
járja a Földközi-tengert. Osztrák vagy magyar 
földre csak nagyritkán teszi a lábát, noha az 
Adrián gyakran liajókázik. Ivét-három óvenkint 
mindig megjelenik tőle egy-egy útleírás, amelyet 
sok kép diszit. Csupán szigeteinek a lakói érint­
keznek vele. ezek tisztelik és szeretik őt. .Irodalmi 
hajlamai is vannak és az agg íöherczeg festő és 
fotográfus is.

(Mit éreznek az aviatikusok a nagy magasság­
ban?) A legutóbbi rheimsi repülőversenyek ideje 
alatt, egy franczia újságíró megintcrvjuolta 
Latham-ot és Morane-t, akik tudvalevőleg magas­
sági rekordokat állítottak, hogy micsoda érzések 
vesznek erőt a repülő emberen a nagy magassá­
gokban. Moräne, aki 1100 méteres magasságot ért 
el gépével, őszintén bevallotta . gz újságíró előtt, 
hogy a néma, idétlen magasságban rettenetes fé­
lelem fogta el. Az iir végtelensége, az cgyedül- 
valóság, a halálos némaság igy együtt valami meg. 
rendítő erővel szorítják össze a szivet. "És ehhez 
járult még, hogy amikor a felhők közelébe ért, 
olyan érzése támadt, mintha valami szilárd meny­
nyiéinek rohanna neki fejjel. Eettcnetes rémü­
let fogta cl ós szinte gépiesen irányította a gépet 
a leszállásra. Nyílegyenesen siklott a gép lefelé s 
csak százötven-kétszáz méternél jutott eszébe a 
zuhanásszerű ereszkedést csillapítani. Úgyszólván 
éppen a legutolsó pillanatban. A kiállott izgalmak 
azonban rendkívül megviselték. Halotthalványan, 
borzsasztó kimerültséggel ért földet. Szinte moz­
dulni is alig tudott, úgy, sogy Blériotuak kellett 
ot a buffetig támogatnia.

Érdekes, hogy Latham, ez a ritka vakmerő lég­
hajós csaknem szószerint ugyanezt mondja. A fel­
hők neki is rettenetes rémületet okoztak, mert 
úgy. érezte, hogy szilárd akadálynak rohan neki. , 
Az igazi félelem azonban ót csak magában az át-

UM HERCZEGNÖJE.
, — Regény két kötetben, —

irtai W, ROBERTS,
-------  51

' Gyönyörű virágerdöktől körülvett szö­
kőkutak mellett vezető utón vezette a szoba- 
leany a palotába. Harmadszor volt ilveti gaz­
dag luxussal épített kéjlakban. S a csillogó 
fíöiiipa meg sem V6szt6tte el varázsát rvá 
nézve. Most is érezte azt a hatást, melvet 
Billiersheu és Coriolis palotájában érzett/

A szobákban és folyosókon, hol keresz­
tülmentek. senki sem volt. A szolgáló hallga­
tagon lépdelt mellette, mig végül egyik altó 
leltárult- előttük.

Ez az ön szobája, k isasszon vem — 
szólott, félrehúzva a selyemfüggönyt, mely­
eit akarta a bejáratot.

Miva bámulatában felkiáltott.
A kis nyolczszögletü szobácska égszínkék 

és fehér színben pompázott s egy ezüstből ké­
szült. angyalka volt a csipkében úszó ágy 
lölött.

A szoba minden sarka virágokkal vo.t 
elve s minden virágesopert közül előtiándök- 

h.tt egy-egy a jázmin színeiben játszadozó 
szokokutacska. A nyitott ablakból gyönvürii 
lalátás nyílott a kastély kertjére és a közeli 
naraneserdőre.

Miva elbűvölve, csodálkozással állott a 
szobácskábán.

— A tündérek tehát végre mégis csak 
gondoltak reám! - kiáltott leírhatatlan j 
ürömében.

Es eközben megfeledkezett arról a» egv- í 
rol aki róla sohasem feledkezett meg s aki
m ga ag/n yt;v.Ui magába minden kivánsúnái 

s minden fajdalmát.

hatatlan fclhőgomolyagban érte el. Amikor egy 
. szerre siirii éjszaka lett. körülötte és azt se túrit-i 
I megállupitani, hogy száll-e vagy pedig esik a mo- 

novláuja? 3.1.80 méter magasságban járt és a keze 
reszketve, görcsösen szorította a kormányt. Iszonvu 
pillanatok ezek é-s leírhatatlan boldogság az izafil- 
inak maii mvgúllani a szilárd, biztos anyaföldöu

(A világ leggazdagabb uralkodója a barodai 
maharadzsa.) Igaz, hogy csak uévleg uralkodó 
mert valója ban angol vazallus, de ez nem w„ [é 
semmit indiai fejedelmi voltából. Mint az. FeKr“ 
írja, ez a maharadzsa legközelebb Angliába” utazik 
hogy György királynak bemutassa hódolatát A 
hírrel kapcsolatban a maharadzsa mérhetetlen‘kin 
eseu-öl is mond cl egyet-másj. Legértékesebb Ck- 
szerdarab.ia, egy nyakúk, amely 200 gyönyörű uril- 
hansbol all; ennek értékét csekély 40 millió ko­
ronára becsülik, Unikum lehet a maharadzsa gyé- 
mant-szőnyege is. amely négyzetméter területű'és 
csupa gyémánttal vr.u teleszórva, amelyek gvö‘- 
n.yöni mintákat alkotnak.1 A maharadzsának azan- 
Kiviil van még egy ágyuütegje, r.mclynek alig 
lesz párja a világon. Az üteg négy ágyúból álf 
amelyek közül kettő masszív aranyból, ketiö p. - 
dig masszív ezüstből készült; mind a négy ‘gvu 
csövo aezé.lbctéttel van ellátva, hogy a tüzelőméi 
szét ne robbanjanak.

. üvcgboh) Pittsburgbftn a jövő hónapban
o .van ház építését kezdik meg, amely a muépitök 
auitiisa szerint reformálni fogja a "modern ház- 
arelntekturát. A hazat ugyanis teljesen üvegből 
készítik. Szakemberek azt állítják, hogy az ifveg- 
haz sokkal szebb, tartósabb és egészségesebb VE 
mint a kőből épített ház, ezenkívül jókarban tar­
tása is kevesebbe kerül. Az üvegipar ma mír 
oixan fejlett-, hogy az üveget minden vastagság­
ban és színben elő tudják állítani. Az üvegházin/ 
a szoba.piktor vagy tapétázó munkája teljesen fö­
lösleges lesz. Még a háztetőt, is üvegből építik \r 
üvegtető jobban véd a nyári forróság elöl is. Az 
uvegháznak még az a nagy haszna is megvan, 
-egy nem tüzveszedclmes és r. nedvességet nem 

bocsátja át. A falakat természetesen vastag ho­
mályos üvegből készítik, amelynek színét aíon- 
ban tetszés szerint lehet meghatározni. A miiépi- 
tok maris kijelentik, hogy néhány év múlva osrJc 
üvegből fognak építeni. Rózsaszínű, kék, vörös, 
zöld, barnaszinü házak ékesítik majd a város ut- 
f-zait. Az üvegház meghonosítását az is biztosítja, 
hogy sokkal olcsóbb, mint e, kőház. A házépítés­
hez szükséges üveget ugyanis rendkívül olcsón le­
het előállítani.

XXI.
Amikor Tricotrin a nyolez nap elteltével 

ismét felkereste a herczegi lakot, egy szolga 
íogadta s levelet nyújtott át neki. 
r _ — Legkedvesebb barátom! — olvasta 
Tricotrin. — Én nagyon, nagyon boldog va­
gyok. Sohasem mertem volna álmodni arról, 
hogy az élet ennyire varázsteli is lehet.’ 
Mama a herczegnő elvisz egy fa-lkavadászatra 
s fölszólított, hogy még barom hónapig ma- 
r ad jak nála. Úgy gondolom, hogy ez ellen 
önnek sem lesz kifogása s beleegyezését fonja 
adni hozzá, Mivája.

ii Xagyanyónak adja át üdvözletemet. A 
herezeg nagyon jó velem szemben s gyönyö­
rű ajándékokat adott nekem.,,

Gyorsan olvasta át a ezedulát, majd ös­
szegyűrte s czernzát kért. Az összetépett lo- 
'élboritékrn ráírta, hogy beleegyezését adja 
a kérelemhez.

Adja ezt át a kisasszonynak -

3

'Z O-
távozott. A réz alot.t a szolgának s gyorsan 

halálsápadt volt.
Teltek a hónapok, Tricotrin elhagyta 

Parist s a vihartól korbácsolt Biscaya-öbölbeu 
ütötte fel sátorfáját, de gondolatai Mivái.al 
maradlak. Nem tudott szabadulni attól fél­
tékeny gondtól, mely állandóan arra emlé­
keztette, hogy a gyermek idegenek kézé út n 
van. Azután meg reménykedett is, hogy maid 
megunja Miva a fényt és pompát, moK egv. 
magában nem ad a léleknek elég táplálékot s 
talau ismét vis.-zakivánkozik hozzá. Közben 
eljött a harmadik hónap utolsó unnia i- k 
múl Wh«, „ I.i,,-t„siúl,- 1:0-1:0,,,| 
geUv-zori utait. Azóta minden „agyon mag- Í 
változott. A nyár szinpomjiájut a tél l'eii! 
csillogó, rideg hava váltóit« fel. Vájjon -Jég j 
voK e az a hideg ahhoz -- gondolta m'>.••/ I 
!um.. _ hogy megölje egy leánysz.iv meleg/. | 
11 ELV, mint zt természet szinpompájfít '

Viharos, hideg „ap volt. A kertet min­
denki elhagyta, de a palota magas, széles ab­

lakai ki voltak világítva. Az ablakok előtt 
egv terrasz omlott végig, melyről he lehe­
tett látni a szobákba.

A kandalló x’ürös fényében, melyet n fa- 
hm levő tükrök ezerszeresen vertek vissza 
megpillantotta Tricotrin Mivát a kandalló 
clutt állva. Szive erősen dohogott s lelkét re­
mein* és felelem töltötte el.

I , n^/a,idalló előtt állt, megvilágítva
! a laugrtól. Fejét magasan tartotta s kezében 
I egy aranynyal diszitett játékot forgatott idc- 
I oda Altőzéke elragadó volt; aranvos czinőcs- 
I keiben, kentyba font hajával, melyet " egv 

aiau\ íni.acska tartott össze, nem a gyér- 
| mek benyomását keltette, hanem a kifejlett 
. asszonyét. Minden mozdulatán meglátszott 

a? a ha,tós- melyet az előkelőség és gazdag- 
I &a#r gyakoroltak reá.
I v,,. 7 -Minek js lépjen be? — Ez a kérdés 
i 1 leoh asliato Tricotrin arczáról.

Szixc már leesemdesiilt, rcmérivei mcir- 
«Ipnnn, tok. amint a leányt megpilláutofla. A 
-aakoda-nak meg csak árnyékát sem fedez­

ne tte fel ezen a pompától körülvett n-ver­
meken. '

Még egy hosszú pillantást vetve reá. meg- 
m;duh s lawm eltávozott. Két óra mu'vu is-

,x!::z:;lv'1 s •;« hcrczeggcl akart beszéld. 
Zo nélk.11 f/ra herczege elé bocsátották 

- Adott szavamat megtartottam, feE-g 
- kezdte Incotrin, mielőtt még a Imre/og
", iV h - Tarte. n,=g

XlSf cikajtenik hullani
r.r'" 1 Jkg nem mondtam le egv ■](>- 
U.mr,,! melye, n leánynya! szemben m/g-mi- 
'-ak fentartottam. 1

A herezier szótlanul mézett rá. Tricotrin 
dii:i!l1 v»lt> melle zihált s nromról 

mcgmerhetetlen fájdalom tükröződött vi-/a.
Azonnal ide küldöm Mivát — szólott 

«I IIerezeg röviden s elhagyta a termet.
X Folyt. k3v.)
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CsütörtöC Julius 28.

színhazak.
Csütörtök. 1910- julius 21-én.

Fővárosi Városligeti Színház
Koreai BerU és hcrpnczy Károly 

felléptével.

A postásfia és a húga.
Énekes behozat 4 felvonásban. 
Irta: Buchbinder Magyaro itóttá 
faragó Jenő és Sziklai K. Zené- 
.át összeállította; Orbán Árpád.

Személyek:
Felhő Mohi b'eronezy
Klári a boga Kornai
Ilr. Csipkés Thmy
Báró Szalánczy Szalay
Fityke Kellér
igazgató Bihari B.
Almai Ilka Sander Stefi
Herényi Miska

Kezdete V* 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(Bddai sznsKflar

Bohémélet.
(Jelenetek Henry Mnrger. »La 

Vie de Bohéme«-jéböl.) 
Dalmű négy képben. Zenéjét 
Fzerzette: Puccini Giacomo. Szö­
vegét Írták: Giacnsa éa IIIcai, 

fordította: Radó Antal.

Mimi
Musette
Rodolphe
Schaunard
Marcelltáolline
Benőit

Személyek’:
Maleczky B.
K. Fóthi F.
Bejczi
Bálint
Szánthö
M.itray
Ciolnakosny

Kezdete Vs 8 órakor.

BEKBTOW
Városliget. Telefon 107-4H.

I Ma csütörtökön 1910 Julius 28-an
I délután r órakor külön cyer 
J mek matinén, (lyerrackok és 
| Iclnöttek egyenlő fél bolyára

Skat fizetnek. Este s/,8 órakor 
Nagy Előadás. Mindkét előadás­
ban, délután és este, még csak 
egynéhány napig Prince Charles 

I Jack Bartzenl Idomított oroszlán. 
Íjaival es a nagy júliusi miisor.

JARDIN DE PARIS
VH«. Erzsébet királyné-ut I. 

Telefon 167—25. Kezdete 9 órakor.
A lardin de Paris igazgatósága ez utón is tudatja 
a t. közönséggel, hogy a kabarot-clöadások úgy 
mint eddig, elsőrendű magyar és külíöldi művészi 
6V“ erők közreműködésével folynak,

Fellépnek többek között;

Lucy König Richard Godai 
Németh Juliska 

Sajó Géza Jules Boesnach
12 órakor

Tabarin Bal Mabille-ban
Its Hiawatha boszorkán ytáncz és még 25 bril- 

lians attrakrzió.

PF** Szenzácztós újdonság 1 -qpi

Slnfcnyai Fenyő Sósborszesz!
Nem tubád egy házból sem hiányoznia. — Hüléshől eredő 
összeír bántalmukntl, úgymint: rennu, csnz, koszvény, fog 
fájás, fejfájás stb. kitűnő hatása. Hatás és jóságban fölül­
múlj» sz összes eddigi eóshorszesz-készitmónyokei. — Kérje 
mindenütt a Stabnyat Fenyő Sósborszcszt — Hat iiyeg ren­

delésnél portómentes szétküldés a készítőtől:
DETRICH ENDRE gyógyszerész, Stubnyatiirdö. 

Kis iveg ára 40 fillér, nagy üveg I korona.

I Szőnyeg
pjdMság! 

5 frt
80 kr.

K6ioiu3i3S nyffotl Jaí/uaro-szönyag 
300/200 cm. nagyságban elpusz­
títhatatlan minőségben 5 frt 80 kr.

árban kapható, |

Szőnyeg-udvar j
Budapest, Király-utca 32. £

(nz udvarban ) ■■■..... ■ ■

Országos papiros-, papír-, konfek­
ció-, ird-, tanszer- és iskolaszer-

kiállítás.
■ odern Irodaberendezések. — Reklám. ! 
Myitva ■ városligeti iparcsarnokban szep­
tember 15-ig reggel 9-től este 7-ig. Belépő- 
Élj 60 fill., vasár- és ünnepnap 43 fillér.

EGYETÉRTÉS

FlfelmezMft!
A Schicht

smasszappant
valódi csakis a

Schien» ,
uéttá á»,:asszam®*;véd#

jeggyel!

töm

EDISON M0Z6ÓFÉNYKÉP
VÁLLALAT S. T.

BUDAPEST. Vi„ NA8YMEZŐ-UTCZA 21.

Telefon
64-20. Minden uillanpilági- 

tásra berendezett 
lábasban és helyiség­

ben la rí ható «agasa

Telefon
64-20,

féngkóp előadás
Egy Előadás dija H 50 
fUegbediiBltEbb otthoni 
szórabozás:: ftlegren- 
delbßiö telefon utján is

Kiváitunk

zÁmmMM
levő arany- és ezüstékszozekot, sorsjegye- 
két s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk

MÜÜEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párási-u. 5.
1---- 1 CFőpostával szemben.) ---------

Tokaji Bortermelői; 
Társasáp r.-f,

— TOKAJ, =
Teleíonszám: Tokaj 5; Tefefonszám: Tokaj 5,

A legmegbízhatóbb beszerzési fórrát-a a 
felséges

\%#r tokaji szamorodni 
^ és aszn-borok&ak.

Próbarentísiésre alkat*
más esoportek:

1 oosfa kosán 1 r’ilacz'?0 7 m- mvaió, ont/ - KUOGi. szamorodni bor; 1 palaczk 0.7 lit.
1901. évi zamatos szamorodni bor, 1 palaczk 0 . lit
iíí04. év, 2 puttonos aszú, i palack 0.5 m.iéo,; évi >' in 7n
4 puttonos aszú ................... .. .......... .... f,/, |jj

20 KoraCZk °’7 _htereS 1904, éví tokaji szamorodni V Q£* Qfj 
12 aszuChor°:! 'ÍtereS 190<-" évi "tokaji* 2' puttonos Mjíjc 

20 palaczk és pedig: 10 palaczk" 0.7 'liti 'ioot "évi '
. r«S£Äl borJL10.. ral:!;zk K 52,25

„„ ... ■ . Hordóban:
60 liter 1908 évi tokaji asztali bor ... S9.ÓO kor
60 ” inni" * ” Pecsenye bor .. 72.60 kor!
“ " » .1 szumorodi bor S3.10 kor

* " szamorodi bor 138.89 korA csomagolásért, hordóért és ládáért semmit, sem sAmihná 
fel. A megrendelő vasnti állomásáig bérmentv« 1-iiirtitJ?"'™' j * 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgáin, l “1" mlUd°9 

VIszonteTagSR Tteclvczmpnybcn rS^Cnck.

s

ma már mindenütt siembs tűnik

IMI
5ivcLazbelf6ntStt hide8TÍz.' limonádé ásvány- 
viz, kávé stb. stb. stb. 3—4 napig is jéghideg

fedig tudja", hogy meleg!
füUedt helyiségben mit ér egy pohárka üdítő.
lÍ2 léteres palackok 1 X-tól.

Kapható a legtöbb helyeken, f
Föelárusitók %

PLÖKL és HAAS I
sporthaja ^

13, Andrássy-üi S3,
Vidéken elsőrangú cégeknél:

B figyelmeztetés Fi

! Amely darabon nem ez 
a szó van bele dombo- Bf 
ritva „Isola* ezt utasít- E 

a suk vissza és határo- £
■ zottan -Isolátt kívánjunk ®

| A1 »jilt in int t iHU 5. ™

—
1910. julius hó Fővárosi Város­

ligeti Színház Fővárosi Nyári 
Színház

29 Fentek Szerelmes asszonyok Az indiai nábob

30 Szombat A pesti zsidó A drótostól

1 31
Vasárnap ......  ........... íto.

leste
A poelásfiu és húga

A poelásfiu és húga

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részv.-társ. 

Nagymezö-ntcza ti. 4G.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gombés szabó-kellék képes nagv
Brjogyzókefc kívánatra in- 
gyen küldi a Budapesti 
i aszománygynr Keszv.- 

WT8, Nagymeaő-utoza 44.
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s s mmmi

fusz
kolera

olyan betegségek, melyeknek tovaterjedése első sorban a tisztaság és nagy­
mérvű fertőtlenítés által akadályozható meg. Különösen a betegek és egész* 
ségesek ürülékének fertőtlenítése fontos járványos időkben és e czélra 
valamint a naponta többszörös kézmosásra legalkalmasabb a tudományosan 
kipróbált és elismert

LYSOFORM
fertőtlenítő szer, mely erős hatásánál fogva 2—3% oldatban néhány perez 
alatt megöli a káros baktériumokat. A lysoform ne hiányozzék egy házban 
sem. Eredeti 250 grammos üveg (mely hosszú időre elégséges) I kor.

fillér árban kapható minden gyógyszertárban és drogériában, hasz­
nálati utasítással együtt. Egészség és fertöflenités czimü igen 
aktuális könyvünket ingyen és bérmentve küldjük bárkinek felszólításra.

nw WY TE3» mJSt

vegyészeti gyára ÚJPEST.

Képes árjegyzék Ingyen.

készpénzért, vagy részletfizetésre 
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapesti VI., Teréz-körut 8.

Sürgöny Becsből!

Telefon 68-

TITKOS BETEeSÉOEK.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban fel­

tűnően sok az olyan ember, akinek vére és testnedvei 
meg vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 
és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi ere­
jét tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet 
gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes 
speczialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud 
adni a nemi ó etre vonatkozólag és az esetleg már 
meglevő bajokon is tud segíteni, akkor majv meg­
szűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v. kórházi 
orvos, speczialista országos hírű intézete (Budapest, 
VE., Rákóczi-ut 10.), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett, a mindennapi foglalkozás megzavarása nél­
kül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta 
még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros se­
beket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az 
íinfortözés és szifllis utóbajait, magömlést, elgyengült 
férfiéről (impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, 
serveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nomi 
szervek minden betegségét. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
leveleire kimerítő titoktartó választ (a levélbe csajt 
yálaszbélyegei kell mellékelni). A gyógykezelés befe­
jezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
specziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta d. e. 10—lü-ig d. u. 3—5 óráig, (vasárnap déli lü-igj

Czirn: dr. Palócz v. kórházi orvos, specziaUatiL 
Budapest, VU„ Rákóczi-ut 10.

A ml „Caesar* zsebbel! gynjtó-szerszí* 
mánk bevezetése alkalmából elhatároztuk, 
begy minden más reklám mellőzésével 
15,000 darabot ezen páratlan gynjtókészü- 
lékből forgalomba hozunk s azok a követ­
kező leszállított áron kaphatok: 1 drb ? 
bor. Helyett oeak 2 kor , 3 drb 4.50 
kor., 6 drb 8 kor., lé drb 14 kor. után­
véttel. Ezen reklámkészlet elfogyásával 
az arak ismét a névértékre emelkednek. 
.Caesar* a világ legjobb zsebbel! gyújtó- 
készüléke. Egy nyomásra azonnal fény 
éo tűz támad. Soha cserben nem 
hagy ! Nem villamoo telep. BUcserél­
hető tüskö s ezért évekig eltart-

Czim: Oest-Dng. Union Unterneh­
mung für pal Erfindungen

Wien, V. Wiedener Haupstrasse KM.

A kerékpár-világot már 85 
6v Ota uraló eredeti autrol Helicai Premier és The Champion

kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon- * 
íntőval, 8 és 5 évi jótállással, * 
minden árfelemelés nélkül > 
szigornál! az eredeti gyári f 
árakon havi iá és 16 koro- f 

nás részletre adjuk és

_ _  kerékpár-alkatrészeket í
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 1 
gnmmikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánezokat, konn- 
szokat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen (

“ nagybani eredeti győri árban szállítunk =
r vidékre is tutrhova.

LÄNG JÄKÄB és FIA
kerékpú:1 és dkutrés* nagykereekedok

Budapest, Vili,, Józoef-kiirut 41. szám.
Fióküzletek: Baioss-tér 4., és Budán l|„ Martit-!-Srat 6. izém.

DisRárjegyzékiink íooo képpel kerékpár
------  ‘-J - jatráfiTe 1 r/il ingven es bérmertve.

'fírt S 1/ * koronától szájpadlás nélkül, gyökérel-
I II UH ,4voUu8 fölösleges, aranykoronák és tar- 
OOHlt ,6i lőktómések, foghúzások érzOttelonités 

wis ■ »» eel. — Vidékiek 13 óra alait klelégittet- 
nek. ttéfii ha-znavebotctlon Ion­

éért heeenavehetővé alakítok. „ „ ",

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.
Bodapent, VII. berniét, Brsaóbet-UOrnt 44.
Rendelte egész nap. Részletfizetésre is. io évi jótállás 
és fájdalomnélküli kezelés, tartós fogtömések 8 korona

jT-jr-

LEÁNYGYERMEKÜK
KESERVE-
sen panaszkodnak, hegy a kézimunkatanarnő Által 

előirt hímzések beszerzése

MM toroz.
Forduljanak teljes bizalommal hozzánk és mer-, 

elégodósükrnl előre is biztosítjuk,

HUNBüRia hézltnunfeg-ipap
VADAS és WILLHEIM
VII., Akáczfa-utca 59. sz.
Király-ntcza mellett. Telefon 102—46.
Női kézimunka-gyárának klcsinybenl eladása, ere­
deti gyári árakon, — Kézimunka-szövetek es fona­
lak gyzri raktára. — Elönyomda és rajzmiiferem. — 
Legnagyobb szakmabeli üzlet. — Képviseletek a 
bel- és külföld nagyobb városaiban. — lotezeiok es 

ipariskolák szállítója.

Most jelent meg! ■ ■

JOGI PÁRBESZÉDEK 
AZ OBSTRUKCIÚRÚL
Irta: Schwarz Gusztáv Dr

EGYETEMI NY. RENDES TANÁR.

A FÜZET
::: ÁRA m

♦ ü*
KORONA

it Meg van-e engedve
az obstrukezió ós 
ha nincs, mi az el­
nyomására való tör­
vényes eljárás.** «S 
Ezt az égetően fon­
tos kérdést világítja 
meg tökéletes tu-

dáSSal a SZerZÓ ::
jelen munkájában.

■ ■ ■■
W Kapható minden 

könyvkereskedésben.

Hirdetések felvétitek e 
lap kiadóhivatalában. MA8YARHGN ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEBJOBB HIRWEVM ORAÍÍZLETt.

Párisi tfiiíigltióilitáa

Min RESTÍTtiTIQHSFLlllD
mosóvíz lovak számára i 

Egy üveg áz>a K. £.80.
Az udvari istállókban, továbbá a nagyobb katonai és 
polgári Utál! -ltban több mint <0 év óta használatban, 
nagyobb strapás, «lőtt és után való erdsitésr« és erő­
gyűjtésre, az inak merevségénél otb. képesíti a lovat 

a legnagyobb munkabírásra trainingban.

..vrrÁ Kwizds-fcle Restitution sfiuld
csajt akkor valódi, ha a fenti 
vedjegy^yel van ellátva —
Védjegy, oziinkép ób gÖn<yd- 

ióa törvényesen védvo

* »raktAr i TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI,, 
Király.utcza 12. szám és VI., Andréssy-ut 28. szóm.

ü I

rjlapiftSPott
• IBht C)

%0k
-JÄ

uijAK. ékszerek io*í jótállással
BESZLETFIZETÉSRE

Képoe^egyg^ tármeetve JuvHáaek ponté»« eaihUröMcinú"
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Csütörtök, Julius 28.

MUSS NOS FIGYELMESE! ä:k
Antiseptihns éa hygleetkus „Juno óvszer“ megakadályozza a 
tii gj i;niiok\ildáHt. Számos orvos állal ajánlva Használati 
ntasiiáa mellékelve. Ara 3 korona. Postai megrendelések 
nto.tlarlas in Óéit ősz ozoltetnek. Kapható az egyedüli kószi" 
tőnél, BRAMV „Szent llArom.ylg- gyógyszertárában

J eniPMvfti>, Józsefváron 7.

um

Am

urfloi os uti olvasmányok.
l\Iafjyai‘ Könyvtár. Szerit, RADQ ANTAL 

Külföldi elbeszélők.
'Pikiii clboszétésok. Hírét lUrte, Mark Twain, Stock- 
ton.) 1-ora. Szappanos A. (j(7. sz.) _. ............... ., _ _ _ 30 f

[I si'koloy: A ltis márkiné. Regény. (229. sz.) _ *"* 30 /
ISjurgotl’aul: Három elbeszélés. (33. sz.)__30 f!
U.utti iá. A.: A z erk öl este Ion. Elbeszélés. (-18. sz.) 30 íl
(llttsz olhoszolök tu fii. (Capuana, Castelauovo.) (99. sz.) 30 L 
Collins Wilkie: Parbaj az erdőben. (403. sz.) _ _ 30 1
-— A jóslat. Ford. Mikes Lajos. (403. sz.) _ _ _ _ _ — 30 f. 
Conn-1 Doyle : Doktor Holmes kalandjai, fDetektiv történetek.)

(íHU., -} *., 273., 321)., 417., 437., 510. cs 323. sz.) Egy-egy 
füzet _ 30 f.

— A'. \ rra kincse. Ford. Mikes Lajos. (378—379. sz.) _""" “ 6!) fi 
Cojijiea: ILmriotto. Ford. Uottlikné Tolgvessy M. (82. sz.)"”_ 30 i
— Adós, lizess I Heg-íny. Fordította Tóth liéla. (121. sz.) _ 30 f.
Cselló v: Falusi asszonyok és egyéb elbeszélések. (60. sz.)"~"_ 30 L 
Duuilot Alfonz: Az utolsó loezkeóra és egyéb történetek.

(A Contes du Euivli-b5l) Fordította Marquis Géza. (438. sz.) 30 f. 
Do Aruicia Kd.noado : A bor es egyéb apróságok. (7. sz.) 30 1. 
í)ou;j...ts Herold: Tuba és Tabáné. Ford. Aug. lictielek Jl.
l)f)S/.::)jovszkíj: a játékos naplója. Regény. (169—170. szT) 60 f. 
Carina Salvatore: Erősebb a szerelemnél.’Regény. (119. sz.) 30 f. 
i-'laaljorl Custavc : Heródiás. Ford. Gábor Andor. (339. sz.) 30 f.

- Egy |ó lélek. Fordította Gábor Andor. (318. sz.) _ _ 30 I
Frail;:;o Anatolo: Régi dolgok. (140. sz.)__ _ 30 L
— (i.illio. Elbeszélés. Fordított] Gábor Andor. (421. sz.) _ _ 30 f.
— A kymái énekes. Fordította Nvitray I. (330. sz.)_ _ _ 30 f.
— Oaia jnebillc. — Putois. Fordította Gábor Andor. (393. sZ) 30 I.
-- Elbeszélések. Fordította Molnár Ferenci. (313. sz.)_ _ 30 j, 
Gorkij Maxiin : Csttdra Makar és egyéb elbeszélések. Fordí­

tóul Arnbrozovics Ü. (3,52. sz.) _ _ _ _ _ „ 30 f.
— Malv.T. Ford itatta Vartm: (269. sz.) ._ _ __ _ 30 L
— Huszonhat és egy. Fordította isaák Mária. (29 1. sz.) _ _ 30 I.
— A tóred-is. — A kinn és fia. — Dal a sólyomról. (354. sz.) _ 30 f.
Habburton John: Helén fiacskái. (362—363. sz.) _ _ (»0 L
tirádán 1: Elbeszélések. Norvégból ford. Ritoók Emma. (92. sz.) 30 L 
üipljtifj Itudyaril: Indiai történetek. I. és II. sorozat. Ford.

Mikes Lajos és Marquis G. (06. és 16 í sz.) Egy-egy füzet 30 f. 
—* A Dsongéi könyve. 2 főzetben. Illusztrálva. Forí Mikes Lajos.

(149., 191. és 231. sz.) Egy-egy füzet _ _ _ _ _ 30 f.
— TJj abb Dsuugel-történetek. Fordította Békési Gyula. (341. sz.) 30 L
Lagidvlöl Sóima: Egy udvarház története. Svéd elbeszélés.

(434 —433. sz.) _______ _ _ — _60f.
— Legendák. Fordította Pogány Kázmér. (577. sz.) _ _ _ 30 f.
JLavedan Honfi: A liatafok. Párbeszédes rajzok. Fordította

Benedek ÓL (573. sz.)_ _ _ _ _ _ _ _ _ 30 f.
L/Oti Pierre: Tunó’ kének. Fordította Síarquis G. (223. sz.) 30 f. 
Maupassant: Apró elbeszélések. Fordította Tóth 11. (2. sz.) 30 I.
— Gyöngy kisasszony. Fordította Ambrus Zoltán. (403. sz.) _30 f.
—• Az ékszerek. Fordította Tóth li. (437. sz.) _ _ _ _ 30 f.

Waiter Sclurafi’s kalandjai. Ford. Zoltán V (370. sz.) _ _ 30 f. 
Máltaiul!: Szai lsa és egyéb történetek. (i!3. sz.) _ _ 30 f.
Olasz tűim szelők tára: I —11. sornál. (Farina, Verga, 

berjo, iie Ami is.) Fordította Radó Antal is Tóth Béla.
(13. él 39. sz.) Egy-egy főzet ____.___30L 

Pataponlco: Egy vén diák elbeszéléseiből. Oroszból fordította 
Arnbrozovics Ü.-(I87. sz.) _ _ _ 30 f.

Sarao Maliid : Leányok. Elbeszélések. (82. sz.)_ _ _ 30 L
Wells: Világok barna. (Mars-lakói a fölülő.) Fordította Mikes L. 

93-94. sz.) _ - _ — - — _ — _ 60 f.
— Az időgép. Regény. Fordította Mikes Lajos. (137. sz.) _ 30 f.
—• Hr. Marna,1 szigete. Regény. Ford. Mikes L. (207—203. sz.) 60 f.
— Kósia leikok. — Két csodálatos lórténeL Ford. Farkas lilára.

(361. sz.) _ _ _ _ — _ — _ _ _30 L
Yke: Újjászületés. Amerikai regény. Ford. Sz. E. (62. sz.) _ 30 f.
Zuuj will: Egy mitrácz-sir. Ford. Gábor A (343. sz.) _ _ 30 f.

Minden füzet külön is kapható a kiadónál:

í i u -) if D kaayykeroskedéie (Manor F. és Fiai) 
íi !\ .Ú i üu ili részv.-fárs. Badapast, VI., Andrássy-ut 21,
cs uin lou kötiy vkoreskodósbon ós vasúti állomáson.

EGYETÉRTÉS

TbISíbí! a Hűvösvölgyben
íííah™1R.*erÍHeten. közkntak n telej'en, villamos végállomás kó. 
relében elrtnyOH fizetési teltételek mellett, ole.ö Aroa 
kap.mt.0k. Felvilágosi,is nyerhető u Bmlázs-féle vendéglőben 

'■égailomitsnál. - Azonkívül telkek kaphatók i W 
óától feljebb -ölenkint a Szitányi telepen 5 éves lefizetésre. 
Vonatkozlekedés közvágóhidrőL FePvilágosHás nyerhető » «zilásvt ~ Bövebb felvilágosítással \ Budapest UtS 
kerületi takarékpénztár Lajos-n. 183. szóig 4L V **

Heveny vagy idült
bujákéi» - bántalmak

y grorvólykór, bőrbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) e * 9 romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da t 
anat, rhoumatizmus, a száj. gega genyedósei, d *ga- 

* onosieaia, tehetetlensógr éa mindenféle szerzett vagy 
örököli bajakórod bántalmak esetében, a legraegröczöttebb a 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Or. öliger vértisztitó piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
aKal engedélyezve ós a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 
r , már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal li —■ kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Törők József gyógyszertára Budapest, Király» 

12. es Audrássy-ut 22. szám.

KERTÉSZ Pál,
Divatnagyáruház. Divatnagyáruháx.

Budapest, VII. kér., Bákóczi-ut 40 szám.
A FÜRDŐ-IDÉNYRE
nagy választékban, olcsó, szabott árak mellett kaphatók -. Fürdő
ruhák, íüvdő-kíípettyek, Vilrdő-Hnpkúk, Sürdoltnla-pok, 
Wirdcí-ozipök é* Iüríiő-iopedők. Bioi éd férfi frottír 
f ilflHH-bR nriniipb minden kivitelben és fazonban mái 7.— K.- 
lui UU nUi^bujfun tói feljebb. Gyermekek részére minden nagy­
ság raktáron. Női fürdő ruhák minden nagyságban, voilból és 
lüszterb >1, di:37.t s fazonban 4.60 K-tól feljebb. Gyermekek részére 
minden naayságban 3 K-tól feljebb. Bő tartalma ÍOOO ábrás ár- 
leuyzék iiiLtyen és bérmentve. Kői fÜz*dő-köpeny szép k;vi* 
tel 7 — K. Férfi u8zó»dresa minden nagyságban 1.60 lí-*él>

Korszakalkotó találmány!!
Sérvben
szenvedők különös 
figyelmet felhívom j
cs. ós kir, szab. pneu­
matikus pelottával el­
látott sérvkötőimro. 

Ezek az ogyediili köte­
lékek, melyek teljesen 
fajdalom nélkül visel­
hetek, mert a pneu­
matikus pelotta a leg 
erősebb rugó nyomását 
is crzékleleuns ses 1 és | 
a legrégibb és a leg- 

'* nagyobb sérvet is fáj. 
dalmatlannl és teljes biztrnsRggul viss^ata:tja. 
Ezernyi clismorőlevél a legelőkelőbb orvosoktól ós 
tanároktól. Képes árjegyzéket ingy. éa berm. küld:
KFLETj «1 cs és kir. «zab, 

EU fiai 1« * 8 «« servköfök gyára
Budapest, IV., Koronaherczeg-uicza 17
Alapítva 1878. Telelőn 13—76
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He cilgpdjeH,

INGYEN
*

bármily betegnek 
és gy'üigének érzi 

.is magát, mert 
jmegvan immár a 
’módja annak, hogy 
^bajaitól azabadui- 
Ijon. Olvassa a 

vjMoilern Villamos 
w Gyógy mindről 

«szóló szép és érde- 
jkes könyvet és 
[meg fog vóla győ- 
Iződni, hogy a vil­
lamos gyógymód 
gyakran meghozza 
az óhajtott segítsé­
get, ahol fürdők, 

j ß masszírozások, or- 
'( vosszerek hatásta­

lanoknak bizonyul­
tuk. Általános ós 
nemi idoggyengre- 
sóg:, reumatiKus 
bántalmak. álmát 
lanság1, busko- 

f í moraág, neural-Vx. (griák, emésztési 
) J I zavarok, minden

féle gyengreségí 
állapotok, vér 

szegénység és a legkülönfélébb női bajok ellen 
a villamos gyógymód fényesen bevált.

Kérje ezt a könyvet és mi szívesen elküldjük Önnek

ingyen és bérmentve
minden kötelezettség nélkül

ELEKTRO-VITALIZER orvosi rendeiü-intézeí
Budapest, Semmel weise utó za 4., félem. 1/A.
Rendelőórák: hétköznapokon 10—i-ig és 3—6-ig, 

vasár- és ünnepnapokon 11—i-ig.

KÖNYV

Szelvény egy ingyen könyvre.
910, VII/24.

ELEKTRO-VITALIZER orvosi rendelő-intézet
Budapest, IV., Semmelwelas-u. 4., félem. l/A.
Kérem részemre díjtalanul, portdmenteseu és 
zárt boriiékban elküldöm a „Modern Villamos 
Gyógymódról“ szóló müvet.

Nők részére külön női könyv.

mW

mw

Az összes fürdők és nyaralóhelyek 
olvasótermében,szalonjában megtalálni 
Herczeg Ferencz hetilapját az 
Uj ldök-et. A nyári szezonban is bő, 
gazdag, előkelő tartalommal keresi fel 
állandó közönségét, a magyar úri tár­
sadalmat. A szerkesztő Herczeg Ferencz 
mellett a magyar Írók szine-java ír ide 
regényt, novellát, czikket, verset, tanul­
mányokat. Az Uj Idők előfizetési ára 
negyedévenkint 4 korona. Az uj negyed 
julius 1-én kezdődik. Kiadóhivatal :|
Budapest, VI., Andrássy-ut 10=

4»
hmWBBBBBaBBMaMMMaBKl

VÉTI!
önmagra ©lián minden nemi betegségben vagy 
nemi gyengeségben szeavafiö, ha nőm olvassa 

el Dr. GAItAI hírneves ozakorvos

Hasznos tanácsadó
minden férfi éc női ueml botegcégben

ozimü fl7ámos ábrával ellátott könyvöt, moly az 
Ösuz©3 terű ©o női nemi betegségek lolrasá-, 
okait éa gyógyítását tárgyalja népszerű ©ló- 
adaflbau. A köovv árjí. korona, mely összeg
10 flilere© levélbólyegekben is beküldhető. Zárt 

bői ltokban bóimentve küldi a ezerzo;

Budapest, findráss^ut 24.
Rendel húgyszervi, bor éo nemi boteg-eknek 
délelőtt 10-tól délután 4 lg és esto 7-8-ig.



24 EGYETÉRTÉS Csütörtök, július 28.
B hirdetési rovatban-minden «6
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 -QUérrol, kompakt 
betűkből szedve 6V ,-rolfizetomlő.

Ii«»*áii

FénzszeKrényeá,
használtak és újak. rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V.< 
Bálvány-utcza ti—C.

Benes Károlyné
VI. kerület, Teréz-körut 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franezia 
női divattermével kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodataniutézetében a be­
iratások a XII-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10-12-1", 
d. u.2—6-ig eszközölhetek.

Áílós-ut 6 a
és Tölgyfa-uicza S. számn 
házakban november 1-ére 
modem berendezésű 2—4 
szobás lakások, műhelyre 
alkalmas pinezék és üzlet- 
helyiségek olcsón kiadók! 
Házépítő és Telepítő Bank 
Részvénytársaság, Buda­
pest, MII., Józseí-körnt 26. 
1. em. 9. 29195

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Rcszv.-íárs. Nagy mező-«• 
E. 46.  v

Almának
mázsáját 16 koronától 
92 kor -ig, körtének 24— 
36. Szilvának 14—20, 
zöldringlónak 16—20. 
Paradicsomnak 20—30. 

Fejeskáposztának százát 
.16 -24, savanyítani ugor- 
kának 1.10—1.60, zöld­
paprikának 1.10—2.60 ko­
ronáért szállítja előleggel 
Gyümölcskivitel Cson- 
g iádról.

Ananász
kajszinbaraczkot, őszi du- 
ránczai baraozkot külön­
leges remek válogatott 
példányokat postakosa­
ranként 4.50 koronáért, 
szegfükörtét, almát, szil­
vát 2.80, zöld ringlottát 
2.20, tejes kukoriczát, 
paradicsomot, káposztát, 
tölthető paprikát, vajbabot 
savanyításra ugorkát 1.80 
koronáért szállítja Gyü­
mölcskivitel Csongrádról.

Szép családház,
te ion-nyáron lakható, kö­
zel a villamoshoz, Buds 
legszebb részén, eladó. A 
ház áll: 2 nagy 4 szobás 
lakásból és 1 egyszobás 
lakásból, mellékhelyisé­
gekkel. Teleknagyság 437 
négyszögöl. Megtudható: 
L, Mártonhegyi-ut 39.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymoző-n. 
46. szám.

F" A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gahclsborgor-.Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható Írásit Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Revay- 
utcza & Mám. 28644

Kedvezd lürdóterep
vonatkozású levelére kész 
vagyok ezen ügyben tár­
gyalni. 5947

Sas szálloda
Budapest, IV., Sarkautyus- 

j utcza 12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

29226

Kiadó
1, 2, 3 szobás modern la­
kások és pinczeholyiségek: 
november 1-óro I. kerület 

I Logody-ntcza 102. Gyö- 
- nyörü kilátással a Vér- 
{ mezőre és a budai he- 
1 gyekre. Közvetlen az aiag- 
1 ut mellett. Értekezni lehet 

helyszínén a pallérnál, 
vagy telefonon 129—83.

29227

Gödöllőn
Öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szőlő és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa 
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymező-utcza 21 
házmesternél.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kivánatra^ingyon küld a 
.Kegyelet" szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcia 
B. 46.

B gprniBMIdäst
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 

1 pontos utasítást, a melyért 
eok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Pran 
A. Kaupa. Berlin S.W. 247. 
Lindenstrasse 61 28694

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos BagyaC Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította larkovies 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig, Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégcktől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Leirata- 

sok egész napon át.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszerek»" 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. m

SCHILLER IZIDOR
éknerkamkeél

Budapest, 
Sip.uteza S. túrám.

30 Koronáért
készülnek saját műhelyemben mír­
ták után remek szabásban, finom 
kivitelben dlvatoe férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor férfiizabómester 
Budapest Erzsébet korul I sz„ I, 
em. Vicékre posztómlnták bér­
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 28592

Saját gyártmányé
inthető fürdőkádak
köz-meleg It5 kályhákkal

hullám - ülő - fotel és gyermek- 
kádak, valamint az e szakmába 
vágó hygienikua cikkek, jég­
szekrények, szolid és modem 
kivitelben, nagy választékban 

jutányos áron.

WOLLNERM.H.
Bpest, V., Arany János-utca 22a.
(Bálvlny-u. sarok) Telefon 36-63. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ajtók, Ablakok,
vasredönyölr, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Teleién: 62 80-
Alakíttatott 1886-ban.

Zálogczédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
ős ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
ékszerkeres kedő 

BUDAPEST,
Király-atcza 91. sz.
IzabeUa-utcza eark&n-

____________________27553

BÚTOR
3Q7o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Perencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj
polgárt, nrasági lakberen­
deléseknek, mahagóni és 
palisander bátorok, nrt 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
él teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegek, csillárok. — 
Telefon 82—13. 28589

Soványság,^,
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer 
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kössdnő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként J frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: 0*

Iláis Mór E. Budapest, 
VIL, IstvAn-nt 11, n/l.

[ Telelőn 156—80.

Fyolcz eredeti színmű leányok 
és fiúk számára.

Irta Rudnyánszky Gyula.
Ára kötve 1 K 80 I.

Tartatom , A tavasz tündére. — 
A karácsonyfa. — Álom aa 
erdőben. -- A hazug. — 
A fehér ruha, — A varázs- 
gyűrű. — Egyszeregy. — 

j A kályha titka, 
í
i Kapható : Lampet R, könyv- 
j kereskedése (Wodianer F. és 

Fiai) r.-t.nál. Budapest, VI., 
Andrássy-út 21. sz. és mindé» 

könyvkereskedésben.

és így bátran állíthatom, hogy 
nemcsak reklám Szt. László 
Intézet (Budapest, 27. Veres 
Pálné-ntcza iti.) ingyen gramo­
fon rendszere. A ezég tízezre­
ket áldoz évenkiut. reklámra ég 
így óriási anyagi áldozatok 
Arán akar magának egy állandó 
I maezyásilrló közönséget tobo­
rozni. Tehát nem humbug, mert 
hiszen a gép árát lemezntán- 
rendelésekkel behozza. Kérjen 
bővebb felvilágosítást.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in- 

I gyen küldi a Budapesti 
I Ravatalgyár Részvénytárs,
I Nagymező-utcza E. 46. sz.

Kis műkedvelőki
részére

most jelent meg a Franklin. 
Társulat kiadásában i

Gyermek-
Szinház.

Baját gyártmánya fürdők^
dák 14 kor.-tói feljebb, fütbetfi 
kádak 60 kortól feljebb. Eivál« 
laloh mindenféle kutszivattyuk 
és házi vízvezeték berendezése» 

két legolcsóbb áron.
LEFKQVtCS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-a, j 
»1/E. Telefon 113—46. Árjegyzék : 

Rmyen ts bírmentve.

■agy. Hr. ázatadalm.

jégszekrények
(nagy Jégmegtakaritásiel) 

minden nagyságban. 
Fürdőkádak szabadalmazott Hi­

tessel kaphatók
WIBSEL AlfOI.K.XÁLI 

Vrigzl-kitrut 47 11. 
(Podmaniczky ut.-za sarok.) 

Telelőn »1 20.

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
fólo ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Rótliy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Szőlő
szép érett 4.50 K. Czukor- 
dinnyo turkesztán, görög- 
dinnye postakosaranként 
2.50 K., alma, szogfükörte, 
szilva 2.80 K, zöldringló 
2.50 kor., zöldkukoricza, 
tölthető paprika, paradi­
csom 2.50 K, ugorka posta- 
kosarankint 1.80, száza 
1.20, fojoskáposzta 16.28, 
vajbab, fejeskáposzta 1.80. 
Sperlinger Csongrád.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Valtolíölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
Bigócz és Hartmann bank­
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Xolefon 94—66. 29100

Meghűlésből
ezármazó hurutos bajok­
nál használjon Rótliy-féle 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

l&mj Szász királyság |___
I (Technikum ] 

Blittweida.
ligAzgaté: A. Holzt, tanár. 
■ Magasabb technikai tanintézet 
gelektro- ős gépészmérnökök, 

technikusok és művezetők ki 
lLérjcásére. Gazdagon felsze- 
rdt elektrotecbn. és gépépí­
tő laboratonumok. Gyári ta­
nuló műhelyek. 3610 halloa. 

I tő a 36. Iskolai evben. f 
I Programm stb. dijta- 

I l&nul a titkár-1 
ság által.

sI)

BÚTOR
készpénzért vagy rész­
letre minden kamat 
nélkül legolcsóbban. - 
óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagvlmrénél
Budapest, VI Václ-körut9. 
feljárat Szerecsen utoza I.
,Kis képe« modern, tel* 

13lesen uj album ingyen. 
2Nagy album 60 fillér.

Legszasz és
csillárok
legelőnyösebben szerezho- 
tők boKulcsái- Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 
üessewtfy-utcza 9—11.

Zálocczóduiaí,
Brilliantot, gyüngyöt, ók­
szert, aranyat, ezüstöt és 

veszek. Aíí- 
Wicn porcollánt, rógi bronz, 
oso'ttároyaK.at szobrokat 
és olajfestményeket vesz k 
Kerté -;: ékszerész os ré.ii- 
segkereskedó Király-u. tf3. 
-- Telefon 95 46. — 

Meghívásra jövök.

i

„Hungária “ i

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első. 1 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre íe olcsón i 

kaphatók,Dsráji és Társa1
Budapest, VI., Király-u. 76b
W* Kérje« árleyjtáket

Világhírű
kecskeméti faj gyumöl.-n- 
kivitel 5 kilós postakosór- 
ral utánvéttel, szén négy- 
szomii spanyolmegey c-'p- 
megézni vagy befőzéshez 
I-rondü 4 kor., U-rcmhi 
3 50, 111-rendü 3 koronáért 
szállítja Molnár Gyula ter­
melő Kecskemét X. 1 
ezám. 5938

Jakab Ödön könyvel.
Költői müvei:

Nyár. Költemények. Diszk* 
tésben 4.—

Hangok az ifjúságból. Költe­
mények. Diszkötésben 5.60 

Szilágyi és Hajmásé. Költöl 
beszély 4 énekben, Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben 3.60

drgirus. Tündérmese * ének­
ben. Nyolcz fénynyomatu 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

Pásztortúzek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Hó:a. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőf- 
Jiötésben 4y*

Prózai munkál:
Élet. U elbeszélés egy kötet­

ben
«1 két impotitor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes dies-
kötésben 4>.—

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László rajzaival. Színes disg- 
kótésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ödön művészi 
rajzaival. Pompáé díszkő- 
tésbpn 5,tiO

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Színes diszkötésben 5.60 

A jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve i.—

Megrendelhetők:
LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
ándrássv ut 41. sz. és mindé* 

kuny rker esketi) ebe*.

Automatikus tomeglogó,
patkányok részére t K. egerek­
nek 9 fi. 40 fill, egy éjjel 
eg, rőt fog felügyelet nélkül, idd- 
Járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse* sváb log ölt 
ezer éa ezer sváb és ruszli fog­
ható egy éjjel drbja a K. to Ilii. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett, .j. 
BCHCli.KK, Wien, III K. 
Krle,|l< rp»j,e 0. .Szántó* 

«1 ismerj- 6s koeeoaí-lcvól.
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